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InStitut za gozdno in lesno gospodarstvo Slovenije

v Ljubljani
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Mehanizacija izkoriSSanja gozdov in gradnje
gozdnih cest ter povezanost mehanizacije iz-
koristanja gozdov z naéinom’grédnje gozdnih |
cest; s‘staliééa,eKOnomiénegé gospodarjenja

v gozdovih in pospééevanja‘sdcializacije
gozdarstva v slovenskih'raZmerah.' o

Razprava je dovyriena koncem januarja 1961.. -

vLjﬁbljana, 15. maja 1961.

Sestavlja& elaborata:
s '/jZ?? C:;;$Qnﬁ' "

. Ing. Boleslav Prnagoj
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Tema ae zelo siroka. Treba Je, da zaaame 1n osvetll‘

medsebogne vpllve celokupne mehanizacije 1zkorlscan3a 1n ,

 transporta lesa ter gradnje gozdnih cest.

_O‘tejitemi“se:razpravlja tudi v\inozemstvu; Pro-

blem se smatra za zelo interesanten, a tudi pere®, saj pri -

‘mno¥ini novih strojev in naprav, ki jih proizvaja strojna .

'tehnika, se pojavljajo nenehﬁo nove mo¥nosti vstavitve teh

strojev in naprav in kot posledica novi nadini dela.

In kdo r se pri nas hoCe pogldbiti v te probleme,
se mora najpreje zanimati, kaj je na tem polju Ze raziska-

nega drugje.:

En sam raziSKOVaiéq,ali en sam institut, 2z zelo ma-
lim Stevilom sodelaveev, katerih delokrog se razprostira
na podrolje nasSe teme, v kratkem Sasu ne bi mogel‘priti‘do

kakih bogatejs8ih dognanj.

‘ Navajamo,tu mi$ljenje najmerodajnejSega strokovanjaka
za mehanizacijo v gozdarstvu Zapadne'NemEije/(to misljenje
v razpravi navajamo Se enkrat), da bi za zbiranje podatkov

0 storilnosti mehani¥nega dela v gozdarétvu bila‘potrebna

' desetletja, ako bi se postopalo pomdelih, po katerih se je

postopalo pri ugotavljanju storilnosti rotnega ruSenja in
izdelave lesa. (62).



V kollkor ze samo to mlélgenae ne povzroc1 prlmerne
‘Q“spostlglvostl do obsega problemov, ki so v zvez1 z mehani—
R zac1ao v gozdarstvu, 30 stopnauge poroc1lo, da 3e v Central—
nem 1nst1tutu za mehanlzac130 1zkoriscan3a,"ZNIIME" prl MOSKVl
_zaposlenlh skoraj 500 akademsko izobraZenih. sodelavcev (107) .
Tu 81oer treba prlpomnltl, da se ta 1nst1tut ne bav1 samo 2
4 ugotavlaangem storllnostl stroaev, temvec tudl s konstrukcl—
30 1st1h.. o e I s ,'
| Prl takem stangu stvarl b1 strokovnaak ki b1 skusal
'v‘prltl do dognana samo na. osnovi svogih lastnlh orlglnalnlh
‘ra21skovanj, b11 neresen° ,

N1 31cer mOrda tako hudo, kot to stoai v neki- zelo
‘ugledni namskl vozdarskl rev1j1, kger ae tltlrano mlslge-
‘nge nekega avtorgaqzozdaraa, "da se: vsak norec more u01t1

‘1z lastne 1zkusn3e, kdor pa Je pameten da se ucmnod druglh"(ﬂﬂﬂ

Vendar pa bo res, da se prn obdelav1 naée teme
treba kar nagveé mogoée oslanjati na ze objavlgene podatke

v 11teratur1.*

" M1 smo se naslon111 na clanke, obgavlgene v treh f‘
nemskih Aenl avstrlgski 1n eni sv1carsk1 rev131 v zadnglh
petlh 021roma pet 1n pol letih. Prl tem je treba prlpomnltl,
da omenaene revije prlnasaao podatke tudi iz druglh drZav

in 51eer evropsklh in 1zvenevr0psk1h.

Smatramo, da Je das petih 1et nazaa, dovolg dolg. SaJ
'glede problemov,.kl jih obdeluge nasa tema, se poaavlga ,‘
v zadnaem casu tollko novostl, da se lahko raéuna, da kaf je
 staro veg kot pet let ni vec sodobno. Na polau mehanlza01ge
‘1zkorlséan3a in transporta 1esa ter gradnge gozdnlh cest v

~1nozemstvu kar vreo Vsak trenotek se poaav1 kaj novega‘;j
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Opls raznih naprav in mehanlzlranlh gozdnlh del ge
”podan v nepovezanih fragmentlh. Saj naloga nase razprave nl,
da bi dala popoln prikaz obstogece mehanizacije. Postavili
smo se na staliZde, da sq osnovne mehanizirane naprave,ra-’

‘ zén onih iz najnovejééga Easé, strokovnjakom itak poznane..

Vendar pa so v razpravo vmesene novogti in 1ntere—

-santnostl 'zadnaega Casa, ki 80 zaenkrat objavljene sele

~ strokovnih casoplsih, a imajo 0zko zvezo z VSeblno Trazprave.
Smatramo, da ni mogoée razpravlaatl 0 smiglu in nesmislu,

0 ekonomiénostl 1n neekonomidnosti mehanizacije,ako se ne .
da prikazlnove331h dogeZkov na tem polju. Vsled tega pa je
oObseg razprave zelo narastel. Saj razprava ne obravnava samo
VpllV mehanlza01je na gradngo cest, temvec preko tega okvira

prlkazuge\novostl mehanlza01ae v gozdarstvu sploh.

Tuji podatki ki 31h v obllgu 1znasamo, vzeti so,
kot receno, samo iz rev13. Iz knglg smo th vzeli popolnoma
brezpomembno kolic1no smatraaoé da so podatki kn31g vsa-

komur z lahkoto dostopni tudi brez nase razprave.

Nekaj originélnih raziskovanj smo izvr¥ili, glede ugo-
tavljahjé storilnosti kthskega vleka, motornih vitlov,
kréfkihﬁernih‘éerjavov in vlaéilcev - goseniéafjev.

. ‘Originalna/raziskbvanjarimajo prednost, da se na
podlagi njih dobe popolnoma jasni podatki,in da so razisko-
vanja na terenu zelo prijetna. L o L
NasprotnO‘pa se mnogokrat zgodi, da se pri zbiranju pddétkov
iz llteratureIPOJavlgajo neaasnostio Nekaa takih negasnostl
smo skusali razblstrltl 2 osebnlm dopisovanjem z 1nozemsk1m1

strokovnaakl, avtoral revijskih clankov.
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. Prl tem pa moramo zabelezltl, da smo 1nozemék1m
strokovnaakom stavlaall zelo prec1zna in’ kratka vPrasanJa,‘
) fdeloma ze na prlpravlaenlh 0brazc1h na katera b1 oni mogli
.:odgovorltl popolnoma na kratko. Namesto tega so nam VSl odgo—
fvaraall z dolglml razlagam1 in s tem pokazall do nas vellko

ﬂprlgaznost 1n naklonaenost Za to 31m dolgugemo hvaleznoste o

"'~;Nava3amo imena:

'iTheo Clag}en Raumunzach/Kaltenbach

' ,Dr H Glaser, Genéve,“

) ‘A Frelherr von Haaren Kassel-Harleshausen,

«G v.Kaufmann Bayer.,Forstamt Unken,

?Horst Kller Darmstadﬁ_fDr H. d. Loycke, Dllllngen (Donau),

‘Dr.H, Schleicher, Frankfurt ; '
© Dr. H. Steinlin, Freiburg i.Br. N
Neke élanke druglh avtorgev nlsmo mogli uporabltl, ker je
‘1 v njlh za nas ‘nejanosti bilo preved. Saj upoxab13a11 smo
,samo v1re, v élglh 100 % nase prav1lno tolmacenae Smo -

“pOpolnoma 51gurn1.‘ ’ o L

Zblrange podatkov iz clankov je zelo neprlgetno 1n ,

nehvalezno delo. Saa 01tat1 je treba zelo mnogo, cestokrat tu—
di- zaman, saa all je v nekem clanku za temo kag uporab131vega
“all ne,/se v1d1 gele po- precitangu clanka. A tudl e je Ci-
tanje uspesno, ‘ono ge neprimerno ‘manj prlvlaéno kot pa
neposredno ugotavljanae storllnosti stroaev v gozdu.

: Toda kot receno, brez zblrange tualh podatkov iz

A:_ullterature, se o} Irdblematlkl nase. teme raszavlaati ne da,

S Zahvaljujemo se Gg Bled, Gg Celje in Gg Marlbor za
‘dovolJenJe, da na podrooau n31h0v1h gozdnlh obratov proucuae—
“mo razne vrste sprav1la, ki 'so jlh ti obratl vrEili za ‘sebe, .

- za nglhovo naklongenost pri resevanau na31h nalog ter za kngl;

govodstvene podatke v zvezi s gpravilom.



ﬁW: Zahvalaugemo se predstoanlku Instltuta za ekcno—‘

‘gnlko in organlzaclao podaetlg v Laublaanl, strok. sodelavcu
:‘Frangl Perlcu, kl nam je z& neko ozko podrocge iz ekonomsklh

znanostl dal neko zazeleno poaasnllo,‘nas ropozorll na svoao

e | publlka0130 "Problem1 amortlza01ge v pr01zvodn31, 1957" ter

‘nam 30 stav1l na razpolag0¢‘

Posebno se zahvalgujemo se 1ng Dusanu C1vs1,gozd svet—
‘nlku Beograd, za tolmacenge gugoslovansklh norm "Proplsl
o platama i radnim odn031ma radnlka u sumskog pr01zvodn31"
' 1z l 1949 Za ta tolmacenga je on nagprlstOJneaél, ker

ge norme sestavlaal kot glavni sodelavec.
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| AMORTIZACIJA STROJEV

‘ Prl prelskovanju ekonomicnosti mehan121ranega~
dela igra veliko vlogo visoka cena strojev, kratek vek
nalhovega traaanaa in zaradl tega visoki denarni zneski,
-1k1 80 potrebnl za letni odpls in obrestovanae vrednostl
strojev, gaj ti zneskl obremenju;e;o vsako obratno uro

s

stroaev.}-

| - Zato je pri'presoji, ali je‘nabavnavcena\strb—
jev raclonalna ali ne,. predvsem potrebno razdistiti vPra—
‘éanje, na - kaksen natin je treba vredncst stroaev amort121-k
W;rati ker o-d tega zavisi vi8ina anuitet (letnega odplsa in

- obrestl) R=3 ebremenJujejo stroske delao,‘

' - Da v sledeélh 1zvajan31h ne b1 bilo nejasnosti,
"prlpominjamo, da bomo oznako "odpis" in "amortizacljo" upo—

: rabljali kot sinonima za nadomescanje vrednostl, brez obre—

gt Samo je. "odpis" bolj kn;igovodstveni, al"amortizac1ja"“

"b013 ekonomski pojem, Letna amortizaeija, z obrestmi vred,

pa je“anuiteta" N

To prlpominaamo zato, ker se v 11teraturi oznakl“
‘"Odpls" 1n_"amortlzacija" uporablaata razlicno. V viru- (134) |
se letno odpisovanje brez obrestl imenuje alternativno Mod-
pis" all "amortizacija", med tema pogmoma se torej ne dela“'
razlike, V (138) je "odpis" letno zmangsevanae vrednosti,
 brez obrestl. v (141) se vracange dolga z obrestmi vred, °
.z 1etn1m1*obroki, pri katerih se raduna z obrestovanjem,‘“
,imenuje "amortizacija" v (142) pa se 1etno vraéanje dolga‘ -
,1.z obrestmi vred 1menuje "Odpls" in se ga deli V. obrestl 1n v

'vracange dolga.
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_ CMi bomo, kot smo zgoraa omenlll, tam, kaer
raéunamo brez obresti 1etno zmanjéange ‘yrednosti delov-.

nega sredstva imenovali "Odpls" a11 "amortlzaciao" tam '

pa,’ kaer raéun vsebuje tudi Ze obresti, govorlli o "anuitetl“ ’

Predno preldemo na opisovanje raznih na01nov,
odpisa, moramo deflnlratl pojme: normalna uporabna doba

strojev in doba do. tehniéne zastarelost1.~\

¥

R e Normalna uporabna doba je steV1lo obratnlh ur, |
prl Cljlh prekora01tv1 vsled povecanih poprav1ln1h stroékov o

ne nast0pi nobena pocenitev urnih stroékov ved, paé pa :

1=jasno zmanjsanje obratne varnostl (138)

Doba do tehnlcne zastarelostl, je doba do tre- f

“ nutka, ko se na trzlééu pojavi neka nova konstrukclja, ki v

prlmerl z uélnkom povzroéa manase stroéke (123)
ngdpis vrednosti se'more vréiti ‘na razne naéine.

1 nacin. Enakomerni ali 11nearni odpis. jrk

Nanj se povrnemo in ga precej obéirno obravnavamo kasnege.

‘fii 2 nadin, Deg;eslvnl OdplS.Prl njem se odplso—=

‘vanje vrsi v poéetku Z: veéjlmi kasneae pa s cedalge manj- '
éimi zneski. S e

: Degresivnl odpis je n.pr., ako se VSako leto od

'preostale vrednosti stroga odplse enak odstoteke

Ako v lo letih z llnearnim odplsom hoéemo zmanj—

, §at1 vrednost stroja na 107 njegove vrednostl, moramo nabavno

vrednost stroja vsako leto zmanjéatl za 9%. 2 degresivnlhn

odpisom doseéemo isto (t j da bo stroj na koncu 10 1eta vre-

\

" den se lo% svoae nabavne vrednostﬂ, ako od vsakoletne Eye—

ostale ‘vrednostl stroja odpisemo 20 ,5%. (1oo x 20 5 = 20, 5,
loo - 20 5 = 79 5, 79, 5 x 20 5 =16 2975: 79 5 - 16 2975

:‘—



Ako grafiéno prlkazemc zmanjéevanje vrednostl,
_‘:doblmo pri llnearnem odplsu premo, pri degre31vnem kri-
vuljo (139): Glej graflkon ét Z'&&a“w/?5/

~Za tak. nacin odpisovanaa moreta obstojati dva

upravicena razloga.

1. v kasnejélh letlh 80 na strogih potrebna‘

'_ veéja poprav11a. Izdatki za njih naj’ se kompenzirajo Z

man381mi odplsl.
2, Paralelno s tehni®nim napredkom se pojavljajo
“na trgu modernejSi stroji, preje nabavljeni zastare. Moderni
stroji delajb racionelneje, Zisti donos zastarelih strojev' '
Je manjsi. Loglcno je zato, da se delo zastarellh strojev

jobremenauge z mangélml odplsl.

Ne obstoai pa potréba za manjsim odplsom za~ -
starelih strojev vedno. Vseeno je NePToy ali neko podaetje
pisSe z najmodernejsim all z. Ye nekoliko- zastarelim ‘pisalnim

-gtrojem. Vseeno je, ali neko podjetje uporablja za_éebe naj-
modernej¥i ali pa Ye nekaj let jsi;ar‘ tip osebnega avtomopila,
' Ni pa vseeno, ¥e podjetje, ki drii taksi-avtomobil, ima naj-

modernejée tipé éli_ne,)saj‘Obéihgtvo'predpostavlja moderna

- vozila, a zastareiih se iZogiba. (135 in 136),

- - Ker se zbrana amortlzaciaska sredstva ne obdav-
éujeao, pomenl degresivna amortlzacija v prvih letih za. pod je~
tje glede obdavcenja prednosto Da se ‘zaradi tega z visino.
~odpisa v prvih letih ne bi pretiraValo, obstoje predpisi gle—
de maks1malne visine dovoljenega degresivnega odpisa, Tako se
n. pr. more predpisati ‘da se degresivni odpis ima vrditi tako,
 da se od vsakoletne preostale knjigovodstvene vrednostl sme
odpisati najvec 2, 5. kratni znesek linearnega odpisa, da Pa.

pri tem ne sme znaéati ve¥ kot 25% Preostale knjlgovodstvene -

vrednosti.
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. Odpisi bi potemtalkem bili slede¥i:

[

Linearni odpis Degresivni odpis

Uporabna doba . o nabavnih v % preogtale knji~
| T _gtro¥koev - govodstvene vrednosti
4 25 25
5 2 25
6 16,66 - 25
7 14,280 25
8 12,5 - 25
9 | 1,11 25
lo 1 o 25 ..
11 | "‘ ‘f g,69 ; ~,~»‘k‘ 22,73(=9,o9;;2,5)_
12 8,33 20,83(=8,33x 2,5)
13 o T,69 . 19,23(=7,69x 2,5)
B VR 7,14 17,85(=7,14x 2,5)
15 N AR 16,67(6,67 x 2,5)

A S, teml odstotki degresivnega Odplsa pa se ne
‘doseZe. v toku uporabne dobe celokupni odpis osnovnega )
- sredstva. ‘ , L
| Ako bi se n, pr. pr1 osnovnem sredstvu z nabavno.
vrednostjo looo denarnih enot in uporabno dobo 5 1et, odpi-
sovalo vsako leto- po 25% od preostale knalgovodstvene vred—

_ nosti bi se odplsalo l.leto 250, 2. leto 187,50, 3. leto .
1: 140 62, 4.leto 1lo5, 47, peto 79 lo, skupno torej 762 69.

Zato je. potrebno, da se po gotovi ‘dobi. degresiv—

" nega- odpisa preide na 1inearni 0dp18¢‘



*xf%'f Tako b1 56 n.pr.,pri 1nvest sredstvu Z uporabno

} depbe lo let moralo v T.letu pnﬁtl na linearni ‘odpis in bi

y\odpis v posameznlh letlh znasal (od nabavne vrednostl)

.~ l.eto 25 7,‘ s, Leto ' '7 9% 9 1e‘bo 4 5%
. 2.leto 18,8% 6. leto 5,9 7, N 1o.leto 4,5
7 3.leto #";14 1% 7 le'l:o"‘ 4,5% B “skupno loo 0% (137)

4.161‘:010 5% : 8!19,170 | ’41‘5 % |

Sy

;J;: ; ;vjxnaéin.~Pfogrééivni‘odpis; o

. ' Ta naéln je prlmeren za amortlzirange hote predl—;’

g,men21onirano zgrajenlh naprav, katerih zmoglalvost se bo ée—
f::'le postoPno, a Eedalje moéneje 1zkorlscala.>Tak primer so.

ffnove zelezniéke ‘proge, neke hidroenergetske centrale in po—ff

‘§Ldobno. Upraviéeno je, da se naprava z delnim obratovanjem‘
Cali naprava v pripravnosti odpisuge Z fujmanjélmazneskm

//////

3 kot pa naprava v polnem obr;mtovanju (134)

4 nacin. Pospeéeni odpis.

| - Doba odplsovanja je krajsa od uporabne dobe delov—jﬁ
: nega sredstva. Amortizirange sredstva v tem primeru niv
;jskladu z dejanskim*razvrednotengem sredstva in Je nerealnb._:g
f Tako zbran "amortlzacljski sklad" vsebuje dva elementa.}

é amortlzacljo in akumula01jo.ﬂl

KT Dopuécanje pospeéenega amortlzmranja pomeni spod—’
, buaanje oziroma subvencioniranae doloéene 1ndustrijske de-' e
L'aavnosti (134) ’ R

5 na01n. Zavrtl odpis.ﬁww:

;"fi Nasproten primer “pospesenemu amortlziranju" je
| 7zavrto amortiziranje. v takem prlmeru zaostaaa zbiranje' ,
‘amortizaciaskih sredstev za. dejanskim razvrednotenjem de-;:
'5 lovnih sredstev, ker" Je amortizacljska stOana prenlzka,,l

" tije pod dejanskim razvrednotenaem.-



.ali pa’ "nlzjl" lastnl cenl, kl omogoci podjetau "uspesno"

19
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i Dejanska doba uporabe Je krajsa od predv1dene‘ j
Dotok amortlzacljskih sredstev je ped degansklm prenosom‘
vrednostl z delovnega sredstva na pr01zvod Ko bo delovno
sredstvodocela razvrednoteno, ne bo 1melo podjetae sred—

stev za naegovo obnovo. Ce pa ne bo delovno sredstvo tudi ff,*

A p0polnoma izrablaeno, bo njegovo morebltno nadalanae obra—

tovanje negospodarsko in podaetge bo delalo ‘% izgubo.‘

Razlika med deganskim razvrednoten;em in’ zbranl—‘

‘mi amortizacijskimi sredstv1 se pokaze v "visjem" doblcku S

konkurlranje na- trgu (134)

6 nacin. Odpls sorazmeren stor1tv1.

Ne kalkulativno v. naprej, paé pa naknadno, po

‘ ugotovitvi kollko je delovno sredstvo v preteklem letu

bllo angazirano, ae 0pravdan odpls V. vis1n1, sorazmernl '

temu anga21ranja.‘.~iﬂum‘q»m c

Ako n. pr. neki spe01aln1 strog, za katerega se ve, -
da more S potrebno preniznostjo 0prav1t1 vsega skupaa

300, 000 delovnlh postopkov, izvrél v prvem letu 1204000,

3 a v drugem 6o ooo delovnlh postoPkov, ae 0pravdano, ako

se v prvem 1etu odplse 120 000 = 40 % av drugan
o “H,w_‘ ‘,~: 300000 m ‘ :
6o 000 - 20%

300 ooo

) A11 Ako kamlon, cigar skupnl uélnek se cenl o
na. 200 000 km, ze V. prvem: letu: prevozi 90 000 km, . Je

opravdan ﬁe v l 1etu odpls 90 000 - 45 %.u;;
‘ : . 3 200000 . -
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Natancnejse razmotrlvanae 1inearnega odpisa.

L Ake v delovno sredstvo vlozeno vrednost razdell-“ ’
mo na nek1 na01n na posamezna leta uporabe stroaa, doblmo

© . letni cdpis, ako temu znesku dodamo obrestl, doblmo anuiteto.

Hj$i Predno preidemo na razmotrlvanae odplsovanga z
" enakimi 1etnimi odplsniml zneskl, moramo razmotrltl plaéanje -
.anuitet z enakimi zneskl, t J.lnac1n, pri katerem ge vsota j”
,odpisa in obresti vsako letc enaka. Anuiteto pr1 tem nacinu \f

1zraéunamo po. renﬁi formuli obrestno—obrestnega raéuna.“

Racunanje po rentnl formull obrestno—obrestnega

Glede obrestno—obrestnega raéuna Obstoge mar31kgef’““

napacnl ?ogml. Smatra se’ namrec cestokrat da ge obrestova—,f
nge po obrestno-obrestnem racunanju nepovoljnejse od navad—;
rnega obrestovanaa in da je torej odplacevanae anuitet po

»“obrestno-obrestnem raéunu nepovolgnejse od odplacevanga po o

.

navadnem obrestnem racunu.

A Do takega napaénega gledlsca se pride zato,
ker se pac upoéteva,\da 1nvest1rana vrednost pri obrestno- Mf
'obrestnem obrestovan;u v toku let ogromno naraste, a ne vﬂ
uposteva se, da tudi odplaéane anultete, ki se aih ne -gme |
'drzati doma v podgetju, temvec jlh Je treba takoa vloziti

"v banko, nos1jo obrestl po obrestno-obrestnem raéunu.
Navaaamo prlmer. e

V10z1li smo vrednost loo 000 d1n in racunamo, da.
Vjo je treba amortlzlrati v toku lo }et Obrestna mera naa



Po obrestno—obrestnem racunu ta vrednost

?f%i79

e napaste v tQku lo let
( _’looooox 1 7908

na. looooo. 1 06 , kar ge

b
oSo%din.

. PR

Anuiteta po obrestno—obrestnem raduny. Je

. 100 ooo l 06

:'o o6f' |

l 0610 :

Ta anuiteta

rskupna vplacana Vsota

13

se, v toku desetlh let VPlaca desetkrat,’_‘

je torej

Q’J;J?‘ﬁf o g

587 dln

¥ : : . ‘

135 870 dln.

Anultete vplacujemo na. koncu Vsakega 1eta in zato

l se” bo prva anulteta do kraja amortizacxgske dobe obrestovala'

| 9 let druga 8 let,‘zadnga 0 let Vse vplacane anuitete bodo

“do konca 10,1eta narasle na vsoto, ki smo jo zgoraa zZe. izraéu—

‘ nall, t. 3. na 179 080 dln.
o Dokaz.'/n

'Tabela st l.

“713 587 x

o
O

W . ® N U AW M

Pt
(@]

l 069n‘
1,068;5
11,067 =
,3y1'06§  ”
1, 065;§
3 gl 064LS
‘;,fl 063,.
o, 06° f
‘ ';,);<IL 06" o
“f:il,OGf“

1]

0

Rl

e
(U8} :
U
s

Bes
M-

" nl
i
o

W
1;6‘

N

7gc;='%%g%* %Gi

S N

‘.erx ‘x.lx K ix‘ MMM

1,6895'V = 22 955 din
1,50381= 21 65‘3:3“ o
,1,5036§a-jjzo 429 yzu AR
1 4185&?:57\:19 273 /;.Q_n - _
1,3382 2 %= 18 182 g,( .
1,2625 %y—f;_\w 153@0 |
1, l9loé ey Al
1,1236 = 15 i
1, 0600\:1f wV‘M ””";‘ﬁ

24
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7 Rafunenje anuitet po navadnem obrestnem
. rgtunus o | ‘ | ‘ _ -
s \', Vsako Teto odpisemo l/io vlozene vsote, a od

-

‘;'ﬂ‘ preostallh vsot placujemo obresti po eno 1et0.‘<~" o

Potemtakem Odpls 1n obrestl znasaao.:

Tabela s'{:, 2 ’

\Na'kraau 1. 1eta lo 000 + loo ooo;x‘o,o6l='1ofdoo + 6loooidinl

2wy 99 c0ox "™ = " 454006 din
IR SR X ,_‘86>ob§‘x L ‘:= ;{!“f ¥A4L860‘ldin
o4 i . 70 coo x W ‘% g A?Zbo;'din
E \5   ;§‘7.i' 60 000 x‘,ﬁ"‘;'i‘;g f+}3x6§o din
) 6 i 50 000x " = % 43 000 din
. 7 % . goooox " = f 42400 ain
 '8‘A W . 30000%x " =  ® 41 800 din
g ) ﬁ'\ 20 000x M = W 4 1'200"dih”
1o o \«fj“Aﬂ " lo ooox " = W4 ‘660 - din

rz”Skupnpj;.‘ o 1oo ooo +33 ooo “dih -

133 000 din _\A

, Po obrestno~obrestnem racunu smo torej tokom‘i7
: 10 1et vplaca11 135 870 dln, po navadnem obrestnem pa
133 ooo dln. ‘Razlika torea ni vellka. Razllka pa je celo
-usamo dozdevna, saj pri obrestno—obrestnem raéunu smo vPla—}
4‘;cevali vseh deset let. enake VSote, do¥im smo pri navadnem
;:obrestnem radunu vplaéevali v pocetku vecje, na koncu "
mangée vsote.:u}* L o , ,,x’ T A
c Ako neenake anultete navadnega obrestnega racuna\'
.jnaloz1mo na obrestno—obrestno obrestovanae, one narastejo na.

;1st1 znesek kot enake anultete obrestno—obrestnega raéuna.1, 




" Co e
L K7/
‘Tabefla St, 3, | T .
R ' e \m; 466
16food‘x:1 06g_ =16 ooo x 1, 6895 032‘%?n4
DR : o 26 -
15%4bo]x;;,0681;=*,15-§oo x 1, 5938i~ 24 545 din .. . U
14 8oo ‘x;_,l“'*'067 = 14 8oo x I, 50363& 22.253 fain  -n
14,296 x 1, o6§‘,=fd14v200‘x 1, 4185,!‘L 20 14%7%tu1\:,‘ﬂ L
13 6bofi313065 ~=y~l3‘6oo X l 33822& 18 206 Zdln‘ B ‘
L , 2 - T
13 ooo x 1, 064 ,=>a137ooo X 1;2625%§'16 41%2 dlnm: R 0
12.400;X;1 063{7= .12 4oo;x.l;19lo¢¥ 14 768 dln, ‘ ;?  “€;§{3 3
11 8oo x 1, 06 * "= 11 Boo x 1,1236,= 13 258 Yiin CZ/ o
11 200 x 1, 06 = 11 200 x 1,06, =11 872 din :iéﬂ\]fky
U ! ' ' ' . . /A ) T N N - . t . ‘
1o 600 x 1,06° = 10 600 x l,o;/A =10 600 din .. SV ypn
o T “Egzmbou . ,'W%f\“ h&&:

"?JfE;fffff‘ “:wxﬁ€;W«w {o “¥7 179 o84?éd1n R m&}?fgéf
‘*Vplacane anuitete torea do konca lo. 1eta narastejo po

'  dbéh raéunih na iste vsote.

, Zaklgucek' Predn31 rezultat govorl v prid upoxabe
anultetne formnle obrestno—obrestnega raéuna, saj’ ona na
kratek in eleganten nadin dage enak rezultat za’ vsako leto,
'doclm Je pri navadnem- obrestnem radunu treba racunatl anui-

-

teto za vsako 1eto posebno.

Toda racunanae po angitetni formull obrestno—obrest—
nega racuna 1ma t0- pomanjklalvost -da ta formula daje en sam
'_skupnl znesek, ki*Qﬁebuje kakor odpls,'hko tudi obresti ka— -

“pltala, k1 Je vlozen v stroj.,

Tal, C -

o Bacunanje po navadnem obrestnem raéunu, kot smo ga
_ navedli zgoraa, Je nepovoljno zato, ker so zneskl obrestl

v posameznlh letlh razllcni. naaprej v1sok1, nato cedalJe

/ .

'n1231¢Gme‘;4ﬂ ﬁ




' Zato imamo se vec druglh na01nov racunanja, kl

  ‘¢ele odpls od obresti in’ kl th prikazujemo v sledecem.

\

e Vsem tem naginom je svogstveno to, da so de—

,‘1avne enote (mesec1 dnev1,ure) tudl takrat kadar n;;hovorﬂ

g §tev1lo v posameznih letih fluktulra,'z odplsom cbremen1gne

enako, ozlroma_prlbllzno enako 1n da je- razllcna $Samo n11hova

'f] obremenltev z obrestml na vlozeno vrednost

Na01n dr. Baumeisteraa. Tako Je v odllcnl knalgl

'¢ ‘Dr Ing.Ludwig Baumeister, Prelsermittlung und Veranschlagen
o von Hoch—» Tlef und Stahlbetonba&ten (140), usvojena za '
'3 amortlzacljo stroaev poenostav1tev v tem smislu, da se

" raduna‘'s celo 1nvest1rano vrednostao, a-'s poloviéno obrestno, '

" mero- (o 5. p) Glede na. to namrec, ‘da se v teku Gasa vrednost.

; zmanaéuje (glea tabelo 8t. 2. na stranlﬂazf), tako da naena'
: srednga vrednost lezi nekje “med prvotno vrednostjo in nlclo,»

- se je prlélo na. zamlsel da se lahko racuna namesto s po-

1ov16no vrednost;o in polno obrestno,mero,.s celp vrednostjo

in polov1§no obrestno ‘mero, Vreddost se razdeli s stevilom

let 1n doblgenem kolicniku se. prlsteaeao enoletne obrestigr
‘.cele vrednosti pri polov1cni obrestni meri. |

V nasem prednjem prlmeru bi anultete bile.:

oo obo : lc/ lo ooo plus loo 000 X 0,5 p = 10 ooo plus |

100 ooo X 0 03 = lo ooo + 3 ooofﬂ 13 ooo d1n
v desetlh le'tih i %o znasalo 13p 000 dln.'f_'

Na01n.ne da tocnega rezultata, saj kot se Vidlr

1z tabele st. 2, vsota VSeh anultet bi prav1lno morala zna— o

'.sati 133 ooo din.<Pr1 tem je mala razlika dozdevna stvarna -
“ae vecaa, ker po racunu po tabell st. 2 se v pocetku odplace--

- - vanja- odplaﬁujego vecae vsote, docim so po racunu po viru-

(140) odplacevane vsote skoz enake.ﬂ',;; L
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"nato pa pri tra;anﬂu stroaa 6 let vsako leto za 1/6 manje.;‘

r?ffuf,

Al
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: Ta na01n Je. neloglcen, tudl zato, ker se SV te—iff
ku dolgorocne rabe stroja zmanasuje vrednost stroga, torejl |
investlrana vrednost docim se obrestna mera ne zmangsuje.f

Na mesto tega pa ta naéln racunanga zmanjsa obrestno meroo'

V zve21 1menovane knalge morda ni nelnteresantno ,

'prlpomnlti da smo naapreje 1me11 v rokah izdaao iz 1 1944,
_kasnege pa 1z l. 1955. Razllka v pgiavjlh obeh 1zdaj,

obravnavajo amortlza0130 strojev, je preceasnaa. To je znak‘

- za neustalaenost gledlsc ° tem problemu. \" >_‘,;i»'; 11

) ) LT
Na01n dr. Hafneria. Drug nadin poenostavljenga :

rraéunanaa amortlzaciae povzemamo iz knjige Forstllcher,f‘ .

;Strassen - und Wegebau, 1956 (143)

s

Odpls se’ racuna z delgenjem nabavne vrednostl stro—-
ja s stev1lom mogoéih obratnih ur. Ako ge n. pr.lnabavna vred-

nost stroga 570 ooo dln, a str03 more delatl 1x>ooour, ae -

ﬂodpls na uro 57.-d1n.,f‘}[ff

. o Obresti pa se racunago tako, da se prl stroau,;l,l
ki traaa 6 1et, zadrzi cela obrestna mera, a kot Vsak01etna

osnova obrestovanja se vzame 58 3% nabavne vrednosti.

Odstotek 58 3 n1 objasnjen, Smo pa prlslb na to, '

'kako se pride do n;ega. Do njega se prlde na sledeél nac1n{u

Investlrana vrednost znaéa v poéetku 1 1eta 1,

1.( - .

Aritmetléna vrsta je torej

'1‘5432;_
. 6’ 6’ 3, 6"6 .

Vsota VSeh éestlh clenov Je s —‘— ( a- + t ),

1'iako je a prv1, t zadn;i Elen in n stev1lo let

T2 (1+g =25~ :A[g . 3'12 R e

/-Srednja vrednost vseh §est1h 61enov = —42 = 095833 f—\’

e W i s s ot s oy
s coments Wt s et s e o —



ae 0, 583 L T R =

a srednja vrednost 2*2 0,

'\13 300 X 1,067 -

Srednaa vrednost torej ni morda 0, 5, temveé

Ako uporablmo ta naéln racunanaa v nasem primeru

(1nvestirana vrednost loo 000 dln, doba traaanaa lo 1et,,p

P =-6%), imamo.—

Vrednost v pocetku l.1leta l, v pocetku lo leta %é~.
1 11 _ 55

: Vsota”é == -' ( a + t ) 5 ( l +10,) 5‘X lo 7 10 _2__’5’

.1o,~, ZZ

_1oo oo0o x 9,554=_557000 din

}«55”000 x 6 4 = 3.300 7din -

Anulteta lo 000 + 3 300 13 300 din

. Za deset 1et bi to znasalo 133 ooo din, a to 3e tocno

rf_toliko kot po racunanju po. tabell 5t, 2. Ta nadin raéunanja>

da torea toyne351 rezultat kot nac1n po dr. Baumelsterau.

‘"Identlcen pa z nacinom po tabeli ¥t. 2 tudi ta radun ni,

ker, kot je Ze zgoraj omenjeno, po raéunu po tabeli ét. 2 se

ne vplacujejo vsako 1eto enake, anultete, docim so. po dro

| Hafnerju anuitete enake.

Da vidimo ée, na kaksen znesek anuitete PO dr."’

Hafherju narastejo do konca 1o.leta.‘f'
Tabela 5t. 4‘99 .

13 300 x 1,6895 = 22 470 din

o L x 1‘068 = " x1,5938 = 21198 din o S
WLy 1,067ﬁ% oy 1,5036 =->ig 998Mﬁih \  ?¥1 ;5
"ox 1;955 = W x 1,4185'; 18 866 din | |
S x1,06° = . M .x1,3382 = 17 798 din
0 oxmeste 0 x e 1611 em
" x1,06% = " x1,1910 = 15 840 din
W ox1,06° = % x1,1236 = 14 944 din -
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13 300 x>i,o61,

l.leto:

4 letas- "t

5let: M %

Slet: .M %

13 300 din

s

i
n

. . R . . AN 0 P - . B
. xl,06 = * " x1,0

175303 din.

. Po tem naginu radunanja torej odplacevanaa do 4

A}

' konca lo. leta narasteje na nekollko manjso vsoto, kot, Ee P ;'\‘
, ‘se odplaéevanje vrie po enostavnem obrestnem raéunu (ta—" |
o bela 5t 3).. ' | ‘ '

DAY

- Da izraﬁunamo srednje. investirane vrednosti, v .

smislu naéina raﬁunanja ar, Hafnerga za. vse primere traja-:

‘,;nja stro;ev od 1 do 25 et !

Tabela’ét; 5 e ) e
’ '  Vsota s . Srednja vrednost
no .y 8
2.§a+t)‘  T =

I
SR

2leti: a=1, t =
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N
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O

Qo - o
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3 leta: " ¢t =

i

it

6 let: = " %

i

Tlet: " % o oy5Tie

. | a
=

n
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Dr, H Glaser, v svoji knjigl "Das Rueken des Holzes" '

"1949 (46), ko racuna amortiza01jo vlacilcev, uporablgiv1h v

"'gozdnih dellh, navaaa glede obrestne mere, da naj ‘ge racuna ,

'z 2/3 obrestno mero, poz1vaaoc se prl tem na avtorga "
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.Denékerja; To bi n.pr..pri 6 %‘biio 4 %.lOﬁ'to‘gniéanjé”
ine bojasnjuje. Glede na té,idavon na*takﬁééin inééunahe E
'letne obresti razdell na vsako- polaubno stev1lo letnlh
fobratnlh ur, ni mogoée predpostav1t1, da ima to pov1sanae :
obrestne mere (od 0,5 p na 0,667 p) isti razlog kot prl

”“:\dr Baumelsterau, pri k ur Je povzrokovano Z delno zapo—
| ffslltv1jo stroga. ?£5 i%) R ‘

N \\“ ‘ O Mi smo se na Dr.‘Gl§sera obrn111 plsmeno S pro—

'ﬂsngo za pogasnllo znlzanja obrestne mere na 2/3 iste. Das1-
‘ravno je Dr,,Gléser na nase pismo pdgovorll, odgovora na
nage konkfetno vpraéanje nam ni dal. Dal pa nam je mimo{tega
" nek drug dragocen podatek. | o
’ .. Na rafunanje obrestl po Dr Gl&seru pri raznem '
'Afétev1lu letnih obratnih ur se Ee povrnemo kasneje (na str.54 )

o 0 naegovi 2/3 obrestni meri govorimo pa Se enkrat
ha str.éﬁ_ | K R | ,

| , Odpls stroja Dr. Gléser raéuna tako, da naegovo ,

nabavno- vrednost deli skozi mogoce gtevilo obratnlh ur. Ako
del stroaa stane 16 ooo0 ooo din in ﬁraaa 1o ooo ur, a drugly
del 1 59p ooo.din in traja 1 Spo_ur, je‘odpls 16 000 000 +

1500 000 10 o000

> Boo - = 160 +f6o‘ = ?2°f_ din ngﬂfro.-

Naéln pg smernicah ECE = FAO, Po smernlcah ki jlh

je 1zdala Evropska gospodarska komlsiaa (EOE) v zvez1 8 Koml—’
sijo za prehrano in. poljedelstvo (FAO) (138) od 15 maja 1956,

je treba odpls racunati po formull

, nabavna vrednost stroja ~

(-

';ocenjeno §tev1lo vseh obratovnih ur (km) uporabne dobe stroaev
| (“normalne uporabne dobe") )

A -

5 o |

\t.j; =

H je torej radunan v urah. =
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7 " Letne obrestl (racunane kot povpreéna vrednost)
R ' ’ .
 se raéunaao po obrestnl merl, ki je v dotlcnl zemlal oblcaa—

" na za pOSOJlla,YOd polov1cne nabavne vrednostl, letno nag se

racunaao enaki zneskl, dokler na ta n301n zbranl Odpls neq @f
, gvv,

s

’ doseze v1s1ne nabavne cene",

Smatramo, da stavek "dokler na ta na01n zbran1 °$$
odpls ne doseze v1sine4¢nabavne cene" stvaraa konfuz130 1n
" da mu tu ni mesta° Slgurni smo, da ae orlglnalni tekst smer—

niec v ponatlsu podan napacnoo

_ Kot v1d1mo,_3e ta nain po svogem u01nku enak na01nu
po viru (140), le da’ raéuna s polovicno nabavno vrednostgo
in celo obrestno mexro, vir (140) pa s celo nabavno vrednostgo

N

in polov1cno obrestno mero,

Prednalh Sest nalinov racunanja (po obrestno~
- obrestnem racunu,po navadnem obrestnem racunu, po dr. Baumelstergu,
~po dr., Hafnerju, po dr. Glaserau in po smernicah ECE~FAO),ve—
‘lja pod predpostavko, da je stro; celo. leto pOpolnoma zaposlen.
,P0polnoma zaposlen pa pri tem ne pomeni da dela 365 dni v
‘ letu, temved da dela ‘toliko, kollkor je v danih razmerah mo-
gode, ako je dela dovolj., Dr. Baumelster predpostavlaa N.pre
pri gradbenlh strojih delo lo mesecev po 200 ur, kar Je‘ o
- 2000 ha leto. Ostala dva meseca odpadeta na p001tek veled ':* -

/

zimske pavze, vsled potrebnlh poPrav1l 1td Ta avtor predpo-

"1stav13a, da . ako centralno gradbeno podaetge, ki stavlja po-

: sameznim gradblscem stroje na razpolago, stav1 nekemu _gradbi-~
écu stroj na ra2polago za celo leto, gradblsoe wmora placatl
za stroj celoletno za;;emnino9 tudi de- str03 vsled zime all

-t

'potrebnih p0pravil stoji.

Poaoo
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Radunanje anuitet strojev, ki se Skartirajo

! ' ' \ .
zaradi tehnifne zastarelosti.

» 'V tem sluSaju je treba odpis skrajSati na to-
liko let, kolikor tbaja‘uporabné doba do tehni¥ne zasta-
relostl, Letni odp131 se toreg povecajo, Obresti P%& Je
"~ treba racunatl vsako 1eto tudi samc toliko let, kolikor

traja uporabna doba vsled tehnlcne zastarelostl.

Racunange anuitet prl delni zaposlltvi stroqa.

: .t Delna'zaposlltev pride v po-Etev pri kalkullranaﬁ
" za nazaj. Ce je namre iz kateregakoll vzroka zaposlitev
stroaa bila v kakem letu manasa od predpostavl jene, je ta
zaposlltev delna. Ona se v druglh letih more izenaditi s pre-

komerno zaposlitvijo, se pa ne mora.

Razen tega delna zaposlltev prlde v postev pri
ftehnlcni zastarelostl stroga, ako ta nast0p1 preje nego

'ge strog 1zrabljen.

Kalkullranae v slucaJu delne zaposlltve obravna-

vamo naapre; po nadinu Baumelsterga.

v prlmeru,‘da se strog nahaja’na gradbiééu-Samo
lnekoliko mesecev, nato pa se centrali vrae, ker na . doticnem
- gradbiifu zanj ni ved dela, je po tem avtorau treba gradblscu
Vﬂ”zaracunatl nagemnlno samo za del 1eta, ko je stroj bll na
h‘gradblscu, 5e je n.pr. bil v uporabi samo 6 mesecev, ge grad-
| blsce dolzno, da plala naaemnlno samo za teh 6 mesecev 1n

51cer po obracunu, ki je rezultat sledecega razmlslganaa.

Ce’ zaradi tega, ker ni dela, st{og ne dela vse

:1eto, bi bilo neprav1cno,rako bi se gfadblséu zaradunala

' ‘anulteta stroja za vse leto, Saj v tem slucaju bi gradblscg

v slucagu slablh gospodarskih razmer, ko so cene ckla Ze itak -

manase zaradl slabih rezmer, moralo pladati kot naaemnlno -
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. za stroae v1§30 ceno kot v normalnlh razmerah. ée bi. strog
_de{al samo 60 odstotno . skoz VS0 svogo uporabno dobo, bl o
5,tra3al n 1et, Ce pa se ta doba preracuna v polno zaposlltev,
© bl tragal ny =0, 6 n 1et 8tevilo 'n avtor naziva gospodarsko

21vljenjsko dobo, Letnl odpis prl polni zaposlltvi je

loo 84
8y = ;ﬁf ) mese¥ni pa _.O - Ta mesedni odpis se raduna
. 12 " :

v\priﬁeru, da jJe étroj izpdsojen‘grédbiééu samdjnekaj-mese-
cev, ostale mesece pa stogl nezaposlen v centrali podgetaa,

- samo za mesece, katere je 1zposoaen. iy

| Glede obrestl na samo deloma zaposlen strog pa se Eg

'ne more postopati na ta na01n. Obresgti je treba pladati, i

. pa naa strog dela ali ne, Ce je stroj samo deloma zaposlen,
mora v najemn1n1 za mesec zapcslitve bltl zaget odpis za me~
sece zaposlltve, obresti na kapital pa za vse leto. Zato 3e
obrestno mero treba pov1sat1. Ce je v prlmeru polne zZapo- |
slltve povPrecna obrestna mera 0,5 p, je v prlmeru 60 odstot—

ne zapolistve ona‘o ) go. 190: = o 8 D (natancneaée 0 83333 ).

Oelokupna mesecna najemnina b1 v tem primeru bila -
 _apg +0,8p :
8 =715

Prlmer. Vrednost stroga Je 10 000 000 dln, obrestna

' mera 6 7 Na -sam odpls odpade mesecno 30, prl éemur b1 8,
’ 5 12
prl 6 1etnem traaanau v primeru p0polne zaposlltve bil

“]JDOOO 000 . _ 1 666 700 din letno, od t%%pa se zaraduna samo

‘po dvanajstl del za tollko mesecev, kolikor Je stroj v uporabi.

 Seme obresti bi znasale pri:polni zaposlitv1 '
:10 ood ooo X 0,5 p = loo 000 000 X 0,3 = 300 000 dln.

kCe pa je stroj zaposlen. 6o odstotno (da yzamemo predpostavko

dr Baumelsterja) kar bi bile 7, 2 meseca letno, ge treba obrest-

no =
‘ mero o 5 P pov1sat1 na’_gTGR = 0, 8 Py oziroma natancnegse
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\,‘kot zgoraj»

f poviéavanjem polov1cne obrestne. mere, Zakaj se v-1, primeru

2D

/né'.b',“8—333‘3 P .—; 0 83333 x 6 5 %,

S ‘ . 100 000 000X 0,05"

Obresti ge bi 1zracuna1e mesecno Z - — 15

41667 dln.

3 'j - Ali Ge vzamemo drug primer,\ker prednji morda

?; n1 na;bolasi ker raéuna z desetlnkaml mesecas

Vrednost stroga loF ooFcuadln, obrestna mera 6 %,

stroj dela 8 mesecev, zaposlltev je torea 8 : 12 = o, 666667

»; 66 6667 odstotna.

CPri obrestnl meri 6 % ;e treba radunati ne z 0, 5 P =

= 3 %, temved s _ 3

o, 66666?,7,:;:‘ 4,5 %.

5 Prl 8 meseéni zaposlltv1 obrestl znasago meseéno lobodooo x.:

gi%ié = . 37500 dln,

e ali 1etno 8 krat toliko, k@r je 3oooooo dln kot ‘*
zgoraj. ' : o \
aNaéin rééﬁnanjé'émbrfiiacije po“fem‘éV£orjﬁ'jé;
“kompllclran zaradi tega, ker raluna zneske odpisa, ki -
odpadaao na’ posamezne mesece, katere ‘je stroj- letno v uporabi.
'Nacelo pa Je enostavno. Odpls se raéuna glede na cas, kc je -
strog stvarno v uporabi. Obrestl pa se raéunajo vedno za celo

leto, tudl Ce’ Je stroj samo del leta v uporabl.

Temu nacinu racunanga prlpomlngamo. -

Ne rauumemo, zakag se gtvarja kompllka013a s

pov1sa‘3 % nar5'% in,sefS"to obrestno mero raduna 7,2 leta,‘/
T , - ' 12

kplikor Je stroj’ zaposlen? Zakaa se_v. 2.pr1meru pov1sa 3% na .
4}5% in se s tem odstotkom racuna 7%? leta, kolikor ge stro; za-

Nobeno"pdviéanje 6brestne mere ni. potrebno. Saj

Za 7 2 meseca to znasa 416 67x 7 2 = 300 600’(111&1,

- - . 0



- do 1stega rezultata ‘se prlde na mnogo PrePTOSteJSi na01n,

‘f-;stevilom mesecev, katere je stroa zaposlen.,V 1. prlmeru B

% i ' R R R
\ S . \ o B Yy i
3ako¢ee€nostavno letne obresti, dobljene & 0,5 D razdele 8

‘bi o bilo 300000 : 7, 2 = 41667 din, a v. drugem 3ooooo {.8 =

37500 din, torej 1sto kot po dr,BaumeisterJevem na01nu.

- Prlpomlnaamo ge, da ta avtor smatra, da je
- pri kélku1a01jah za nazaj potrebno veako leto racunatl
‘2 novo. vrednostjo stroja, ki velja za dotidno leto, in ne.

N/ njegovo nabawno vrednostjo v Casu nabave.\T

Dr. ﬂafner, kot je obaasnjeno Ye na str.<5’?racu—

na letne obresti, ako 8troj traja 6 let,a nabavna vrednost

mu je ?700000 dln/po formuli 0,583 x 5700000 din x p. ‘
Pr1 p = 5 % je to 0,583 x 5700000 X o, 05 166150 din.

| Ta znesek deli S stev1lom letnlh obratnlh ur stroga°
Ce stroa dela letno 1400 ur, bi torea bllo potrebno obremenltl

vsako uro S 166150 118 6 din obrestl.
SR 1400 o -
Primer, ki ga navaaa dr Hafner, more bitl samo

’ prlmer kalkulacije za nazaa, kalkulacije za napreg pa ‘samo v
slucaau, da je stroj po 6 letinh tehnidno zastarel. Saj e je
sfvarha uporébna doba stroja 6 let, a normalné uporabna'doba‘
Ji>ooour, potem bi pri kalkuliranau v naprej stevllo letnih
‘obratnlh ur moralo blti predpostavlgeno s looon 6 = 1667

uremi, a’ ne s 1400 urami.

.. Drp, Gléser raduna z o §7p obrestl, kot smo to 29

;omenlll na str.<£? | o o . B

Ta{razdell na ‘$tevilo ur, katere jé_strqulétno v obra-
tu, \ ' |
Pri nabavnl vrednosti stroja 11504000 din in 6 % obregt-

ni merl, znasaao letno obrestl 17500000 ?'o 04 = 70#000 din.
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" Pri 15oo cbratnih ur letno se véaka ura obremeni s lﬁ_—- * ’470 din |
o 1000{n - n N n o | n  ‘n.;\; : w u .73?2220 ’-7 00 dln i
 "  " 500 " n 7119 - n L “: ) e; ti Z_g.g%?.g 1400 dln ‘

‘V u '30?:;;;} 3 n " n "—t n n " _______752200_ 2330 din

, Ako stroj dotraja wvsled tehniéne zastarelostl,\_
pred svojo izrabo 1n 3e ra01onalno, da se ga zamenaa z modef—i
3~ne3§1m strojem, ceprav je 8Be sposobn za delo, daae navodllo,,
da je. glede odplsa tréba postopatl kot z obrestml. Nl pravil;
T—no racunatl z normalno uporabno dobo stroja, t j. 8 étevilom
obratnlh ur, katere bi stroj, glede na svoao izdrzlaivost

mogel vsega skupaj biti zaposlen, temveld Je treba- odpis raz—‘

~sde11t1 samo na- toliko let, kollkor bo stroj stvarno v obratu,
: ée bi mogel, glede na svojo izdrzljlvost delati 20 1et, a bo
Sez 15 1et skartiran zaradi tehnlcne zastarelostl, Je toreg tre—

A

“ba njegovo vrednost odplsati v 15 letlh o ‘ ‘;," i 1 ) »

Tega vPraéanja se v SVOth navedbah dotakne tudi
j dr. Baumelster, ga Pa dalje ne razglablga, ker smatra, da pr1

;;gradbenlh stro%kih ne pride v postev.'A

_— ‘e,
v

Naéin;po smernlcah ECE-FAO Ako je uporabna '

doba do tehnicne zastarelosta,izrazena v letih, N kragéa od

_normalne uporabne dobe naa se v odpls racuna po formuli

-

nabavna vrednost (A) \j «w?, o ’K,\Vf

uporabna doba v letih (H) x povPrecno letno étev1lo obratnlh ur -

A
”'NJ ,
Glede obrestl pa vsekakor velja isto, kar smo navedll

zgoraj za. polnoFaposlltev stroaa..
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Razmlslganja *) zgoraj_navedenlh na01nih racu—*

6 - .

nanja anultete strogev,’ww, . ‘__“@4(;}&3\; i

’ Da11 SmD prikaz naélna racunanga pa rentni for— -

muli obrestno—obrestnega raéuna, nacina po navadnem obrestnem ;r

“radunu ter naclnov po dr, Baumelsterau, dr Glaserau, dr Hafnergu :

/ Nastane zelo vaéno vprasange. A11 so predngi

 nac1ni racunanja uporabljiv1 za kalkuliranae za napreg ali sa—
- mo 2a kalkuliranje za nazaj Pod kalkullranaem za napreg ra- ;

' zumemo izraéunange anultet za vsa bodoca leta obratovanga stro—

Ja. Pod kalkulaolao za nazan pa razumemo izracunange anultete R

C

; koncem vsakega leta z& preteklc leto.  gH_“'“_ R “( '

Pri tem predpostavljamo, da kalkulacija za napreg

. M . (
‘ racunau‘L 2 enakim stev1lom obratnih’ ur: skoz vsa - leta, dodim |

je pri kalkullranju za nazaa stevilo obratnih ur 1ahko vsako B
leto druga&no. T R o  ~; [

1 Po formull za rento po obrestno—obrestnem raéunu.‘ .

Stevilo let normalne uporabne dobe Jje.v naprej flkSlrano. Ako

je uporabna doba enaka dobi do tehnicne zastarelosti, je radun
:'enostaven. Ako pa je normalna uparabna doba daljSa od dobe do.ﬂ‘

tehnlcne zastarelosti je treba raéunati po smernici -dani v ﬂ_i‘

P°glaV3“-."Racunan;1e anultet s‘crajev, ki se ékartlrajo zaradi f*ﬁ'

- tehniZne zastarelosti" (str.jfy

Formula da i 'V _enem i drugem sluéaju za naprej

“pravilne rezultate. Saa ona izraéuna za vsako 1eto enake anultete

~in posamezne obratne ure so enako obremenjene, ako je étevilo fﬂ‘

obratnih ur vsako 1eto enako° Za kalkuliranje nazaj nadin ni

‘uporabljiv, ker tu predpostavlaamo razlléno étev1lo obratnkh :'

ur v posameznih letih ter bi obratne ure Blle razlléno obreme-Agf o

njene ne samo z obrestmi temveé tudi 2 odpisom._
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. 2, Raéunanae po navadnem obrestnem rafunu., -

§tevilo let uporabe stroaa Je v naprej flksirano. Anuitete

N 'so vsako 1eto razllcne in ‘sicer vsako leto manase. Potem-
;’takem 80 obratne ure v peéetku bolj, v toku dalaih let ra

- Gedalje manj obremenaene. Ako. zahtevamo da 80 tekom vse

"*fuporabne dobe obratne ure z anultetaml enako obremenuene,

i potem ta nacin kalkuliranja za napreg ni uporablaiv. Tudl

za nazaj ni uporablgiv, ker so pri man351 zaposlltv1 obratne
"7 ure- tudi z odplsom (ne samo - z obrestmi) bolj obremenjene

' kot pri veéai zaposlitv1. s

. |

3« ‘Na¥in dr.'Baumeisterja. Stev1lo let pri polnl

~»zaposlitvi (gospodarska‘zivljenjska doba) ae fiksirano.

~ Kalkullranje po formulliza polno zaposlitev je mogoée za

: naprej. Kalkullranje porformuli za delno zaposlltev je mogo-
. Ce. za nazaj. Saa pri samo de1n1 zaposlitv1 obratne ure niso

: dbremengene Z veéaim odplsom, temvec samo . z vec;iml obrestmigw,

4, Naéln dr. Hafner1a .’§tev1lo ur normalne uporab-L‘ 

ne dobe je f1k31rano. Kalkullranje je mogoce za’ napreg in za
nazaj Saj pri de1n1 zaposlitvi obratne ure niso obremenae—

ne z vecalm odpisom, temvec samo z vecaiml obrestml.

5. Nacin dr. Glﬁseria o Stev1lo ur normalne uporab— S

 ne dobe Je f1k31rano. Kalkuliranje Je mogoée za naprej.,Tudl

- je mOgoce za nazaj, saj prl delni zaposlltvi obratne ure niso.

'"obremengene Z vecjim odplsom, temvec samo -z vecalmi obrestmle «f
- anéanae obrestne mere za- 1/3 ni. pOpolnoma prav1lno, priblizno

i prav1lno pa. Je (glej str. 45'-)

6 Smernloe ECE - FAO SteV1lo ur, normalne uporabne'(‘

dobe je flkSlrano. Ako Je uporabna doba do tehnicne zastarelosti,
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raéunana v urah, enaka norma1n1 uporabnl dObl, se Odpls

raéuna po formull % . Ako pa ae uporabna doba do tehnlcne'

zastarelostl racunana v 1etih, sicer enaka normalnl uporabni -

dobl, toda je étev1lo letnlh obratnih ur v uporabnl dobl do
- tehnicéne zastarelostl manjée od stev11a letnlh ur, kl je’”‘
predpostavlJeno v normalnl uporabni dobl, se odpls racunaA
" po formuli'% . N je pri tem uporabna doba v betlh do tehn.\
zastarelosti, a 3 je. povprecno stev1lo 1etnih obratnih ur.,'

Obrestl se racunaao s polno obrestno mero polovicne nabavne

A,vrednostl. Anuitete s0 torej vedno enake, obremenltev obrat—“

nih ur je pri enakem Stevilu obratnlh ur’ 1etno enaka. Prl
raznem stevilu obratnlh ur so ure z odplsom tudi enako obre-

mengene, razliono pa- Samo z obrestmi._Nacin racunanja je to—

‘ rej uporablgiv za naprea 1n za nazaj

Racunange anultet prekomerno zaposlenih stroiev,

Ako Je torej strog zaposlen preko normalnega casa,,
t j. n. pr. lo. mesecev letno-ne po 200 temvec po 400 all 600 ur,
kar pomenl delo v 2 ali 3 izmenah, je po dar, Baumelstergu anu—
iteto treba raéunatl pod sledeciml predpostavkaml.”‘  ‘

1. Poviéanae poloviéne obrestne mere glede na.

0,5 x 100" o
- odstotek zaposl. |

samo delno zaposlltev stroja odpade. Formula

~ se tu torea ne sme uporabljati temvec ostane kot obrestna :

' mera samo o, 5 p.»_'

| 2 Razen tega je treba predpostaviti da pri na-/
polnitv1 gospodarske 21v13enjske dobe, t. J° po 2000 o nl‘;f 
obratnlh ur), he bo Se potrebha izmena stroja, temvec bo za— ‘
dostovala naegovo generalno poPrav1lo. Odpls zato more bltl
manaal kot pri norma1n1 zaposlltvi° In s1oer naj se raéuna

prl 4000 obratnih- urah letno z ddplsom l 75 ao, pri 6ooo urah

v o

ra z 2,5 ao.f[, -
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" Prlmer. ée Je gospodarska 21vlaengska doba pri

- 2000 obratnlh urah ‘letno 8 1et in odpis vsako leto l/B

A ,.na3 pri 4000 urah letno odpls ne bo letno 2/8 z‘o 25 vred—,
 , nostl stroaa, temvec samo % x 1,75 = 1875 ;‘o 21875, kar |
. pomenllo, da naj se strog odpise v_1 .. =4,571 1e-‘
o ° 21875 ' ‘ y o
= 4 letib. L e

o 1
detih ‘namesto po 25 m |
R ’ . 5‘ Pri 6000 obratnlh urah letno naa odpis 1etno ne’
,fbd (% f~ 0,375, temvec samo ,% X 2 5 = 285.= 0,3125 vred— .

"Inosti stroaa,kar bi pomenilo, da naa se stroj Odplse v “14

et -
0,3125“f53}2 %?ﬁih,vpamesto\v

BTS?gf— = 2 67 letiho

) < f Pod teml predpostavkaml se dobi - formula za anulteto :
'(v odstatkih vrednosti stroaa) _ o

e e ' . _ 0, 5p\ a._ 'sf\  b-200 i, B
,1ntza mesecng najemnino g = 12 + =8 (1 —— )

1 33 200 ,

: Imenovalea l 33 x 200 v prednjlh ulomkih Sledl iz

" _b-200_ 200-  400-200
°272 (b"2°°) = 1,33.200 ker je o, 75 " 2,66 T ozee
in 1 + 0 75 = l 75 .
|  Ravno tako je | o . |
- o =200 _ | 400
- 1 50 (b—200) 5733.200 ." ker je 1 5~_ 5,66 =
§..°..9:.2.‘22 Hi 1 + 1 5 =2, 5

‘ ' '*f Formula ne velja samo za 400 in 600 obratnlh'\
ur mesecno, temvec za vsa mogoda stev1la obratnlh ur nad -

| normalno. zaposlltv1jo, ki je predpostavljena z’ 200 uramii®@3%~“‘

mesecno (skoz lo mesecev) T
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*h U Be bi imeli primer: vrednost stro;a 1c*>ooF oot din,
‘rjgospodarska 21v13engska doba stroja ny = 8 let, mesecno éte—,
'vilo obratnih ur skoz 1o mesecev’ 300, namesto 200, obrestna .
mera 6 % b1 doblll anuitetos B f‘if o
Osncvna vrednost Odplsa ao=—%f9—j‘#‘l§2,=‘512;5

?_ (odstotkov vrednostl stroga) ’t':;, | -
. 2 | 300-200

0, 5 +12, 5 (1 + 5—53—530 )'
| o5+l25(1+03759)—1777
(_vreanStl stroja ali 1&70 00 din letno in 12 del te vsote kot

_Wmesecno naaemnlno.

. Anuiteta ge‘

|

W

Namesto te natancne formule navaaa dr Bammelster
“Se prlbllzno formulo, za mesecno naaemnlno, ki jo. je v svojih
~fsmernlcah predpisala "Gospodarska skuplna za gradbeno 1ndu-r"
strljo" ( Wirtschaftsgruppe Baulndustrle“,'skragéano "Wlbau")'

- in ki glasi' S : ‘ - - Ll

>.’;“ ' : ,3(b 200)
& = & / ;+ - loo /
- 0,3 b + 4o '
o pri gemur je gis”‘ab+o,8 p‘, xar odgoVafja 6o odstotni -
. zaposlitvi, ker je 0,5p x loo . U :
‘ ' ; 60 éo, P
Pfi'p.=‘4,5%}je’g”= 'ab'+’356 = a + O;3f¥

Toda da se vrnemo na amortiza01jo strojev prl

ﬂﬁ,normalni zaposlltvi

'7“1 v nasledn31h 3 tabelah je izradunana . tocna obrestna

mera, s katero je. treba obrestovati 1nvest1rano vregggggélﬁa se

pri enaklh vsakoletnlh odp1s1h in enakih vsakoletnlh/vrednost

amortlzira tocno tako kot z anultetaml obrestno—obrestnega ra—,

Suna. ¢;’

- LT ;;’?’,%i o
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Investirana vfedﬁééf"'f

" Obrestna mera .

P

Amortizacijska -~

Cdoba . T

’JFéktortzaiaﬁﬁifeﬁé;f‘47f; £1j57ﬁfx?fj;

'1}°P?k‘;lfﬁ“’éaf:*fbff"" ‘Jﬁff‘?f“;

~ Absoiutni zheséki,ﬁ‘ B

- anuitete . =

Letni odpis - -

"‘Kol, 1

3

Kol,

" Ogtane za letno vpla- | -
7 ¥ilo obresti .o o

5fminus Ko1§,6f e ;h

"Kol.

Obrestna mera za letno | .

vpladilo obresti od in- | =~
1 vegtirane vrednosti .

: Kolo I -

 Del od obrestne mere - | .
8 B BN
2

Kol.'7

Kol, -
Kol.

w |

R

EP

A

5

.6

o !

loo ooo- |

[RR S
RIS

S B e - WG I VYRR S

ey
N oo

T
o0 W ® =3

=
G

1,04
- ;0;53920,
'51?136035l
. 0,27549
| 0,22463

104000~floéooo‘z 4060
. 3p20

53020

36035

27549
22463

" 50000
33333
25¢§of

20000-

2702

2463

2549

’3)02
2,702
2,549

1,0
.0,755

0,675

 ;0{637',
2,463

0,616

j‘ _; ¢:>,1'9076
" 0,16661

C0,14853
. 0y13449
ﬂp,12329[

19076
16661 -
"1250d
11111 2338
‘ 123297‘f

14853

’ﬂlﬂlg'

12329

16667

14286

- loooo

<2409
:i 2375, “
2353

,'2’469

2,375 ‘

2,353

. 2}3381

2,329

0,588
ﬂ‘9;585

0,602

0,594

b1582

011415
. 0,10655
 0,lools
 0,09467
0908994

11415

10655

loold
9467
8994

9091

8333

7692

- T142
6667 -

- 2324
2322

2325

2327 -

2}322

2,324
,:2;322; 
2322 '
,2,3?5';
2,327

05581 

0,581
‘110,581”";’
o,581;f§

0,582 . -

. 0,08582
 oy08220
‘f ;?i97899;"
. oyomass”

s

8582

8220
7899

7614
7358

6250
. 5882
" 5556
s 526341
5000 2358

'2332 :

2338 <
2343
351

‘2:332
2,338

2,343

2,351

- 0,583 |
0,585
0,586
j’o,588>”:

2,358 0,590 7
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}{g Tabela ét 6 nam kaze, za kollko prl obrestnl
" meri 4 % moramo prl raznlh amortlzaclasklh dobah anéatll

obrestno mero, da dobimo vsoto obrestl tocno prav1lno. j .

o

Do istega rezultata prldemo, ako racunamo na

SN

sledec1 nacin.,‘

‘ ‘ l Prlmer' Investlrana vrednost 10000 dln, obrestna
_mera_ 4 %, amort doba lo let. o

, Vrednost po 1o 1et1h looooo x 1 opIO ‘ o
= 10000 X l 48024 148024 din. ¥Qednost lo kratnega Odplsa o

a loooo din po lo let;h = 10000 X l,op 1 = 1oooo X 1z, oo6l
‘ o . o0p - _ .

=7120061 din

148024
- 120061 V

= 279637 diﬁIZna§ajo bbrééti ﬁa kdncu.lo,ieta;

‘Lietna renta teh'obresti = 27963‘x '2;2g~,
- B : | l,0p™=1

i

= 27963 0, 04 - = 27963 x _ 0,04,

l 48 24 1 0’48024}
= 27963 X o 08329 - 2329 din L

Del*odiobrestne mere»=“21323 =x,o,582:; qugg_+ e~(r;.;
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1\‘0,12950* 12950 ‘Toooo 2950 2:950k"(o,590

W =N ou e W N H W T

o
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03 0,37411 37411 . 33333 4078 4,078 0,680
4 0,28859 28859 25000 3859 . 3,859 0,643
/5 - ©0,23T40 23740 20000 3740 - 3,740 0,623

| 6 . 0,20336 20336 16667 3670 _ 3,670 0,612
7 0,17914 17914 14286 . 3628 3,628 0,605
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13 0,11296 11296 7692 . 3604“;13,5943 0,601
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N Iz prednalh tabel v1d1mo, da se obrestna mera za

.1zracunavanje 1etn1h obrestl osnovnega zneska, prl amorti—,u

\za01ask1h dobah 5 4 20 1et ako se odpis- vr31 v vsakolet—

n1h enaklh zneskih posebno,

i

pri obrestnl meri. 4% glblae med o 581 in o 616 te obrestne mere,

o no " 5% "o " 0,590 " 0 619 n"(' u; o

3

ﬁ o " 6% ) "-’n ‘0,598‘" 0,623 n“

n o o

" Kot smO_ZgOraj navedli, dr. Glésér raéuna'éAO 667 %.

To je nekoliko visje od prednjih zneskov. Mogoﬁe bi bllo,

4da Je pri dr, Glasergu vraéunana neka mala rezerva za. sluéaj,

*da se v prvih letih amort.dobe_lzvr31 nekag manae‘obratnlh‘f

" ur kot pa je bilo kalkulirano, (v kasnej¥ih letih pa ved) ter

da ée vsled tega obrésti odpisa. izradunajo nekoliko premaj- .
hne, pa se nadoknadiao z nekoliko povedano. obrestno mero,v o

prlmeri Z ono, ki smo jo mi izradunali toéno.

/ v sluoaau pa, ako odpisa ne b1 obrestovall (kar bi |

se zgodilo, ako obraéunanlh, vsakoletnlh odpisov ne bi vla~f
gali v banko), morall b1 v151no 1etnih obrestl, kl b1 jlh morall
plaEeVati d01001t1 tako, da vlozenl znesek pomnoélmo S celo

obrestno mero.

~

Navaaamo sledece prlmere (gleg tabelo st, 9 na str 46‘),
iz katerlh se v1di tudi naéln racunanaa. Zgornja ugotovitev

pa Je tudi brez prakticnlh primerov sama po, sebi razumlalva,

saa v stroj vlozen1 znesek naraste do kraja amortlza01aske R

“ ,dobe na vrednost k x.1, op. Ako od tega odblaemo celo vrednost

vloZenega zneska,,imamo kot obrestl k (L,op -1 ). v faktorau ‘

(1,0p - 1) se‘poaavlaa,obrestna mera p s cglo-svoap vrednpstjo.
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.'/ Prednjl na01n1 racunanga dajo p0polnoma tocne
reaultate, ako je. stev1lo vsakoletnlh obratnlh ur enako°
: Prl neenaklh stev111h moreao nastati male razllke vsled te~‘
«ga, ker SO obrestl odpisov do- kraaa amortiza01sske dobe

nekollko drugacne od obresti vsakoletnih enaklh odplsov.

‘ Toéen raéun kalkuliranja za napre;, pri neenakem /
!stev1lu obratnlh ur v posameznlh 1et1h, podaaamo v sledecem

primeru:

Izracunavange tocnih anuitet prl neenakem étevi—‘

1u vsakoletnih obratnih ur.

Primer. Investirana vrednost lo opoWin, -obrestna

- mera 6 %, amor tlza013ska doba’ 6 1et, normalno étevilo obrat—

A\

nih ur letno 2000.

Radun 1zvajamo v pocetku 2 leta.

‘Letni odpis (glej tabelo 8, vrsta6, stran 4%¥ ) ‘38

16667 dln, letne obresti’ 3670 din.
Odpls na uro 16667 : 2000 = 8 33 din.

Ker pa se n.pr. 1. 1eto ni delalo 2000 ur, temvec

samo 1oooln se jih je obremenilo z 8,33 din odpisa, se je od-\

pisalo 8333 din. T a znesek do konca 6.leta naraste na
8333 x 1,06° -

= 8333 x1 41852 11821 din 1n ga moramo odste—‘

- ti od znesgka, na katerega bi moral narastl do konca 6 leta normal—

ni vsakoletnl odpls.

6. . . SR
16667 x 132§g-¥ = 16667 x Q;i%%ég 115255 ain
~ . ’... ‘ - ) : .

116255 ; 11821 = 104434 ain-

Ta znesek moramo 1zravnat1 v sled901h 5 1et1h z,j 

rento 104434 x IQL%Q—E 18526 din .

5e bi v prlhodnjlh 1etih skupno delali 5 X 2000
+ looo ur, t. 3., Ce bi v prihodnalh 5 letih nadoknadlll v
prvem letu neizvrsenih 1000 ur, bi 1me11 letno llooo : 5 ;1,

= 2 200 ur.
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Obremenitev obratne ure v prlhodnjih 1et1h z

 ‘ndp1som b1 torej znasala 18526 : 22 8 421 dln.‘;4 ;;¢

. o | V prvem letu so toreJ ure. obremenaene z 8 33 din,
L odpisa, v dalglh 5.1et1h z 8,42 dln. Cbratne ure v 1 letu
| tore}j n180 morda obremen;ene Z dvoanlm zneskom odplsa, Ge~
prav jlh je bllO izvr8eno samo .looo namesto 2000, a obreme—f
nltev ur z odpisom v naslednalh letih - je- ‘samo. malenkostno po~-
V1sana.“gg',;[j o o if‘?* I  ;_ f/
kS " Preizkus prav1lnost1 prednjega rafuna: - |
Investlrana vrednost 1ooooo din naraste v 6.1letih na ‘
1ooooo X 1,066 100000 x 1, 41852 =6 0 0.0 e ,»,1. 141852 din

 Odpis 1. 1eta naraste do kraja 6. leta(glej zgoraj)na- 11821 din
‘ Petkratni odpis po 18526 din (glej zgoraa)naraste na .

~

' 71,0671 “
‘ 18526 —*B-Bg—- = 18526 X 5, 63717 R 104434
‘ ., R : . . )
'6 krat placane 1etne obrestl na vlozeni znesek o
6 ' P
80 3670 x léggg-l = 3670 x 5 97531 = 1 s 25597
R DA \ - GO o ~

. ‘Skupno-  -141852 din

kot zgoraa.

o Kot se v1di iz predn31h podaaana *nl vseeno, kako
'se vrsi odpis vlozenega zneska. ali letno v enakih zneskih all
' v poéetku amortlza013ske dobe v vecjlh a na kraju v manjs1h
znesklh ali obratno. Saj odpisi in obresti na vlozeni znesek L
Vmoraao do konca amortizacijske dobe narastl tocno na’ ono vsoto,
na katero naraste vlozen1 znesek. v skupnem znesku SO odpisi 7
in- obrestl zaaetl z anultetno formulo obrestno—obrestnega raéu— .
na.. Ako pa Odplse oddvogimo od obrestl, nam. tocne rezultatef-
dago obrestne mere, ki smo jih' izraéunall v tabelah 6 7 in 8
Na01n racunanaa PO dr BaumeIWerju ar., Hafnerju dr. Gléserau

'all po smernlcah kom1513e ECE-FAO dajo samo priblizne rezultate,
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Stallsce dr. Baumelsterja, ki smatra, da ne gre,
.ohb
da se tudl Odplsi obremenaugeao Z obrestml, smatramo nepra—

’V1ln1m.' , , o .H: ,

| Ta avtor dobesedno rece.;"Izracunanae najemnlne
za stroae 1z obrestmo—obrestnega 1n rentnega raéuna, ni’ po
mislgenju av@@rga niti potrebno, niti smotrno. Ono tudi ni
v skladu z bistvom odpisa, saa gradbena podgetJa nlso nikake
banke, Gradbena podgetaa z zaposlen1m1 stroji hoéejo samo
delati in dosezati dobilek, V nasprotnem sludaju moglo bi se
- postaviti z harodnogcspodarskéga staii§éa né7popolnoma ne- )
'upraviéeno vPra§anje, ali je splbh dopustno, pri“iStOEasnih -
.odgovarjajoéih odpisih za novo nabavko strogev, razen tega

racunatl Se g polnlm obrestovanaem vrednosti novih strogev" )

S tem mlslaenjem se ne s‘brinjamo° Smatramo, da
”je treba odplsovatl ne stroa, temvec v stroj vlozeni znesek.
Res je 31cer, da gradbena podget;a niso nikake banke. Je Pa
- tudi res, da vsako podaetae, kl cuva svoae interese, moraV 
sVOj denar imeti naloZen v banki da dobiva zanj obrest14.
| Vprasanje more nastati edino glede v1§1ne obrestne mere;.
'all je treba racunati 'z obrestno mero. za 1zposojen all za
nalozen denar. Kot smo Ze zgorag omenill, smernice DOE—FAO |

ratunajo z Obregtno me—ro za izposoaenl denar.

- Smatramo na kraju za potrebno, da smernicam ECE—FAO
damo ée sledeéi posebnl komentar glede todnosti in netocnosti
) zaraéunavanja obrestl, Eeprav smo 0 tem problemu ne splogno
'razpravljall Ze pri zaracunavanju obrestl po. tabelah 6,7 in é
na str. 4k/ b3 4y  ter pri opisu raéunanga obresti DO na-
ginu dr, Hafneraa na. str, l.rku&é ter v tabeli st. 5 na stroﬁaz

IS
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Tabela §t, 1o

;Investlrana vrednost = 1

rggw%?éraaa

alternativno 1 do lo let
TITné obresti glej tabelo &t,8 na str. ﬁ‘f
Za radun po dr. Hafnerau glej tabelo 5t.5 na str.2}°“

o~
V-
{

Y

Nain ralunanja Pravilne obresti

enoletnih obre-

sti -

Obresti po

dr . .Hafnerju

Obresti po
 ECE-FAQ

Letno

- 8kupno

Letno

Skupno - Letno.

1x1x0; 06 ;

1xo0,06

by?XQ)OSHV/

0,06

0,06

1x0,04544,

0,75x0, 06
0,5x0, 06

 0,04544

‘0,045

1x0,04078

0,6667%0,06

. 0,5%x0,06

»o,o4o7é

0,12234
S "‘“°,040

0,12

-1xo,o3é59’

0,625x0,06
0,5x0,06 -

0,03859 )

9915436 ‘

0,0375

0,12

1x0, 03740
0,6x0,06
0,5x0,06

.0 03740

e

fo;187oo ~ :
. . 0,036 o0

1xo0,8670

o0, 5833x0,06
- 0,5x0,06 -

1‘0,03670

0,22020

b,p3500 o;le

1xo}o3628'¢
0,5714x0,06

0,5%0,06 o

fo,d362é«

0925396

- 0,03428 0,24

'lxo3o3604

0,5625%x0,06

0,5%x0,06

0,03664

0,23832 . f '
- ©0,03375 0,27

1x0,03591

o;5556x0506 ‘

0,5%X0,06

0,03591

0,32319 ©

0,03334 0,30

16 1x0,o3587]

0,55%x0,06 -
0,5%x0,06

' 0,03587

0,35870

. 0,033

- 0,33

0,30

.Skupno -



- Smernice racunajo Z naakrajéo dobo traaanaa o
~'sxi;:r':@jev petlh letojPrl tej in pri dalasih dobah se obresti .
'flzracunajo prlblizno toono, Kolikor daljéa ge ta doba, tOll—J

‘ko toéneae so 1zracunane obrestl.

‘» - In ker v smernicah ni nlkger receno da nag se. na‘s
'1st1 naoln racunago obrestl tudi pri kra;élh zivlaensklh do—}i“
‘:bah delovnlh sredstev,'se tudi ne more trditi, da oi smernlce .
- pri krajs1h dobah dagale slabe rezultate. ‘Paé pa moramo 0pozo—
ritl na to mw; LY kollkor se torej pri facunanau obrestl
,uporablja nacini’kl ga- predv1devajo smernice za dalj¥o dobo o
. “1et tudi pri kra381h dobah, mora kalkulator vedetl,dzara6u~3 
\nava manase obrestl, kot. Ze bi raéunal po p0polnoma natancnem
.na01nu, ki smo ga podali v tabelah 6 ,7 in 8, !
Prlmerjavo daaemo pa tudi se Z naélnom, raéunanja,'

‘~”/po dr° Hafnerau.

o 'Rafél}ls? ‘éé@.?ﬂ?nouprilsazujeﬂ .tabela, 85, Lo.

R

A
o

- Prl l letu je torea razmerge prafllnih obrestni ECE~FAO 2

in ravno takolr‘ " obrestl po drqHafnerju.f o : 1
Pri 2 letih ge razmerge prav11n1h obrestnl EOE—FAO" N 1,515:1
' a razmerge obresti po ar. Hafnerju.‘ 'ﬁ 7’ : <_’1,‘l,5 : 1
‘Prl 3 letih ae razmerae pravilnih: obrestnl IEIC}E-FAO,'  ~ ;1;359;;1 g
a razmerje obresti po dr Hafnerju. e ;H’:1,333£1

‘ Pri vecjem stevilu let pa se razllka zmanaéuge,




Stroskl za delavce v kalku1a013ah ekonomlénostll

I‘aZﬂih delq ‘- ‘ - 4 7"_' 3} '4’ .

Clnltelg od zelo velikega vpliva v kalku1301aah

;Je naéin kako se v kalkulacije vna§ajo stroékl za delavce.~

. L Ako se neto—place delavcev pomnoze s koef1c1entom i
‘_1 639,‘se dobe ‘bruto plade, Dodatek 1, 639—1 = o, 639 ae 1zdatek

"kl ga podjetge 1ma se neposredno za delavca.w05~

Toda poleg bruto—plaé delavcev, podjetae 1ma se

-rezljske stroskea .

Razlika med bruto—placami in celokupnlml 1zdatki Z

'3reziask1m1 stroskl vred ae zelo velika.

Kot prlmere navodlmo- B ST

Nakladalc1 v Gg Bled imaJo neto—place na uro _  t : 65.1~din

. a bruto—plaéo 65,-x 1, 639 AA;/‘»A“‘. - f‘ EHV_ 166,45 9
V terenska rezija Je 106 54 X l 40  ~” - "M ‘4‘; 4f 149,15;5
upravna reéiga Je,e ."‘ X o 48 o ‘“; L SL' | 51,14‘W

fSkupnO"na'ufo3o6 84
o | Sama bruto—plaéa znasa torej 106, 54 dln, stroskl
xz re21askimi dodatki pa 306 84 din ' i

_ Konaska zaprega od enega konaa V. Gg Bled stane brez
- rezije dnevno 2480.- dln

s terensko in upravno re2130 vred pa
_' 4230,,- ain. |

/ .
To 80 ogromne razllke.

Nastane vprasanae.;all naj se v kalkula01jah upo—

~ stevajo vei stro¥ki z re2130 vred, ali samo bruto place.f,ﬁ

;3 H:;~, Ako se ekonomlénost neke vrste dela, n.pr. . vlek. z,ifJ

;vlac1lcem, proucuje sama za sebe, brez prlmeraave z: ekonomlc—»

nostjo neke druge, alternatlvne vrste dela n. pr. s konjskim
5vlekom, mora kalkula013a brez sumnje datl pravllen rezultat

_samo, ako se vracuna celakupna rezlga.
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o kjer nase kalkn1a01je naslanjamo na sv1carske, k1 racunago ne s

:nutah.H

‘gvf -t

53

S S Drugacna pa je stvar, ako se eno delo prlmerja‘

g druglm, tako namreé da se kalkulira alternatlvno eno all
-~drugo delo.. Ako Se n.pr. vlek s konjsko zaprego zamenaa s

traktorskim vlekom, se pri tem rezlaa podgetaa spremeni

samo deloma.‘ T

Za kaksen odstotek se rezlaa spremenl, zavisi e

gVod tega, v k011k1 mer1 Je rezija stvarno samo Fista re— o
213a podgetga, ki nlma neposredne zveze z neko vrsto dela all* '

,pa je v gotovi mer1 vendar povezana s samim delom.

T1 odn031 so zelo zapleteni in izplacalo bi se,

temu problemu posvetitl nekaa casa za posebno proucitev.f"

Nase kalknlaclje smo sestav1li v dveh alternatlvaho

| V prv1 smo upoétevall bruto place z vsem1 reziaskiml stroski,

rv drugl pa bruto—place s 25 7 re21ask1m1 stroski Za ta od—

stotek smo se odloéili po proucenju analiz stroskov raznlh

\ delavsklh, voznisklh 1n strognlh dnln. v alternat1v1 ﬁorej,

v kateri vnasamo v kalku1301je bruto—plaée s 25 % reéije, po—

meni to, da ‘pri zamengav1 ene.vrste in- enega Etevila delavcev

b4 drugo Vrstoin druglm éfev1lom, zamengamo tudi 25 % rezije,

ki odpade na prvo'vrsto in prvo stev110 delavecev, s 25. %- rezlge,
ki odpade na drugo vrsto in drugo stev1lo, Ostalih ?5% reélje

’pa se ne dotaknemo. S R | | Lt

. Kalkulaclae, sestavlaena v teh dveh alternatlvah

«-nudijo zelo jasno Sllko 0 ekonomicnostl raznlh vrst del, ako

Coge ta dela zamenaaao ena Z drugimaor

Izsledkl prlmerjalnlh kalkulacij s celokupno in z

25 % rezlge so zelo zan1miv1. Prav posebno ée v onlh prlmerlh

stroski v denarnlh enotahytemvec s porabo 6asa v delavskih mi-
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* . SPLOENO O MEHANIZACIJI V GOZDARSTVU

+ Splosnlgmmadarskl v1d1k1 ki govore v;prld ’

‘ uvedbe mehaniza01ge v gozdarstvu.

o A. Uvedba mehanlzaclge na vseh pOlth gospodarske
deaavnostl se more smatratl kot pojava danaSnjega Casa in
kot mehan123013a prodira povsod drugje, tako se ji tudi v

gozdarstvu ni'mogoée zoPersﬁavljati. 3

B. Neposredni namen ukrepov mehan121xan3a ge po-

.v1san3e pr01zvodnost1, S tem pa nl reéeno, da mehaniziranje

dela pomeni v vsakem prlmeru tudi ze 13010nalizlranje &08pO-

darstva. O tem posebno govorimo kasneje, Vv poglavju "O-ra01o-

“nalnosti uvedbe mehanlzaciJe. Ra01onallza013a, 1ntenziv1ran3e

Sin- ekstenzivixange pr01zvodnje"

Q. anvoéasno izvrienje gotovih gozdnih del poveda

donos in zmanj¥a biolo¥ko-tehnilni obratni riziko (119).

“+ V Ameriki se polaga‘velika vaznost na‘toQ'da je

Cas od selnje do_uporabe lesa najkfaj‘s’i° To deloma iz bio-
losko-tehnidnih fazlogov, t. s da les' ne trpi valed ieéanja,

deloma pa tudi zato, da je kapltal vlozen v pr01zvodngo, ve-

 zan samo kratek &as (156).

o+ D Stroj cestokrat omogoca ekonomlono izvedbo del,

k1 se prege sploh niso zmogla.

E. Poveéanae proizvodnosti, ki se doseZe z meha-

nlza01ao navadno osvobodl delovno 3110, ki se s povelano koristjo

v narodnem gospodarstvu more uporabltl na drugem mestu; ‘Posle-

. dica Je povisange 21V13enaskega standardaa




 %%w j  "  ’“ L/  “ '#a,455

. F Z mehanlza01jo se more uspesno delovatl protl
pomanakanau delovne sile; ker se-delovna mod: delovnlh eklp

odgovaraajoce poveda (119)

-+ G, Tud1 razlogi v prid samlh delavcev govore za :‘

‘ uvedbo mehanlzacige v gozdarstvu.

, a) Posameznega delavca z uvedbo stroaev razbreme—
nlmo, kot mu to gre. TeZko telesno delo danes traano nlhce B

W noce da vr51 (51) +Delavec ostane zdrav in ima 1zg1ede na

podalgsange 21v13enaa. Prlcakovatl se more, da se nevarnost

nesrednega slucaga zmanjsa, ker wme predvsem mehan121ra30 ne-
varna dela (119)

N

b) Delo z motorlza01jo napravmmo 1nteresantne3se,
delavec dobi obcutek v1é3e vrednosti; osebna povezanost z de-
lom naraste- (51)+ Izkusnja v raznih krajih kaZe, da gorsko »
preblvalstvo ima mnogo tehnlcne spretnosti in da ravno mladi
\ ljudje pri prlmernem navodllu 1ahko prldobe veliko znange

in razumevanje za uporabo novejsih postopkov in mehanionih
sredstev ter daaprl tem v svojem delu najdejo zadovolastvo
~in da-se jih @fidobi za to, da se odredejo stelitviiv indu-
strijo (1). o . A; B
+ c) Delavec v motorlza0131 vidi moznost da dv1gne
8vo}j pOkllcnl polozaj; - posameznl delavec ne ostane strokovnl
delavec starega kova, t.j. samo delavec za secngo 1esa, on.
 postane 1zkusen stroaevodaa a11 spe01a11st za vzdrzevanae)

strojev itd,

d) Mehan123013a, ki povzr001 povecan;e proizvodnge,
mnogoci ‘da se gozdnemu strokovnemu delavecu plada zasluﬁek enak

1ndustr13skemu zasluzku, ako je delavec stvarno pdstal stro—;,

kOVnJak (51) CLJA»«.@L b@t{.tvqa(:;‘r)
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. o+ Uspeh mehanlza01je se izraZa v dvojnem oziru:

b
prV1c v vecal, a drugi v cenej¥i pr01zvodn31. (51)

+ Poaavlaa se vprasange,Aall se ne b1 dala Z
daldnjo‘ra01onallza01go rocnega,dela 1zboljsatilekonom1cnost
proizvodnje. Glede tega se more redi, da je VSaj v setnji
lesa doseZena konlna fazﬁojﬁa stopnja in d nobeha‘daljnja N
' raéionalizacijaLroénega dela ni veé~mpgo§a; Edino je Be v _
negi kﬁltur‘tef mladih sestbjev skrité~néizkoriééené'fezerva;\

ki se more oceniti s 30-50% (51).

Dalanaa ra01onallzaclja dela vsa] na secngl 1esa,

je torea mogoca samo z uvedbo mehanlza013e.

. Kar se tlce povecanaa pr01zvodn3e Z mehanlza01jo,
'ono se da 1zrazlti s faktoraem, ki navede, kolikokrat je
vecai u01nek posamezne delovne 51le pr1 stroanem delu v

7

prlmerl z rocnim delomn

Pri tem prlpomlnaamo, da prenosni- motorji delaao

prav1loma neekonomlcneaée kot prevozni (51)

.ot Doseglj1v1 pov1sani ulinek Je prl mallh nosenlh '
’stroaih 2 do 3 kraten, pri drugih 4 do 6 kraten v prlmerl,f‘
z uc1nkom rocénega dela. . '

- Pri strojlh pa, ki niso noseni, temvec prl katerlh
delavec na naih sedi, se more racunatl Z lo do 50 kratnlm ‘
u01nkom rocnega dela. Tendenca Je zato, da se v gozdnlh obra-
tlh mnoglh drzav uporabljaao Ze vecjl in u01nkov1teasl stroalow
. Gozdn1 delavec male stroje rad uporablja ceprav

"’ae z njimi, 6e se racuna isti cas, z njlml bolg obremengen kot
pr1 rocnem deluo EOpot 1n treslaaal so za male stroje zna011n1.
ResnejSe zdravstvene poskodbe, morda zgodnaa 1nvalidnost b1 mog—
le nastOpitl, ge. se pri malih stroalh ti nedostatkl z zbolasano o

konstruk01jo ne bl odprav111 (68)

,,,,,



’L‘*'; Veekratnl uéinek posamezne delovne sile pri -

;strognem delu v prlmerl z ro¢nim delom, navajamo za neke konw

: ‘kretne stroae (navajamo samo podatke, ki se- nanasago ‘ha iz-

korlséanJe lesa in na gradbena dela)

prl prenosnlh motornlh orod;ih kot NeDPTe motornih

, zagah in pri- orodju za 6lscen3e kultur c e e 1”5!do 3,5wkratnc

prl nakladangu 31pkega blaga . R - do 20 "

prl ravnalnlh zemelgskih dellh z gosenicargi

od 50 do:6o0 KdM nominalnega ucinka B .”; 15 do 25 "

od S0 do 100 KoM ": S R « e 35: do 40 "o

Kar pa se tife cenenosti proizvodnje,. ona ne
raste sorazmerno z udirkom. 5lsta stroana obratna ura brez

delovne 3119 se menja z vrsto in modjo stroja.Stroskl obratne

‘ure stroga od govarjajo slede01m vedkratnim urnim placam gozd—

’.izracunange stroékov raznih del. Strognlm stroskom je treba‘

nih strokovnlh delavcev skupno S soolalnlml daaatvaml.

pri prenbsnih ﬁotornih prodjih‘,'. e e e .obstoji enakost

Coe strogkov
prl lahkih enoosnlh vlaéilcih ¢ o ,~;‘_-.’.,‘, 2 kratno
" tezkih M .M C e e 2,530
i 1ahk1h gozdnih kolesnih vlacilcih .b. e 3,550
" grednje teZkih gozdnih kolesnih vlagilecih 5 am

l"’ tezkih gozdnlh S - 6 n

Ta groba stev11a morego poslu21t1 za prlblizno

samo se dodati zasluZek s soc1aln1mi daaatvami stroaevodge
in streznega osebja, , ) _
";5? K temu pride ¥e dodatek za stroske orodja ‘oziroma-

v0211a, povezanega s stroaem.

Ucinek velikih strojev raste brze kot cena obratne

' jure. Uporaba malegq stroga zato praviloma ne prinese nobenih .

denarnlhborlstl v prlmerl z rodnim delom. Pri vecgih strojih B
pa se. more doseci glede na izbrano tehﬂlEHO resenje,prlhranbenl‘
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«uélnek‘od 20 do 50% v 1zaemn1h primerih celo do 70%
prlaefi 8 stroskl rocnega dela." ‘ ‘

) Dnevn1 ulinek pr1 malem in velikem spravilu ge
\ h;pr}»bri srednae vellkih-gozdnlh kolesnih vlaileih za 3o
fdo 35% prl tezklh kolesnlh v1301101h povpredno za pribliZno
50? visai kot pri uporabl lahkih ‘gozdnih kolesnih vla01lcev
825 do,3o;KoNL V;sek,stroskov‘obratne ure pa znaga samo
"15-2595 Nabavka srednje te¥kega ali teékega gozdnega vla- -
Cilca pa vendar ni v vsaken prlmeru prlporoagiva. Lahki via-
Ellec more, s perspektlve obrata gledano, vob&e vzevEi, delatl'/
bola gospodarsko kot pa srednge te¥ki ali teZki. Nadela mak-

81muma a11 0pt1muma sta gi tudi tu nasprotna (51)

+ Pri odblranau strojev se cesto napravi napaka,‘
da se odbere gtroj glede na najtezje delo, ki ga kdaa vr§1.~
To pa je prav1lno le, &e tako najtezge delo tvori texide
vsega dela, Tudi ni pravilno, zaradi varcevanaa, 1zbrat; )
‘strongki ni dovolj mo¥an, Stroj mora biti tako velik, da
razpolaga z gotovo rezervo, toda ne prevellkoq Stroj mora

'blti prllagogen tistd t921n1 del ki tvori tezléce del

, - Kar se tice homogenega a11 nehomogenega stroa-
‘nega parka, Jje skusnaava, da ‘se nabavi enske stroae, velika.
Ceprav Je res od gotove prednostl, ce 80 vsi stroji 1stega
tlpa in 1ste Jakostl, vendar ni prlporoéglva homogena mehani-
'za01ja, ker so dela, ki se v gdzdarstvu moraao vr8iti, preved

razlléna. Zato se’ preje treba odlooltl za nehomogeno resenae

(63).



éinitelji;'ki zavirajo mehanizaéiig;

‘ + 1.4Ako obstoji v nekl pokraalnl presezek de— 
lavcev, tako da Je korlstno, ako se Jih zaposli v gozdarstvu,

to na uvedbo mehanizacije vpliva negatlvno.r

24 Ako S0 zasluzkl delavcev nlzkl, tako da
bi uvedba mehanizacije povzr001la vecae pr01zvodne stroske

od ro¢nega dela.

3o Pomangkanae kapltala pri mallh in naa—

, man351h gozdnlh posestnikih. Ta ovira se da odstranitl a11
vsea ] ublafiti z zdruzevanjem gozdnih posestnikov, ,pr..:’
,formlranaem gozdnlh zadrug. Vec o tem poglavju "Polna zapo—

glitev strogev" o
4. Nepbvoljna struktura poseéfi in'razdfobije—
nje.gozda. \‘ } . H , ’ o |
5 Konflgura013a terena more ov1rat1 uvedbo ‘
mehanlzaclje gotove vrste, Tako se na strmlh pObOCth 1n ‘na
skalnaten tlu morejo n. pr. vlac¢iledi uporablaati samo v omeje-

nem obsegu. Gradnga cest zahteva v gorsklh gozdovih v1§je
stro¥ke (184). |

6 + Gozdarstvo ae obrat v katerem SO posa—
mezni delovnl ‘procesi zelo ra2115n1, Zato se delovna sila ,
dostlkrat sploh tezko da zamenaatl S strojem. Ponov1tev iste~

- ga delovnega procesa pod enakimi a11 sllénlml pOngl je le‘v

nekaterih delnih podrodjih gozdarstva mogosa. Stvdrjehje takih

pogojev je zaradi stalnega menjanga delovnega mesta le redko
mogode (2) ‘ ‘ | o o .
o+ Kolikor bolj S0 diferenciranl lesni sortimenti in
delovni pdstopkl, katere -en stroa @ffﬁf,ﬁf‘°bV1ada in kolikor
manjSa je moZnost poenostavitve dela,(tollko:tezja 1n drazja

" je uporaba stroja.



7. Pomangkanje prlkladnlh stroaev. Nekae gozdar-,
stvq ni dovolg pomembno, da bi-dalo 1ndustr131 spodbudo za
>konstru1ran3e gozdarsklh strogev in~orod3a. X temu prlde se
to, da so posku81 mehanlzac13e dela ponekge ée tako novovrst—

ni, da ge nlso konstrulranl posebnl gozdarskl stroal (184)

' +. Kar se tega tlée, se more prlpomnlti tudi v splos—
nem, dé se redko konstrulraao stroai neposredno za gozdarstvo.
Zato se moramo zadovoljiti da prevzemamo stroje, kl SO pr—u/
votno bili izdelani za uporabo v polaedelstvu, v gradbenlétvu

ali v splosnem prometu (31).

. ' 8 + Uvedba mehanlzaclje zahteva od rezlekega vodstva\
ter od osebga, ki je na stroau neposredno zaposleno, mnogo
1ntenzivnega in kompllciranega dela (43). + Stroji olaasaao,
pospe§iao in pocenljo delo, povzroéajo pa vodllnemu organu :
-mnogo vel dela in mogoZe tudi geze (124) Do§1m Je n.pre |
pri izvlaﬁengu ali prevozu lesa s konasko zaprego navadno
| zadosten kratek razgovor z voznikom, ki je lastnlk zaprege,

a za vse detaale se briga on, ae prl mehan1z1ranem delu, ka;
~kor prl nabavki stroaa,,tako prl naegov1 uporabl in vzdrze— .
vanju i obratno vodstvo i terensko osebge obremenaeﬁo Z ne;n:
gteto opravkov¢ Saj wvsak stroj Z VSO dodatno opremo je zelo:
kcmpllciran.[gg;mera radi navajamo iz Oplsa motornega v1tla )
za spuséanje lesa "Marlabrunn“ ki je zelo prlmltlven strog,
sag Je pravzaprav samo zavora za Zav1ranje Jeklene wrviy
ki pa ima Se motOréek za vracange in nav1jange vrbi na boben
v1t1a, podatek o sestavnih de11h0+P0gonsk1h prlpomockov, orodja,
materlala, nadomestnlh delov, skupno 8 prltlklinami km 80 -
potrebne prl eventuelnl uporabi vitla za prlvlacenae lesa po
ravnem ali :po malo vzpetem ali malo. padagooem terenu, ge navede—
no 145 vrst Ker so nekl predmetl potrebni. v. ved . komadih je "
vseh komadov 444 (43) R ,la,f@;" , ¢:A~‘ .
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o Slcer je tudl zlvalski motor sestavlgen iz
R O
mnogo - 1n sicer iz mnogo tigol - delov, samo za to, all SO

vsi na mestu, ni potrebno da se,brlga gozdarskl strokovnaak.

9. Roéno gozdno delo in zapreZni vozovi ‘ne motiao
1m1ru in vellcanstvenega vzdusja gozda, Motorgl s svoaim tru-
Fem ga pa kale v, nagvecal meri. Eden vodilnih nemgkih stro—
kovnjakov nek;e opisuje nek skuplnski izlet v neko gozdno podro-
tie, nato pa omeni.:"Kar naenkrat pa so zacele rjoveti motor— .

ne age .. "

+ §tevilo gozdarskih strokovnjakov, ki odklanjéf

- jo mehanizacijo, je mnogo vedje od onih, ki jo priporoZajo(3l).

0 racionalnosti uvedbe mehanlza01je Ra01ona1123013a/

1ntenz:v1ran3e in eksten21v1ranae prOlZVOdnjee :

o+ Uvedba mehanlza013e v gozdarstvu 3e komplloiran

_ problem. To v toliko bolj, kot to navaaamo tudi na drugem me- -
-gtu, ("Clnltelgi ki zav1ra30 mehanlzaclgo“) ko so stroji le
v redkih promerlh bili grajeni nalasé za gozdarstvo. Najvec ;
strogevkalh je gozdarstvo prevzelo, je prvoino bllo zgrageno

- za poljedelstvo, gradbenlstvo #li za splosn1 transport

Iz vellke mnozlne strogev odbratl one, K v vsakem
oziru odgovargajo dolocenl svrhi, Je vcasih zelo teZko. Saj
upoétevatl je treba zazeleno stopnjo mehanlza01je, oceniti
uporabnost raznih tlpov stroaev, prlmernost njihovih dimen- ~
zij, odloclti se za obliko upravl janja, strojev ter oceniti
potrebno mero-nalhovegatlquriscanga (31). |
+ Reéitev,mnogih‘prpblemov,~kifse ?ojavljajo kot
novi glede mehanizacije in,preureditve'gozdniﬁibbréto#, bi

se mogla{najti v vStVarjanju'stkusnih in;vzornih,obratovyrf
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tTakl obratl bi morali imeti tipicne razmere in tlplcne pro—

t’bleme ter ugodne osebne predpogoae (97)

" f~ L + Za posamezni gozdni obrat ni vedno raclonalno,
j"‘:l.zb:c'a'bl one stroae, ki pripomoreao, da obrat daje nagvecao
" vrednost’ proizvodov, Cesto S0 manjs1 in. cene331 stroji ra-
"ciona1n6331. ‘ '

Ra01onalnost Je kollcnlk med vrednostgo pr01z—
D

i

Po mehanlzlranju obrata se poveca vrednost pr01z—

~

,‘vodov (p) in vsoto izdatkov (1) =

vodov na ha gozdne povrsine, t.de 1ntenzivnost gospodargenaa .

postane vecaa. s tem - pa e n1 refeno, & se je povecala tudi

‘ ‘ra01onalnost, Saa Z vecjo vrednostjo pr01zvodov S0 se po-

':_vecali tudl 1zdatk1. Ako so se ti povecall v veljem razmerau

“ kot vrednost pr01zvodov, je raclonalnost gospodargenJa po--
 fstala manjSas, “",' -

Raclonalnost je vCasih mogoce dv1gn1t1 Z ekstenzivi— '

ranaem gospodarstva. Ce ge namrec prl zman jSanju- izdatkov vred- .

"nost pr01zvodov zmanasa v manasem razmerau kot pa so se zmana- o

Sall izdatkl, se- je r301onalnost povecala.‘

- Ni torej vedno v 1nteresu posameznega gospodarwtva,
. da se mehaniz1ra. B \' ‘ .
\ R | MOgoce pa Je, da Je tudl v takem primeru pripo-
~rocljiva mehanlza013a, a to takrat kadar splosno narodno"
' goppodarstvo zahteva mak31malno vrednogt pr01zvodov, ne glede‘
fi na ra01onalnost pr01zvodnje posameznlh obratov. '

Slede01 prlmer nam prednge lepo 11ustrira.,

‘ Neki gozdni obrat pr01zvod1 letno vrednost 120 enot,
"a za to potrosi 96 enot,- Ra01onalnost 120 = 5 = 1,25. Clstl
donos Je 120-96 = 24 enot. - % ‘4‘ o
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\ ;, & mehanlza01go se poveéaao 1zdatk1@\na 110 enot,
a pr01zvodn3a na 137 6 enot. Ra01onalnost je ostala

llZO§ = i = 1 25, a ¥isti donos se je- povecal na 1376-110 =
= 27,6 enot. - - : :

Ako pa ‘se vrednost proizvodov ne bi povelala na o
137 6 temvedl samo na 130 enot, bi ra01onalnost padla na.

130
110
meru se 1ntenz1v1ran3e gospodarstva za gozdnl obrat ne izplaca.

= 1 18,‘a ¢isti donos na 130 - 1lo = 20 enot. V tenm pri-x-

Nasprotno pa je mogoce, da eksten21v1ran3e gospo-

darstva pomenl poveéange r301ona1nost1 pr01zvodnge.”

Ako v gorngem prlmeru zniZamo 1zdatke od 96 na 76‘
enot, a dosezemo pri tem loo enot vrednostl pr01zvodov, nam- -

gse je racionalnost povecala na = 1,32, a &isti- donos

'3e ostal loo-76 = 24 enot. Vredno;:Spr01zvodov Je prl tem se~-
vedé-padla od 120 na—loo‘enot, kar predstavlja Skodo za na- .
"'rodno géspdﬁarétvo; Posamezni obrat pa bd]ékstenziviranjé
nlma skode.‘ , | | _ | ' |
‘ Ce pa dose¥emo, da pri znizanau izdatkov od «

© 96 na 76 enot zniZamo vrednost pr01zvodnae samo na 1llo ehot,_‘
76 = 1,45, a Cisti

donos se Je povecal od 24 na 1lo~76 34 enot. V tem primeru4

nam je raclonalnost postala vedja, bt. 3.

ekstenz1v1ran3e pr01zvodn3e za oObrat pomen1 doblcek (31).

&

" Polna zapoélitev‘strogev
‘ Delo s stroal je ceneno samo. takrat kadar s0
stroji 1ntenz1vno zaposlenl. Stremetl je treba za najvecao mogo—
B0, t.3. za polno poslitwwxa/stroga. . _
v posameznem drzavnem gozdnem obratu ni vedno mogoce,
str03 zaposlltl polno. + V takem primeru Je treba strog zapo—

8liti v skuplni sosednih gozdnih obratov (54)
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$~f ’ + V to svrho je treba formirati Skupnl vozn1 :f L
park za vel gozdnlh obratov# Z enega skupnega voznega parka 7
se lahko dela ‘na podrOCJu 2 - lo a11 celo Vec gozdnlh uprav, 5
kar pal zav1s1 od nglhove terenske razProstrangenostl. Skup- -y,
no podrocge pa spet ne sme biti prevellko, ker je- potem ne— e
produktlvna voZnja do mesta dela in nazag predolga. Ni -pa 7.\5,
dobro, dko se stroj mne: vraca domu. v tem primeru se namreé S
povedajo popravilni stro8ki 1n oteZana ae glbljlva delovna or-

R
o

ganlzaqiaaQ | B e ‘_i‘k . <"1'¢ - L g;’
o Specialna orodja pa naj se v takem SKuﬁnem vpénem .
parku po mo¥nosti ﬁe~pabavljajo, ker njihova uporaba ni7§talna. n

" Njihova nabavka naj se prepusti céntralnemuVVOZhému parku, ‘g 12

P

Poleg skupnlh voznih parkov za vec gozdnlh obratov 13

je torea zamlslgen ge centralnl voznl park (82) o o

‘+ Prlmerno delovno podrocge prl centralnem sta01o— i

-niranju kolesnlh vlacilcev Ferguson, Unimog in MAN - je po— A 4,

vrgina, ki ima v premeru 4o-50 km, (121). y , ,‘_ :.\"  I
, + VellKEP samostalne stro;ne postaae, s prlklau—‘ 1Y
Seno delavnico, moxego prevzematl VSakovrstna velika delao - e
Centralno drﬁange strojev 1ma vrsto prednostl. Usluzbenol . P2
in delavei. gozdnega obrata niso obremenjeni s cuVangem stro—\ s
jev in naihov1m odregevanaem na delovna mesta, nlti s kngl— A

govodstvom in z obracunl v zvezi s strojnim parkom. Vodstvo 113
B stroanega parka ‘lahko prevzame strokovnaak, a' specialisti ne— Ty

posredno ravnan;e ‘g stroal (51) ) T e

+ Mogoc¢ je ra se drug*na&in polhé’zaposlitvé strojev.ih
Tak namrec, da stroae ne nabavlja drZavna gozdna ‘uprava, temveci\
da si jih 1zposo;a od pOdJQtlJ, kl se bav130 Z 1zposojanjem %¥
stogevc A11 pa da se podgetaem, ki razpolagago 8 strogl, predaao%

v 1zvrsen3e dela v akordu, o B ﬂ‘-.,,g_/', S 1 gQ
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;32%4 Kateri na01n zaposlitve s%rogev ge nagbolj ko~

i rlsten, se more od1001t1 samo v vsakem posameznem slucaJu

" na osnov1 kragevnlh razmer, po natancnem pretresu prednostl

N

in Slablh stranl posameznlh moznostl (187)

+ Inten21vna zaposlltev spec1a1no vla01lca, Je'

- mogoca tudi,\ako si gozdni delavec ali- Voznlk, z nekaj

;_poljedelskega zemlalséa, nabav1 vlaéllec, ki ga more- uporab-

ljati tudi v polaedelskem obratu, a vrsi z njlm i gozdna dela.

“Lastnlk gozda 1ahko takemu malemu podjetnikn morda celo na~<;

| bav1 spe01alno orodae za. gozdna dela k- vlacllcu, kl si ga

pod3etn1k odsluz1.

Y .
"

\

To kar velja za vlac1lee, vel;a v ostalem tudi za

7kon3e (144) "Na ‘tak nadin zaposlltve kon3 pa n1 potrebno sele '

0pozar3at1, saj on ge ze povsod v navadlg o

Glede mehanizac1ge v gozdov1h prlvatnlh posestnlkov'

velja sledece. _,‘

+-Malemu in- sredngemu posestnlku stoae navadno
na razpolago samo mala sredstva za 1nvesti013e. Zelo drage.
nabavke, tudl ée tehnléno 1n ekonomsko dela;o dobro, 1zpadago '

cesto zaradl v1sok1h stroskov ali pa zato, ‘ker na mali gozdnl o

ﬁpovr51ni ne moreao biti polno 1zkoriscene,;5esto se Je treba1 '

iz 1stega razloga zadovoljlti Z napravaml, kl 80 komblnlrane
za vel namenov 1n ge odrecl napravam z2a speoialne namene, Go—
tova moznost obstoga v tem, da raznl gozdnl posestnlkl skup~‘h
no 1zvrse neko nabavko ter v ob11k1 zadruge a11 z 1zposoaan3em,'

ki Je pogodbeno ureaeno, napravo 1zkor1scaao skupno (l)

o + Nastane se vprasanje,yall bi morda bilo umestno,; 7
da bi se za gospodarjenae v malih ob01nsk1h in privatnlh gozdo—
vih osnovala se kaka v1saa Javna organlzaclaa, ki bi prevzela

1zvr51tev gozdnlh del s svogo stroano opremo (97)



+ V zvezi s polno zaposlltv130 strojev je po—'7

trepno ée splosnocpozorltl na to, -

1) da naa stroai bodo lahko pokretnl, tako da se

-

th brez tezave more - premescati 1z kraga v krag in

2) da je potrebno izkorlscatl moznost da se na
osnovnl sfro; montlraao razna orodja, kl omogocaao uporabo
Lstrbga za razna dela. Kot prlmere navaaamo, da se v1a011ec'
“UnlmOg" more uporablaatl 1) za spravxlo, vliek in gomllanae
‘jlesa, 2) za transport prostornlnskega lesa 1z gozda, 3 ) za

vzdrzevanJe cest 4) za transport materiala in delavecev,

5) za odstranaange snega (2), 6) za kultiviranje zemljista(3).
'Vlaélleo "Fefguson",se more uporablaatl za l)kult1v1ran3e ze-
mlalsca, 2) za sprav1lo lesa s sprav1lno osjo-ali z vrvjo,

"3) za transport. s. prekucnlkom, 4) za nakladange, 5) za pla— -

nlrange zemljlsca.

' étdphja mehahizaCij;.

, '+ Da bl se planiranje potrebne mehanlzaclge v posamez—
nih gozdnih podroéalh moglo vrsiti s. potrebno solldnostgo in
(natancnostaq,‘bl morali obstojati za posamezne stroje in me—

haniéneinab;avé,toéni podatki o njihovi storilnosti.iObston
jati bi mo‘rali primerjalni podatki med mehaniZnim in rodnim
~delom, za transport med stroanlm in zapreﬁnlm transportom,
, Podatkl 0 tem bi mora11 biti zdruzenl v tabelarne preglede.
;Danes taklh tabel ni, V Nemoijl prlpravlga take tabele "Drustvo

za gozdarsko delovno znanost“ ("Geffa") (116)

+-Sestava tabel o storllnostl Je ogromno delo, ako
se vzame v obzir vse mogoce razllke razmer ki pri gozdnem de-
‘ lu prldeao v postev, In po misljenju vodllnega nemskega stro—
'kovnaaka za mehan1230130 bi bila potrebna desetldﬁa, ako b1 se

' prl,zblrangu podatkov za:storllnost mehanlcnega‘dela postopalo
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ﬂgbo nadelih, potkéterih se,jé'postopaio pri ugdtavljanj@ st o~
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frilnosﬁi roénega ruéenja in izdelave 1esangato bi bi%o”po—
trebno postopek poenostavitl (62) | | o
, + Nagtl bi se moral nov nac¢in ugotavlaanaa Stevil
~‘u01nka. Morala bi se nagtl metodléna pot kl bi omog0011a,
- da se iz malega stev11a poskusov morejo napraviti razmeroma
'-zaneslalv1 zakljuckl (93) Potrebno bi pri tem bilo sode-
.,1ovan3e vseh ustanov, ki se Ze bav130 8 ‘Cagovnimi studlaaml
strojev (62). e h
| Glede obsega Obstoaece mehanlza013e v gozdnlh

podrocglh moremo razllkovatl razne stopnje.

-+ Stopnaa 1 bi bila: Neznatno mehanlzlrano gozdno

delo 2z v1sokim deleZem rocnega delao '

Zna011nost Malo n0311no motorno orodje,kot Zage -
~enojke itd., ki na stroaevodgo stavi velike zahteve. Olovek

,ostane poleg stroja vir energige, Izdatnost dela je mala.

\ St0pn3a 2 Na enostaven naoln mehanlzlrana gozdna

dela. ‘ -
Znac1lnost Samohodnl mali stroal (n.pr. motorne

motike), enoosni voznl stroji, mali polstabllnl stroji (nihal-
ne ali clenkgste krozne zage), ki same pr01zvodljo,energiao.
Telesna obremeﬁitevustrojevodje,obstoji v pééééenjuipoleg
strojé‘ter v obraéanju in poétévljanju stroja,‘oziroma pri

ipomoénem osobju. v dv1ganju, dovaaanju, odvzemangu in odlaga—

4 nju snov1, ki se obdeluaeao. Izdatnost dela v prlmerl s stop-

- mjo-lije povecana. -

Stopnaa 3 Na oblcajen nacin mehanlzlrana gozdna dela.
Zna011nost V1a01ln1 strogl in v1a01lcl vseh vrst
z dodatnlm orodjem ter man381 stroai za kalanae in guljenae,
naprave za d0premange“po vrv1,g stroal za saaenae, elevatorji

itd., ki strojevodjo ne obremenjujejo v vedji meri, DuBevne -



| ,zahteve rastejo sorazmerno z. 1zdatnostjo dela.

‘9 ; 1 | Stopnja 4: V polnl meri mehanizirana gozdna delaa.
‘fu “Znafilnost: Stroji kot pod 3), toda 0prem13en1 8

[spe01aln1m1 mehanlzml, kot 80 prlpomockl krmargenaa all hl—u
“dravllka_ltdo,,k; telesno obremenltevAse znlzgao.—,Prlmeri.‘
‘fnmntalni;ali prekogiavnivnakiadalci,<tovbrni vlaki‘za odv6z

lesa z hakladalnimi napravami, veliki stroji‘za guljénje itd;

o StoPnga 541n 6 - polno mehanlza01jo P delno avtomatlza—
~cijo ter polno mehanlza0130 preko avtomatlzac1je -V zvezi Z

gozdn;ml de11 v na31h razmerah ni potrebno omenjati.

Pac pa spadajo v1soko mehanlzlranl delovnl postop—
ki, kl se v Kanadi, v USA in v Sz~ cedalae b013 uveljavljaao,
v stopnje 4 do 6 (93) ' B

‘ + Ako ge leoclmo za mehanizaclao nekega gozdnega
obrata, je priporocljlvo, ugotoviti stev110 KoM, ki dbstoaago
na vesakih loo ha gozdne povr3ine. V razmeroma daljnosezno

',mehanlziranlh gozdnih obratih, pri katerih pa Se ni 1zvr§ena'

preuredltev na nove postopke izkorlééanga gozdov, odpade na

- loo ha gozdne povr51ne. ' o

a) motorne zage in prenosno motorno orodae (pr1 L S

A polni opremi obrata) . . - 1,5 -3,2 KolM

'b) enoosni in dvoosni vlaéilel(ne za veliki

transport) S . S ,2‘;,4‘M n

c)rkamiani za veliki transport (na razdaljo | cel L
15-—50km) , . . 6-8 "

+

Nekag podatkov o mednarodnem stanau gozdne mehanl—

zac;ge v 1zkorlscangu in " transportu 1esa9

~

+ Za Flnsko, Irsko, Itallao, leozemsko, Avstrlgo,

) Nem01go, Polgsko, Svedsko, Vel. Brltanijo in Sv1co velga.~



Redcen3a in koncne secnae se vrie ravno tako -

L‘z motornlml kot z rocnlml Aagaml. Predvideva pa se Vv bodoc-~

‘ nosti p0polna mehanlzacija.

Stroai za gulaenge so samo v Skand1nav131 in
- Velikl Britanlal v vecaem obsegu v uporab1, v druglh drZa-

vah se. prelzkusaao.»'

Spravilo lesa je deloma mehanlzlrano z v1a01lcl

in vrvnlmi v1t11. Deloma pa se- se vrs1 ¥ivalsko 1n roéno

o delo, ki pa se v narascaaoél meri zamenjuje s stroal. Tran—

sport 1esa na cestah je skoraj popolnoma mehanlziran.

‘Odvodnl,jarkl se\kopljego strogno in rocno.:l'
Gradnaa cest in poti ter vzdrZevanje cest so v

v1sok1 mer1 mehanlziranl (184)

, :i;t’Razvoa mehanizacije v SZ se vidi iz sledeéih o
Stevil: - - -
' | Mehanlziralo se Je, oziroma se bo mehan1z1ralo
- do 1eta 1960.(‘

o | . | | \ - Planlrano
Do leta  ‘;:" o 1240 1250 1255 19;6 dO 1260
V. seélni SR S~ 38 856 89,6 .91
Spravilo do mesta nakladanaa 5,6 29 72,7 'f78,7" 917
'Nakladanje in odvoz . = fll4§9 54,6 69,3.‘: 91>
Na glavnem skladlscu 1zdelave - ‘”l 47,7 53,9 91

LHSpravilo lega od gedine do. mesta'nakladanaa se”

‘ vr31 na razdaIJO 100—300 m. Vrs1 se Ee prlbllzno 20% s kongem.

Prevoz okroglega lesa od mesta nakladanja do

glavnega skladlsca 1zdelave se vr¥i na 10—30 Ym razdalje A

/

ﬂmqtprniml voziliA(v vliakih) ali z gozdno ¥eleznico (19).



+'v Sehoslovadki je 1. 1958 bilo meiiani"zir'ano‘
24% dela na seénal, 16p na sprav1lu in 90% na prevozu lesa
~do skladlsc 1zdelave, kl leZze izven gozda, Mehan123013a~-4
hitro napreduae, Do 1.:'1960 se ima v programu, mehanlzlra--
St prlblléno 60ﬁ dela na Seanlo Vendar pa naj bi se tudl

v prlhodnje \ 1zdatn1 meri vrsilo sprav1lo s konal.

5ehoslovaska gozdna upraVa vzdrzuge 1astno zrebcar—
_“noo Kot primer se navodl, da ena od okroZnih gozdnih uprav,‘
ki upravlja z 175000 ha gozdne‘povr81ne, 1ma_stv03;hihlev1hi
éoo svojih konj.‘ o - - -

Konji se uporablaaao za sprav1lo drobnegsega.:r‘
1esa, Zgornga meaa za sprav1lo pri dVOJnl vpregl in smre-
kovem lesu’ 3e\pr1‘1,2 m3, najved pri 1,3 m3. ‘En .sam kona 1

’more‘vleéi najveé 0,6 do'o,7'm3 (37).

Mo¥n ost uvedbe mehanlza01Je v 1zkorlscanju gozdov

1n transportu lesa,

Krlterla oenenostl dela za uvedbo mehanlza013e
‘ne more bitl edlno merodagen. Dr.H.H. Hilf pOStavlJa zahte—" ¥H
Vo (3), da PO mehanlzlrangu dela’ to delo za zaposlene de="
lavce ne sme biti teZje, kot je bilo nemehanlzirano, A
v nobenem sluca;u ne sme biti tako, ‘da bi ¥kodovalo zdravau
éelavaﬂee po dolgem sluZbovanju prléne zdravae gozdnega delavea -
slabltl, to'ne sme bitl kot posledlca dela, temvec samo po-
'sledioa starosti, | ’ ‘

’ Kot orodge, ki je glede olaa%ave dela zelo problema—
ticno, dr Hilf. navodl motorno Zago, Storllnost motorne Yage je
\ seveda velja od storllnostl navadne zage. Toda dinamiéno delo
navadnega zaganga Je prlvnEtzaganau spremenjeno v mnogo ne-
povol jnejii statlcnl napor. K temu pridejo e ropot in vibr301-‘

“je (5). Dr. Hllf opozarga, da naj bi tudi za gozdna dela ve—
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4 1ja1a def1nic13a za. tehnlko po Ortega y Gasset—u. "Tehnika
fe napor,~sted1t1 napore" EBPEIE ER e -

N ’ Ako pa ni nevarnostl, da se delovnl pogoal
po mehan1z1xan3u poslabéaao,‘ostaneao za odloéitev, allv
“je treba uvestl mehanlzlrano delo ali ne, merodavnl vecgi

,all manasi stroski enega in drugega dela.vl

{5+ Rad1 povrsinske raztresenostl del na seéngi
~in izdelavi lesa, je uvedba mehan12301je, 1zvzem§i motor—~‘
the éage, se precea otezana. Drugaéna pa Je stvar, Ee se 1z-‘

'fldelava vréi koncentrirano na 1zdelovaln1h skladiééih (35)

o Velika moznost za uvedbo mehanlzaoije obstoji
"v transportu lesa. +Strosk1 transporta od predelovalnega _
fmesta do. panja po m3. km . pokazujejo moéno dv1gajoéo se kri-

- vul;o. Transport po zeleznlco ali kamlonu vel ja malo—ravno
 zato, ker je Ze- mehan121ran - na zapre%nem voz11u mnego, '
~‘a vlek po tleh Se veé Iz tega sledl, da treba racionaliz1- ~

rati predvsem vlek po zemlal (166) Zapreéni prevoz je | A

nerac1onalen, cim se . vréi na vecje razdalje.'

u+ Ogromne moznosti pocenitve dela pa obstoje
R4 sektorju gradnge gozdnih cest (35) | '

Orjaski stroji v naéih razmerah /ﬁ i

+ Obllka izkoriscanaa gozdov v USA V. Kanadi
in v 5% Je pogodna za uporabo mnoglh velikanskih strojev. in 8o~
’itovih novih delovnih postoPkov, ki so na srednjeevroPSke razme-
Vre komaj prenosljlvi Saj pri 1zkor1s6anju pragozdov kjer se
’seka V. golosekih od n. pr, po 25 do 50 ha,se pojavlijajo v
:~naveden1h drzavah zelo sliéni tehnlcnl in delovno-organizair
eijski probleml V‘sredngl Evropi pa,'s pretezniml secnaaml v

maahnlh plcskvah, deloma brez 01st1h seéenj, se stavljago S
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ﬁehénizééiji~got0ve meje, In srednjeevropskemu gospo-
idérstvu‘ééxdéla,slaba usluga, ako seﬁpriporoéérpreVZemjv
-delovnih metod "velikega kalibra", ki se prakticirajo v
‘zgoraa navedenlh ‘drZavah (17) ' o

Neke prlmere taklh OTJaSklh strogev navaJamo v
‘poglévjih “Motorne Zage" in‘"Vla01lci in nglhOVO‘dodatno
.orodje za spravilo lesa". 5eprav za nas taki orgaskl strogl
‘niso prlporoclalvi, th je vendar nemogode pustltl neome-
njene saa<n31hova uporaba je skoraa sen2301ona1na. Vsag be~
zen pogled na njih pa mora 51gurno p021t1vno Vpllvatl na (
nds pri presojanju vPraéanJa "mehanlzaclaa a11 neV,SaJ ge se
. v nekaterih drugih drzavah‘more.zagovaraati mehanizaclja‘\
deloma 2z Orjaékimi stroji, je zelo véﬁjetno,‘da seitezKO' .
more odrekati opravdanost mehanlza01ge v gozdarstvu prl nas

Vsaj v neprlmerno malenkostnegél obliki,
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MOTORNE ZAGE - S

)

Naaprege da omenlmo dva orgaéka stro;a za

:podlranae dreves. prvega v SZ drugega v Kanadl. ?

, | + V SZ obstoal 2er3av, montlran na gosenicarju,  '
skupne teéine 33b ki ima 14 m visok aambor. Ta zgrabi ste-
blo v v1§ini 14 m. Ima dv1galno silo 4 3%, Pri zemlji

- obstoji motorna Zaga, ki se izvla01 iz goseniéarga. Sofer

je edini zaposleni delavec pri pod:.ranju° Za Easa zaganja
4zerjav drzl steblo nategnjeno. Ko je odzagano, ga poloél :
na vozilo, ki stoji pripravljeno. Delovanje stroaa je sen—
.7zaclonalno (22) ‘ ' '

+ Drugi orjaki stroj obstoji v Kenadi, Je zvezan
z vlaéllcem, ki ga prevaéa v gozdu. Kleste stroaa zgrabijo"
steblo prl naegovem dnu, Zaga ga odzaga. Stroj nato pre- 7
pelje steblo v navpiénem poloiaju do skladiééa, kjer ga po-

lozi v druge kleéée. Nato posebna nanrava odstrani veaen

Zaga sedaj ponovno stopi v delovanje in razzaga deblo v hlo—h

de. Stroj podlra stebla do 29 m viéine in 56 cm premera ter
v eni uri poéaga in izdela 8 m3 1esa. Je odli&no uporaben -
v borovih in smrekov1h sestojih (28) |

Kot smo omenili v poglavau “Oraaski stroji v na-

: éih razmerah", se v naéih malenkostnih razmerah 1zkorlséa—

‘nja takl velikani ne bi mogli obnestl.~

Prednosti in hibe motorne éage—enqj;e nasproti

.drugim zagam.

, + Zaga—enoaka ima veliko prednost pred zago—dvojko.
- Yaga dvogka se vsled svoje velike teZine (25—50 kg) more

uporablaati samo v ravnlh\legah in v enostavnih‘terenskih"
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iiin sestojinsklh razmerah,{dOCim ae lahka enojka s svojiml ~“? ‘
'/1o-12 kg odliono uporabljiva tudi v strmih poboéaih in
| tezkih razmerah (81) + Popreéna poraba Basa je pri Zagl-i :
1enojk1 nasproti Eagi dvojkl prl zazaganau korenin,pri \
podiranju gtebel ter prl raziagovanau priblizno 30% manjsa°idf
nekaj ved Easa nasproti zagl dvoakl pa Je potrebno pri -
 kro3enju tehnlcnega 1esa._0elotnega sekaskega Basa (brez ’:«
fsprav1la) je prl uporabi zage—dvojke potrebno za 12% veE ”jf
kot pri’ zagi enojki (125) Priporoéa se, v bodoénosti na- -

bavljati samo ﬁage—enojke."

Prednosti motorne ﬁage enoake nasproti roéni A

) zagi s0¢ 1 Delo je lazje 2. Proizvodnost na. uro je veéja.l‘

0 njej oziroma o prlhranku na éasu govorimo kasne;e posebno.
3. V te¥kik razmerah, kot n. pr. prl izvalah 1n lomih VSled sne-
- - ga’ ali vetra, gre delo hitreje od rok in je tudi varnejée.'

vV ten. sluéajih je prihranek naéasu Se mnogo ve¥ji kot pri. '
navadnem podiranju. 4. Delavci ved zaslu¥ijo, ako se Jlm '

: pusti ista norma kot za roéno Eaganje. Zasluéek pa tudl mora
bitl viﬁal, ker morea pokritl stro§ke obratne ure éage. 5. Last-
nik gozda seénjo lahko izvréi hitreae. 6. Ker je treba mo-
torno zago 1nten21vno zaposllti, je ta zaga pobuda za boljéi

-oziroma drugaénl nazpored dela (81)

= + Obstoji sicer neka nova §vedska 1oéna ﬁaga, ki gle-
'de ekonomlénosti more konkurirati 2 motorno Zago—enojko. Sto—

-rilnost motorne éage je sicer veéja, so pa tudl stroéki obrat—‘

ne ure veéai (120) o R | , |
) 'f+ Pripomniti Je ée treba, ?a se z iago—enojko more-

,jo podlrati in krojiti debla, ki S0 Skoraj dvakrat debelejéa
od dolzlne meéa éage (125) Jff.‘ﬁv ’
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n ”}J?Q-j~x»QLahkota in te¥avnost dela z motorno‘éago-enoiko,

"\'

/ o+ Na Svedskem so delani poskusi z Yagami teZe
| 111 kg, 15 8 kg in 19,5 kg. Poraba energije pri podiranau
‘dreves je bila 5,5 in 6,3 cal/min, do%im je pri ro¥ni
1 TEagi~zna§a1a'l1 cal/hin; Pri razZagovanju je pri‘motornih"
‘,zaganiﬁorasa bila‘4,é-5,5 cal/min, dodim je bila pri rob-
nih 9 cal/min (154).
: | + Po drugem ‘viru-delo z ro¥no ¥ago zahteva
5—14 kcal/hin Ker je clovekova oddaja energije omejena z
3oo,kcal/hpo, bi mogel Zagar, ki na mlnuto porabi 9 kecal,
 delati saﬁo polovico véaké deibvne ure, ker bi Ze v pol.
;'ure porabil 3o X9 = 270 Kcal Drugo polovico ure bi po—
treboval za poéitek, pri éemer bi za poditek v stojeéem
stavu spet porabll 30 X 1 30 Keal, '

Z motorno Eago pa ‘se more éagati ves dan brez

"pavz (4)

| ﬂ + Nasproti temu pa je prenaSanje motorne Zage
- zelo teZko delo (154). +Zato je treba stremeti za tem,
‘_‘da se noéenje Zage semtertja po. terenu kolikor mogoée
omeji. N : ) | , )

| Trééehje Zage se prena§a na roke, rame in delo-
: ma na glavo ter povzroéa utruaenost delavca. Delavei se
‘ prltozujejo, da ‘'Jih delo z motorno zago zelo utruja. |

‘ Ropot je nepri;eten. Vendar ‘pa se zaenkrat ne& '
Vmore trdlti, da bi povzroéal po nekoliko letih oslabitev
'sluha (102) ' ’ . |
o + Po drugem viru more ropot ‘povzrolati glavobol
pri daljéem vplivu tudi nagluénost. %2 gluSenjem ropota pa se
znatno zman;éa uéinek ¥age (154)
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+ Pri posebno obéutljivih delavcih je mogoEe,:'
dg izpu§ni plini povzroéajo, poleg tresenaa, po daljéemrﬁ?'
delu, glavobol (102)

Po drugem viru strupenl izpuéni p11n1 sicer navad-
no niso nevarni, morejo pa postati, Ce izpuh ni name§6en
pravilno ali ée se podirajo drevesa Vv visokem snegu, ter
se okrog dreves ‘izkopavajo v snegu aame. V taken prime- |
' ru je ugotovljena kolléina 0,02% Co, ki je zdravju Bko-
| dljiva Ee v visoki ‘meri (154) ‘

T+ Podiranje dreves z motorno zago enojko, je .

zelo olajéano ako . éaga ima tako konstrulran drZaj, da-

/ .
Eagar more Zagati vstojeéem stavu, Tako 80 Yage konstrui—'

rane v SZ. Glej sl. 7/ str. /7 (22) B

i RaZéégovanje'tankih debel v prostorninski les
je mnogo olajéano, ako se uporablja koza iz jeklenlh -
cevi, na katero se more pritrditi éaga, tako da zaganja S

ne obremenju;e 8 svojo te¥o (105).- /“ - IRt

+ 81, ,Z str.'/ﬁ' |
prikazuje tako kozo, sl, 35, str./f;' pa prlkazuae premiéno

| kroino Eago, % motorjem 51K0M » z8 istl namen (68)

Proizvodnost motorne Eage-enol_g ter prihranki

na Easu in denatjugp_i delu s to ¥ago. .

, “w, + Pri roénem delu odpade od vsega éasa, ki je.
potreben za podiranje in razéaganje ‘

1) 80 % na zasekange korenln in podiranje '
2) 3% na krojenje tehniénega lesa |

3)’17 % na razéaganje prostorninskega 1esa

, Prihranek na Easu, pri uporabi zage enojke jeiwl
pri 1) 40 %, pri 2) 75 %, prl 3) 8o %
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- , ';i Popreénl prihranek Je torej
R 80 x 4o = 32,0 %

o 3x TS = ,225%
17 x 80 = 13,60 %

47,85 %, prlblléno torej 5 ﬁ

Skrajsanje 5asa, ki je potreben za vsa se- ‘
kadka dela (bresz sprav11a) pa znaéa pri oguljenem iglastem
lesu 15—20%, pri listaveih 30% P0preéno za vso Svico se

. more raéunati z 20% skrajéanjem dasa.
u Pri'petih,delavcih se torea prihrani enega.

ée se pod l) prihrani z ‘motorno ¥ago 2/5 éasa,
pri 2) 3/4 a pri 3) 4/5, sme obratna ura ¥age veljati
pri- 1) 2/5, pri 2) 3/4 in pri 3) 4/5 stroékov ro¥nega dela.

A11 ako je p0pre§ni prihranek na Easu 50%
obratna ura Zage veljatl ravno tollko kot delovna ura rocé-
nega dela (da namreé,delovna ura roénega dela 31 obratna
ura Eaée Veljajo skupnO"eno:enotq, f.j}‘da velja delo z
~vmotorno;éag§ fé#no polikp,;kotiroéno‘delo)(125); |

- Zgoraj‘smb_navedii, da prihranek'na"&aéﬁ,!ki se -
da dosedi z motorno %ago, ni velik,‘ako se upeéteva éas vseh

sekaékih del. Po zgornjem viru znada prihranek 20%

' S+ Po drugem viru, znaﬁa éas, potreben za éaganje,
20—30% vaega 6asa seénje in izdelave, kar zavisi od debe-
line lesa. Prihranek na asu Je. torej moZen samo v okvlru
teh 20—30% in zna¥a polovico, t.j. torej 19—15%,,V,trdem
\ 1esﬁ\je upbrabavmotbrne}éagélkoristhean kot v mehlken. Tudi‘
je vstavitev pri prééﬁikﬁ panja pod 25 cm komaj Ze renta-
bilna, Ker pa se z motorno Eago prlhrani na Easu, se pri- ‘ 

“hrani ha socialnem zavarovanju po m3 lesa (ker je za isto

Lo
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‘lkoiiainégizdelanega lesa potrebno manj delavcev). Ta prihra-

~ nek zﬂaéa,20s22% socialﬁega Zavarovanja'za rotno delo (170).

y + Po tretjenm viru se 2 motorno zago v skupinah
od po. dva delavca ali dvakrat dva delavca more prihraniti
seamo 1o %, v 1zjemn1h primerih 15. % skupnih delovnih dni

za secnjo (51) S o ‘ S ,‘.-*

_"7 + Po etrtem viru znaéa gisti Zagelni Sas pri iglav-

' \cih komaj ved od 1o %, a pri bukovini presefe samo v izje-

mnih prlmerlh 20 % skupnega ‘delovnega asa.

Uporaba motorne Zage ni povsod racionalna. Gotovo
je njena uporaba na mestu tamkaj, kjer se more zagatl brez

'pavz, t 3. n.pr. na skladiséih.

V vseh seéisﬁlh se je moglo dose¥i poveéanje sto—
rllnosti ko se Je preélo na nov nadéin dela, t.Jj. ko 80 se -
bukve, predAlzdelavo, po moZnosgti celo s krosnao, privia--.
dile do 1zdelovalnega skladiéca ob izvozn1 cestl in se Zele
 tamkaj razéagovale (4). B

N

+ Po petem viru znaéa prihranek na éasu, vzevdi
v p0§tev vsa ostala dela, ki so’ tesno povezana z zaganjem,
i iglavcih 15 - 25 %, pri 1lstavoih 20 - 35 % (81). |

o ﬂfﬁ + Delo na zblrnlh skladléﬁih, s koncentraci;o lesa,‘
_omogoéa né samo uporabo dv1ga1nih, drzalnih in prenosnih
‘naprav, temveE omogo&a ‘tudi vstavitev cenej%e 1n hitrejée
delujoaih nihalnih kroznih ﬁag (133) S

. o KroZna iaga je za razrezovanje prostorninskega
lesa bola prikladna kot pa rOCna motorna Zaga. N1 pa s tem
~ receno, da jev vsakem,prlmeru ekonomiéno, tako Zago naba-' -
Viti}nprzavisifod iahmer. Ako‘n.pr.\vrnekem'reVirju-lo,de-
1avce§-imé{évoje motorne Eage,’katerih\délovne ure so samo
piélé;jﬁridé’zelo prav, ako se more 8e dodatno'izrezati/n.bf.



‘160‘pm”prOStdrninskega'lesé.jVstavitevfkroéneiéége i |
2¢akem primeru bila negospodarska (190).. '
-+ Vzevéi vse prednge v obzir, se vaénost mo—
tornih éag—enojk véa31h precenauje. Povecanje storllnostl
v primeri z modernimi rodnimi %agami pa. pride do izraza tam,

' kjer se mnogo zaga, n.pr. .ako napade mnogo prostorninskega
lesa in pri posebno moénih deblih (78) ‘

‘+ Stro&ki obratne ure. Na stroéke obratne urew

4.motorne 2age vpliva seveda éteV1lo letnih .obratnih ur. Kot '
pa se iz sledele razpredelnice vidi, se stroéki silno. spre-»l{

,mlnaajo od 1oo do 500}z, naprej. pa zelo malo.

Letno §tev1lo'obratnih ur. '”11100' 200 300 4oo 500 1ooo

§tro¥ki na obratno uro,_edinic" 5,03 3,51 3,02 2,82 2,70, 2,57
| | | ,(xe3) |

ot Kot dodatno Oﬁndje motorni zagi se v USA upora4«‘l
blja dvigalo, kot se ga uporabl ja za dviganae kamlonov, za
podlranje dreves v zaéeleni smeri.- Za drevesa do 50 em ,
‘premera zadostuje dvigalo za 4,5 . Z dvigali za 12 t pa se
morejo podlrati hrasti do 61 om in gladki bor do 76 cm. prea;’
- mera. Nad in pod rezom, 8 katerim naj se deblo odzaga, se
Z motorno zago enojko napravita Se dva mala reza, a éok med
njima se odéaga z %ago..v tako nastalo dolbino se vstav1 - o
dvigalo. S sploééen;em prednje stranl ‘in = zaVarlvanjem ploéé
zgoraj in spodaj, ki so 0premljene z rebri, da ne spodrsnejo,
se morejo dvigala za kamione, ai druga podobna dv1ga1a, poseb—‘
no dobro priredlti za podlranae dreves. Gle] sl 'é E str.'*f?fm
‘ © + Kot zanimlvost Se omenjamo, da ge neka angleéka )
tvrdka 1zdela1a vitel, na katerega se da prikljuéiti motor ‘ K
Yage-enojke., Vitel z motorjem tehta 35 kg in ima’ 33,5 m eri

“6 4 mm debeline. Najveéja vleéna sila je 680 kg, tako da se ~ 
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morejo privlaélti debla do 0, 3 m3.‘Vitel se 2331dra v
-,zemlal s 6 kllni. Za pretvarjanje zage v sprav1lno Orodje

(ali obratno) je potrebno 6-7 mlnut éasa.f(3o)

: Glede razprostrangenosti motorne Zage enogke nava—> 1'

L~

jamo sledeélh nekoliko podatkov.

+ v SZ se je v dréavnih obratih v 1. 1956 od

300 mlliaonov 1esa podrlo 90 % z motorno zage—enogko Se-;.A  o

l kire in roéne Eage se. v SZ uporabljajo v gozdu le v malem
'obsegu (19) ' ' o | '

R

+ V Zapadnl Neméial ae l. 1959 razmerae éag—enojk

,.nasproti zagam dvojkam bilo 7825 3193. Na looo ha gozdnei'
povrsine (brez nekih podrocij) ae priélo poprecno 1,69 mo- l

‘-m rnih Zag (189)

’ f+ V Norveéki je porastlo étevilo motornih éag od

1953 do 1956 od 4000 na 7ooo, v Flnski od 2500 na 13000.
v Svedski se je od 1948 dalje od. 1eta do 1eta podvoailo.;;.
Danes je tam v uporabi 35000 motornih Eag. v USA se’ je '

podrlo 1. 1950 60 %, a 1 1956 95 % lesa Z motornimi zaga—-

:

mi (21). oL . . L
: o Neposrednega vpliva na gradngo gozdnlh cest

‘uporaba motornih éag nima. Kot pa smo rekli Je uporaba

motorne ﬁage ekonom16nej§a pr1 koncentrlranem razéagovanju-7”'

lesa na izdelovalnih skladiéélh. Tak nacin dela pa- pred-“

postavlja obstojanje velikih 1zdelova1nih skladisé Motorna

2aga toreg vpliva na izgradnjo 1zdelcvalnih skladisé in s

temAeventuelno posredno tudi na gradnao gozdnih cest. -‘i,"

§e 0 tem govorimo v po glavju "Spravilc celih :

.dreves 021roma celih debel, primerjava itd M

\
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STROJi“zA'GULJENJE

8] -

_ + Guljenje moreg biti manj ali bola p0polno. Pri
popolnem guljenju se odstrani tudl 1iko (20)

~+ Imamo dva tipa teh stro;ev.

’ Prvi imajo vibrirajoée noze in se prenaéajo od

'ﬂdrevesa do drevesa in omogodajo gulgenje v sami sedini. So

rentabilni -samo pri debelejSem lesu. .So pa tudi i strogi :

"rentabllnejéi na izdelOValnem skladis%u. °

Drugi tip ima no¥e ali bete, ki se vrte in pahbte- .

“véjq masivnej§b in krepkejso izdelavd‘in.se,mdrejOpvstavljé-,

ti samo na skladiééih.

oy primeru uporabe strojev za . guljenje na skladlééu,‘
'je seveda potrebno po sednji in okleééenau vej vkljuéiti ;
_spravilo ter gulaenae in kroaenje nadalaevati na skladiséu.

Stroano gulaenje Je zelo vazno, ker je delez §a—f
sa za rocno guljenje v VSem éasu, k1 je potrebno za seénjo

in izdelavo, zelo velik,

To se vidi 1z sledéﬁe razpredelnice:

Prednik Celokupni Eas ‘Bas za guljenje  Cas za guljenje.

o em o ur/h3 B ur/m3 | | v % celokupnega
. . ‘ ‘ o | AEasava

lo 424 1,5 - . U.35,4
12 3,53 . . 1,24 e

14° 3,06 1,04 "

16 2,65 10,90

18 2 o R
20 2,14 o070 . ' 32,7

22 1,96 . o062 T

24 1,82 . 0,56
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o ~.L~h 28 : - 1,60 .  ; .,°vo‘4,7 -
3‘5 1,53 : 0943 . S \28'71
L34 a2 o3
381,36 o320
a2 1;35/;.‘ o 028 20,7

Storilnost strojev za guljenje je.“
'tip 'z vibrirajoéimi no¥i: 1o do 3o m3 v 8 urah(postreéba 1 del. )
tip z vrteéiml‘se no¥i ,/25 do 60 m3 v 8 urah( o2 del )
I o ‘ o).

o , , + Zamenjava roénega guljenja v gozdu z guljenjem |

’na izdelovalnem sklad1§6u b1 omogoéila visoke prihranke, ako

bi sé. na izdelovalnem skladiééu uporablgali ve11k1 ‘stroji za

guljenje. Stevilo sekaéev bi se moglo zmanjSatl za 35-40 e

.Seveda bi v tem prlmeru bil potreben pravoéasni izvoz lesa T

,iz gozda, eventuelno tudi uporaba kemiénih sredstev za even-
'_/tuelno potrebno zaééito lesa (51)

+ Ako grupiramo uéinke PO dimeziaah lesa, in sicer
a) strojev za deblovino, ’ -
,'b) strojev za drOgove in celulozn1 les,'

c) strojev za Eagarske odpadke,~
moramo, razllkovati.. ,*: .‘ ’, ',A’ y’ L
VP A4 a) Stroje, ki se lahko morejo prevazati ki

se teéje morejo prevaﬁati in ki so nepokretnl.'

, -2 nekim francoskim strojem, ki se tezje more pre—‘,
vaéati, more 1 strojevodja oguliti v 8 urah 10-30 m3 deblo-
vine (elektrlcni motor 2. in 3 KoMﬁ)

| ‘”“ Ad b) Stroje, K ae 1ahyo morejo prevazatl, ki se
: teﬁje morejo prevaéati in ki 80 nepokretni.~

-5 strojl, ki se. lahko moreao ‘prevazati,se morejo
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nﬁdbéeéi é1éée6i7u6inki: '
1) 1 delavec v '8 urah 2 - 4 pm; "

2) 2 delavca " o 8—14 pm(ben31nski a11 elektriénl motor
3, 75 KoM in bencinski motor 4 KoM), )

‘~ 3) 1 delavec v 8 urah 5 - 8 jo (motor 3—5 KoM),
, Y

5 Stroji ki se tez;e moreao preva¥ati, se moreao S

doseci sledeci uéinki.

delavec v 8 urah. 4—6 pm (motor 5-6 KdM)‘ :

1)1

 2))3,de1avc1 v 8 urah 65 pm (motor 25 KOM),
\A'3)g7 delavcev v 8 urah 130 pm (motor 30 KdM),
,’ 4) éydelavcafy 8 urah 30 pm (motor' 20 KoM),,‘
V‘f5)f?,deléycé?§ 8 urah 3o;§m'(motor~ 12 KoM);

6);3'délgzci}ﬁ‘8 ureh 50 pm (motor lo KQM); -

.75;4,deié§¢ij§ | uris leipm‘(motor 10—35 KdM)," ‘

S)HE"deiéfCav§r8'urah 13o;pﬁ (motor 1o KdM),

9) 4 delavci;v 8 ureh 60 pm (15-20 Kolf moto:c),

lo) 4 delavcl v 8 urah 50"pm\(motor 24 KoM );
ll) 4 delavci v 8 urah 30‘pm‘(m0tor\ 10 KdM); P

) j; Nepokretnlh strojev ] razliénimi deloma zelo o
v1sokim1 zmogljivostmi tu ne navajamo, ker tu nas zanimajo
samo strojl, k1 gulljo les predno isti pride v 1ndustrijsk1

obrat (20)

'stornina 1n s tem strogki daljnjega transporta 1esa. Ra—li'

' zen tega 1ubje zadrzuje susenje 1esa in poveéava teso (23)

Odpadek na 1ubju, llku in iverju v predelovalnih

wher

+ Z gulaenjem v gozdu se zmanjéa transpertna pro— ‘*

obratih prostorninskega 1esa znaéa 15—20% prvotne prestornineiwjl

PN

(llo)

ska tvrdka konstruirala kombinirano orodje za kleééen;e vej

in guljenje kot dodatek moterni zagi (53)

o+ Merda\ Je zanimivo prlpomniti da je neka éved—.»



=

T
” A L
- e ~ N
N
-~

BT Vpllv uporabe strojev za guljenje na gradnje
/_gezdnih cest in peti: . . S /j; e

Mali stroji k1 se prenasago od debla de debla,'

ne potrebuje;o posebnlh poti.

Vecji streji ki se v se61n0 morege pripeljati;

'potrebujejo vsaa prlmltivne poti.

. - Vstavitev velikih strogev na izdelevalnlh skla—y
. diééih pa zahteva velika skladi§§a. Tu je za ge neoguljen |

kot za Ze oguljen les potreben velik prostor.rv protivnem o
- sludaju szgljlvost stroja za guljenje ne more’ biti izke—l

riééena. o L : L e .

| STROJI 74 KLESCENJE VEJ -

V- SZ se taki strojl uporabljaao na. mestu na-

kladanja v gozdu ali na izdelovalnem skladiséu.

) V:SZ jelv uporabi elektriZen stroj, z nominaiﬁim ,
uEinkom‘175 KWV Strdj je teZek samc‘6'8 kg; More oklésfi§ :
t1 veae do 120 mm premera. Uéinek stroja je 60 cm2/sek.~’

Uporaba stroja na 1zdelovalnih skladiséih omogo-
Léa nato zazsekanje vej v drobne komade, ki se v 52 uporab-
ljajo. za pogon parnih strojev, ki dajejo ekektriko za vse
‘stroje na skladiBtu in tudi za delavsko naselje ob skla- -
disdu. o " o

Se ©° uporab1 odpadkov na izdelevalnih skladlééih
Je govora v poglavau "Uporaba odpadkov na skladiséih" -

- 0 vplivu uporabe stroaev za kleééenje vej na 1zde—
: 1ova1nih sklad1§éih, na gradn;o gozdnlh cest, velja isto,

kar smo navedli v poglavju "Motorne éage"'.A to Je: potrebnaf
so velika izdelovalna skladi§5a.‘ | |
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 j}ffﬂ%':  Upbraba strbjev za kXleZ8enje vej v. ge8i¥dih pa

- na’ gradnje cest ali skladid sploh ne more imeti nebenega

vpliva. )

f‘sPORABA ODPADKOV NA‘SKLAnlééIH.

+-D0prema celih stebel, 8 krosnjo vred, na
‘1zdelovalna skladiséa, povzroda nove probleme. V SZ se
'stavlja predlog, da je treba ,konstruiratl‘stroje'za
drobljenje odpadkov na teh skladiSSih, da bi bila mogoda -
hjihova‘ﬁﬁorebé. Tréba je zgraditi stroje za drobljé-
nae vej in tangéega lesa d@ lo - 12 cm premera. Na 1zde—
lovalnih skladiééih napade velika koli¥ina 1ub3a in ve-
Jevja. Pri spravilu s kroénjaml vred se doPremi na izde-
E 1ovalna skladlééa poPreﬁno 19% odpadkov, v posameznlh
primerih do 50 % '0d tega je po ugotovitvah v SZ popreéno
,37% vejevja in 63% Lubja in drugih drobnin odpadkov (65)

+ V SZ se' v posebnih tovarnah, priklaucenlh na .

\ta skladlééa prlcenja predelovati te odpadke v najrazlié-:

nejée lesne izdelke (71).

Predelava odpadkov ng skladlécih mora imeti ket

_ posledlco gradnao vellkih izdelovalnih skladiéc.
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- SPLOSNO 0 SPRAVILU IN PREVOZU. DEFINICIJA SPRAVILA IN
PREVOZA

Od se01§ca pa do mesta predelave a11 uporabe
gre les sk021 ved faz transporta. Te razne faze razni
‘;avtoral 1menu3ego razllcno. S samimi teml imeni, brez
komentaraa, aih zato ni mogoce oznaélti nedvosmlselno./
 G1ede na- 0 moramo to¢no obaasnltl,kako bomo v temle refe-

ratu ozna&evali razne faze 1esnega transporta.
V podkrepitev zgornjega navaaamo gledele?

_ Dr. A, Ugrenovié (39) n.pr. uporablga za naj-

. Sir§1 pojem transporta lesa naziv "iznoSenje". IznoSenje
- deli v“izvlaéenje"ln ”transport" Pod 1zvlacenaem razu-

" meva.dobavo 1esa do dobrih cest,rpo/katerih se dalje vrs;
:—prevpz.-,f | ' i | B

“"Izvlaéenae"more po dr. Ugrenov1éu b1t1. "nosenae,‘

j‘vozenje vula bacanje tumbanae, valaanje, kotrlaanje,spusta~ ,,4

. nje, sanjkanje tocilganje, izvlaéenge skiderlma zlcarama

i cekrcima" o

"Transport" pa more biti: "vozenae kollma, kamlonlma,

4

Dr. Ugrenovié omenga, da amBrlékl avtorji 1menu3e30

prvo fazo transporta "mali transport"‘ drugo "yeliki transport",

a ako S0 prva 1 druga faza zdruzene “kombinirani transport".

_ : Mi oznako "iznoéenae" ne usvaaamo, ker je preveé
podobna "no§enau"- DoEim:pa oznaka noSenje pomeni, da se les
"stvarno nosi, so pod "igznoSenjem" miéljeni\vSi‘mogoéi naéini

‘¢ransporta. =

17
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M b, | Tudi "1zvlaeenje" ne usvaaamo, ker 3e preveclpodob-'f
Tno vlacenju,‘t 3.‘naéinu transporta, pr1 katerem se les » )
, ,jvlece PO - tleh. A kot 3e zgoraj obaasnjeno, dr. Ugrehovic tu—._

d1 pod "1zvlaéenjem razumeva vse mogoce naélne transporta.‘

| Navadno se. (Nemc13a (41), Svica (145)) razllkuje
“spravilo" (Rucken) kot transport od panja do glavne 1zvoz-’ :
" ne ceste, ter“transport po glavnl izvozni eesti"' Oba tran-

-sporta skupno se nazoveta‘"dOPrema" (Brlngung)

' Dr. E. Volkert (40) razllkuae "spravilo" (Rucken),

) t j. transport lesa do mesta nakladanaa na vozila za kratkl ‘
ali” dolg1 transport, "kratki transport" (Nahbrlngung) od |
f3mesta nakladanja do blizu 1ezecega porabnega centra (pre— -
' delovalnega obrata) ali do prekladalnega mesta za dolgi
A'transnort ter "dolgi transport" (Fernbrlngung), ki se vrdi

Z zeleznlco, splavarjenjem, plovbo, kamionom.

) Dr. H J Loycke (41) razllkuae‘"dOPremo" (Bringung)
od seélsca do kamlonske ceste, ki jo déll v "sprav1lo",
(Rucken) od panja do roba sestoga ali do spravilnlh malih |
/presek (Rﬁckeuschneisen) ter nato sledeéo "dostavo do ka— -
.‘mionske ceste" (Vorlleferung) ter "transport po kamionskih .
odvoznlh cestah" Pri tem prlpomlnaa, da Je to naegovo 0Z= "
”naEevanje v protislovju z oznaéevanaem v noveasem casu, po
‘katerem se pod "d0premo" (Bringung) razumeva i spravilo ‘
'(Rdcken) (od se¥isda do kamionske ceste) i transport Porl‘
cestl, Po tem oznacevanju je tore; "d0prema" najs1r§i poaém,

po dr Loycke-au pa pomeni samo transport do kamlonSke ceste.

o , Na naée vprasanje nam je dr. Loyoke s svoaim pismom

ée obaasnll da se,"dostava do kamlonske ceste" (Vorlieferung)
vréi PO utrjenih ali neutraenlh poteh, t 3. prav1loma po ze- E
meljskih poteho Zemeljske potl se med sprav1lom ali po spra- ‘
; vilu popravijo Z greaderjem.. ‘ |
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Glede na zgoraj navedeno, smo se odlocili da v
A P .
tejle razpravi imenujemo razne faze transporta na sled301
naéin'i‘if
‘ ’ . . " ’ 0.
'"Dopremo" dellmo v sprav1lo (mall transport) in e~ -

>liki transport"

'f\ —"Spravilo" delimo v malo in veliko sprav1lo.
"Malo sprav1lo" je transport od panja do. roba se~-
stoja ali do primitivnih poti. S |

"Vellko spravilo " je transport po prlmltlvnlh poteh

od5tocke, kjer se malo spravilo konca, pa do mesta, kjer

se les preda‘telikemu‘transportu.." ‘ ” \ o S

‘Identiéen pojem <] spravilom je "malirtransport".

: Izrecno prlpominjamo, da, se Sprav1lo lahko vrél

'tudi 2 voznjo.

Transport po cestl ae "vellki transport", ako je-

A cesta tako siroka in povzroda tako majhen kotalnl in na-
gibni odpor, oz1roma kotalni odpor in nagibno pospeéevalno
silo, da se z malo motorno modjo more voziti vellka kolléina

‘5lesa (n pr. 8 kongi vpreéenlml V. gumar) ali pa z veliko :

‘motorno mozjo vellka kolidina lesa z vellko brzino (n pr. s

':kamionom‘li‘ Y. Ce 3z veliko motorno moéao moremo voziti '

- veliko kollc1no 1esa samo podasi, tak transport ne spada Vv

‘veliki transport (traktor po slabi pot1 ali po brezpotau)

/ Veliki transport delimo v "kratek" in- dolg veliki
transport" /J.’,- - ~ o o . -
] ée se les n. pr. po dobri cestl vozi 5 m- dalec do
,zage a11 éeleznlske postage, je to Xratek vellki transport
, “Todno mejo v km med malim in vellklm transportom
‘ne‘bomopodrejevali, kar smatramo, da nam_to ne bo potrebno.

-



. Tudi ne bomo opisoveli razlike med melim in =
ivellkim ter kratkim in dolglm vellklm transportom na. pro-
h metnlcah, ki niso ceste. Pri teh je namred navadno odigled-

'no Ze samo po sebi, Vv katero kategorlgo transport v kon-

-

PR

« kretnem primeru spada.
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' Ker v poglavgu "Vrvni v1t11 in vrvni zergaV1"
'prlmerjamo spuscange lesa po tleh - navzdol z vrvnim v1tlom,
prlvlacenJe “po- tleh navzgor Z. vrvnim v1tlom ter spudlanje |
“in prlvlacenge lesa navzgor po n0511k1 na eni strani, |
z rodnim sprav110m navzdol,po drugl stranl, naj tu omenimo,

" da je roéno spravilo groﬁb;‘»ko se spuﬁéa les bregz pazlji-
"vostl enostavno normalmo na plastnlce navzdcl; pazljivo in
, 1zboljsano ra ae, ako se les spravi do- pov013ne drce,'s tem,
‘da se pobocge posevno na drco na ved mestlh zaloZi z debli.
(s1. 7 . na str, 77 D Pod.drco na poti spodaj se posta-
vi 1ov11ec.,Pr1 izteku drce na pot, pot ne sme biti zvrage—
‘na v globoken zaseku temvel mora biti odmakngena v nasip.
v razgmbanem terenu nag drca leZzi. v nlzlnl med ‘grebeni
(111). | , . .
o | +~Ako.je»veéjo kpliéipo_lesa'tfeba usmeriti poéevné,
' Bez pobodje v drugo smer,- se'to more dosedi z Hebnicami
'(sllke st. zm#?mfwem St 97_ Iy,

. Pri dalaclh drcah se te pretrgajo z 1ov1101
(sl. ¥t. 7" na,str.i95"), tako da les ne more dobiti
premoénega’éaleté(45?~ '

" . +Grobo spravilo, normalno na plastnice navzdol,
poékoduje stojeda stebla,ki priéﬁo gnitixPri prebiralnem
gozdu lahko prlde do tega da ge stalno 1zkazu3ego za secqo

” -

samo nagnlta stebla (166)
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:'f:+ Kong 1zv1301 fenko deblovino in prostornineki

les Ze vedno nagrac;mnalnegse° Treba 3e zato vse storltl,

da se Long v gozdu zadrz1 (131)

, + Kagtl cemu naj. se uporalea strog od 35 do 50
KdM, ako se tangsa deblovmna morebzv1e01 7l — 2 KoM (126)

S Kong ge zelo okreten, se prllagodl terenu a‘l
ngegov Eas cakanga je cenej&i od casa cakanJa V1301lca9
- In pri sprav1lu dolgega 1esa se je pokazalo, da je kong ce-
neael od ‘malega v1801lca¢ Tudl pri spr°V11u kratkeva lesa
je kong s sankami naacene3s1 (145) + Pri sprav1ln1h raz—'
dalaah do 200 W sprav1lo z ma11m1 stlrlkolesnlml vlaCilel
_od 12 - 18 Kol na21vnega u01nka, v prlmerl s kongsklm spra~

- v1lom, ne prlnese nobene tasovne prednostl 95)

A 4+ 81, 5mﬂﬁﬁypokazu3e portalni zapreni vozi‘

% mehanidno dv1galno naprqvo za SpraV1lo drobnega lesa 1zi“
redceng, ki Je v uporabl v Norveskzlo Les se zrefe na dol~,
%ino 2 m (75)

o+ Sl %%VV pokazﬁjé'ZQEhjo’éibélno os z'dﬁemiiko—
le31 na. Vsakl stranl, ki se uporablga na Svedshem pri za—f
preznlh vozov1h, in prl traktorsklh prlkollcah za voango pO'
~ gozdu (pri sprav1lu) Tako v021lo 1a43e premaguge ovire na

brezpotnem tereru, kot n, pr.'skﬂle all mocvlrne globell (25).

A+ s tem pa ni receno, ﬂa se strog s konjem. lahko;
1zpodr1neo S°3 s strogl se sprav1lo more i”VT%th nltro.v/ (
VEasih kupee.uahtqu hltro dob vc. In Ce se prl sprav1lu s
strogl v primerl 8 sprav1lom brez strogev tudl nima neposred—

ne nobene denarne korlfstl9 S0 otr031 z2 gozdn1 obrat Se
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e vedno Od korlct1~ Dobra jJe komblng013a konga in stroga
@am, kger se s konaem les spral do vlake, nato pa se v

»snOplh 1n na dolge razdalge Vlece s. stroaem. 126)

7 ‘ o+ Z nobeno mehanlcno napravo se ne more les'
spravlgatl taho pazlglvo kot s konjem 1n v enostavnlh te— 
rensklh pogoglh sredogorga ge sprav1lo s konjem He “vedno
'umestnoo‘Tam, kger ge teren nepovolgen ali ako kon ji zara—
dl gostega pomladka ne moreao prltl do debla: Je umestno
.prlvlacenae s kongem s pomooao vrv1 ali prestav. Ako se gre
za" posamezna debla,‘ekonomlcnost konga s tem ni mocno zman3~ l
Sana. Ce pa .je treba izvledi mnogo debel z- vrvml in: skr1p01, i
h se naj: kongskl vlek nadomestl e ctrogem. Tud1 prl vecglh

razdalgah je’ strog konju nadregen (111.)

S+ Bl ’f na s’cr,'/ﬁi pokazu;]e sprav111’11
sz,lki jé kOnstruiran,tako, da avtomatlcnoidylgne prednji
konebAhloda‘50~¥~60 cm od tal, Laétna teZina mu je 250-350 kg'
in- zav151 od 31r1ne koloseka, Kolesa 1maJo premer 1250 mm, |
obr001 S0 balonsklﬂ Ta sprav1ln1 V0% morego Vlec1 kongl

‘ali . pa v18011ec (8)

’ Negaulvne stranl koankega vleka SO zZnane. Kong
zahteva stalno negovange in stroskl ngegovega negovanja so
'cedalge.vecglg Tudi kadar ‘konj ne dela, potrebuae\oskrboq
.Ako Je hlev oddalgen od mesta dela, -se Pohj utruja Ze na
potu do sedig¥a in efektivni ulinek sprav11a se. zmangsacr
Tudi v toku dneva -se udinek. kon3a zman;)suje° Dalge je
,deloan cas konja~kratek posebno-noz:unl7 saj. kong potrebﬂﬂ,
e p001tka 1n casa Z“ kwmljenje. Delavec, ki stalno hodl
'poleg konga, 1ma naporno delowln dolg delévnlk sag po vrnit-
vi v'hlev on mora‘se oskrbovati konja (6). ﬁ -

.
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Ako hoéemo prlmeraatl ekonomlcnost konjskaga
vleka Z mehanlcnlm vlekomgla to Je predvsem vlek Do zemlgl
z motornim vitlom in pa traktorski vlek, moramo imeti pred

-o¢mi gornje ugotoVitve glede konjskega vleka,

Zaklaucke glede mehanlcnega vleka pa bomo navedll
prl mehanlcnlh napravah



l.prazen vlek na dveh, poln na petlh Vlake 1ma30 v gmeru vle—'y‘

Néppsrednb pfouéeVéni konjski vlek"ha‘Pokljuki}“f

Ugotovrbve smo Vrslll 11., 12 .1-h 13.julija
1960 v odd. 87 © (rev1r Rudno polje) o

Ugotov1tve so vrsene na. sedmih vlakah in sicer

‘ka na kratkih potezah 31cer vzpone do 8 ﬁ, v glavnem pa

1epo polozno padaao protl skladlscem.
"~ e *

Vlek se vr51 z 1 konaem, na polsankaha_

Po 1zjav1 v1a01lcev se.v snegu na taklh polsankah

more v1e01 do 3 m3 1esa.’

Sllka 7/ na str.434' pokazuae polsanke, ki smo

~

th fotograflrall v odd° 54 (Mrzli studenec)
Zunanai kolosek teh polsank je 92 cm,

, P
i M oY

Konaskl vlek smo proucevall zaradi ngegove '

~pr1mer3ave Z- Vlekom z malim v1t10m (glea stranzﬁj ),

\mallm vrvnlm zeraavom (gleg stranﬁ”wéﬁﬁ in z v1a01lcem

(gle;] stran/ﬂw /9'4‘)

Razkladanae less Je brezpomembno zadrzavano :

'\fvsled tega,rker je proucevalec E SVOJlm pomocnlkom, (s

‘ trakom in premerko) med razkladangem merll kubaturo lesa."
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Stroskl delcvnega dne enega konga z voznikom zna-—

saao na Poklaukl 4230.~din," ¥.J. na uro

4230
450

na mlnuto

s e ey e e et st v

4230
745

= 564.- din ali

- Zaslu¥ek za l m3 nakladanga in’ razkladanga torej

znasa povpreono 13 23 mlnut X 9 4 dln

124 36 din




1 0

Zaslu%ek‘za‘prazni,vlek znasa?

Na vlaki' 1 4,00 minute x 9;4 din = v37,60 din‘
S 34,29 M xo" = 40,33 din
T4 67T " x " - 63,64ain
g 5 6,77 ™ x " = 63,64 din
6 (}6,75' o _ji‘:“A; ’. =  63,73 din

Da bi mogli 1zraounat1 pOVpTDCJG,moramO najpre].
1zracunat1 stroske na razgnih vlakah pri 1st1 razdalal, n. pr.

pri 300 m. b

: Ker smo predﬂostav111 na veseh vlalah isto brzino

' praznega vleka in. 51cer, da se porabl na h 17, 306’ Easé,
moremo strosek za razdaljo 3oo m 1zracunat1 enostavio 1z.’
© 300 x 17 306’ x 9,4 dln = 48,80 din

== __.——-._'_......._..

0

| | Povprecno SO za l m3 na razdalgo 300 m potemtukem
strodki: 5 x 48,80 dln : 5, 20 ‘w3 = 46,923 din

oot owpampeung med

- Pri druvlh razdalaah znad ajo Stroéki za prazni
vlek za 1 m3: N ' | |

20
300

5Oy‘,x‘«
3oo

Pri 2o‘ﬁ 46,923‘:x: -2 3,13 din

Pri S5om " = 7,82 din
1loo
300

‘ 150‘7
300

Pri loom . " 15,64 din

» 23,46 din .

Pri 150m "

2o0 o :

Pri 200w . " =2 =31,28 din

. . 230

Pri 230 m =5
o '.-590,

]

35,97 din
250
_‘«3“00 B

n

rri 250m o 39,10 din

300

Pri 3oom " A
3 : ; . 300




. .
e,
1

- 3] 1
107
| Pri’350 m 46'9é3 X 320 = 54 74 din
S o ST 300 )
. oy 400 g .
Pri 400 m ) vi‘! T 62,56 :dln

Strofki za polni vliek znafajo:

B

Fa vlaki 1 9,00 minut x 9,4 din = 84,60 din
3 6,90 " " 64,86 din
4 9,10 " v 85,54 din
5 9,00 M " o - 84,60 din
6 Lo,30 " M 96,82 din

Da bi mogli izradunati povpretje, moramo najpre]
izradunati strofke na ramnih vlakah pri-isti razdelji, n.pr.

pri-300 m.
Ti strodki so:

300 .
' ) 231,2 '
: . 3oo - - ’ )
3 64,86Ad1n Ezgjif = 87,43 din
' . 300 . L
4” 85,54 din To1,2. ° 65,60 din
84,60 din 300
. 391,2
)2 300 . . .
6 96,82 din _ 35177—" = 74315 din

109,77 din

il

Na vlaki 1 84,60 din . x

= 64,88 din

skupno 401,83 din

Za 1 m3 = 401,83 : 5,20 = 77,28 din




"

Za druge razdalje znaSajo strogki

polni vliek za 1 m3

fa

CPri 20
50 m

100

150

200

230
- 250
. 300
350

400

‘ 77;25 x

300,
50
300
loo
300

150 |

300
200 -
" 300
230
© 300
2Ho
300
300
. 300
350

300

400
. 300

fl

Za

9,48

12,88 .

25,78

51,52
59,24
64,40
'77,28
91,15

103,03

din

din

din

din

din

din -

din

din

din

din -




b

Skupnl stroskl kongskega vleka za razne razdalge za 1 m3

50 toreg slede01.‘
Za razdaljo 20 _ 50  loo 150 . 200 230 250 3007 350,  4oom

Nakladanje in- : , L :
razkladanje 124,36 124,36 124,36 124,36 124336 124,36 124,36 124,36 124,36 124,36 din

Prazni vlek 3,13 7,82 15,64 ‘ 23,46 31,28 35, 97 39 107 46,92 ~.54774; 62,56

[

Polni vlek 59,48 12,88" 25,78~ 38,64 51, 52 59 24 64 40.177,28‘ 191;15¢‘Ib3,o3ff

Skupno 136,97 145,06 165,78 186,-46 207,16 219, 157 229, 86‘248,56 270, 25‘1 289,95

Prednga kalkula013a je scqtﬁvlﬂcna na osnovi strogkov za voznigko dnino.s

LTI Ve ooy o et

celokupno rezlgo vred,

Ti stroqkl so kalkulirani =z zneskom 4230.,~ din.

Strogki brez re213e za voznlka z enim konjem pa sO (v gl Poklguka) 2480, - dln.

e %
ReZ¥ijski strofki so torej 4230 ~ 2480 = 1750 din. -

T v 4



T ey

Ako od re213sk1h stroskov dodamo 25 % kot z

zaprego neposredno povezanlh, imamo ceno 2480 s 1750 X 0,25 = .

2917 50 d1n°f  - R S T
" Rezultate prednae kalkula013e moramo torej redu—

clratf‘v razmergu 2917 = 68,960%
- 4 2 3 . =:====== E
: . , Skupnl stroskl konaskega vleka za razne raz—
dalge za l m3 80 toreg pod to predpostavko slede01 (namesto
stroskov 1zkazan1h na str, ﬁ%? |
Za razdalgo (‘ . , o o
'.50 - 100 - 150 200 ~23o“ 256 . 300 350 400 m

loo,03 114, 32 128 58 142, 86 151,42 158 51 171 41 186,36 199, 95 dan




Neposredno proucevanl vlek (voznja) v Jurklobtru,

*  podrocge Razkotellca, odd 8, dveh zapreg 5 DO parom konj,

_',na igti- r913013i na. katerl je ra21skovan vliek z vladilcem -
" FIAT 25 CS Diesel, v dneh 29.VI.do 2.VIT.1960.

A,
“ o . : o o
Kalkulac11a za delovni dan kongske zaprege in

‘sicer.za 2 konga, VOZ in 1 voznlka, po podatklh dveh pri-—
vatnlh voznikov v Jurklostru._q |

. V1kalkulaclgo S0 vnedeni povpreéni podatki obeh

voznikov, . |
| I, Letni nespremenljivi stro¥ki.
Nabavna cena enega konja-y‘ "+ 800060 din‘
drugega " R lo6ooo din
- skupho | 186o00 din

Letne obresti 93 ooo x o,o6'°_;1. ; e . 5580 din

Zavarovanje dveh konj enega voznikas loooo din

v‘" - drugega .""a 10800 din
‘ \ @ovprééje ~ lo4oo din
- Zivinpzdravnik S ' o 5000 din
Hlev, 750 din x 12 mesecev . ' 9000 din

II, Amortizacija»in popravila.*‘

Yivljenska doba 5 let (v1r 46 in 202)

légggg 37200 "din

.Amortlza013a‘letn0r
Mesar placa za ¥ivega konaa 4o dln/kg,

$.3. prl tezlnl 400 kg 16000 din, za dva konga 39-0901‘0“*"

Letno bl to bllo po natancn;,formul;

e L K
‘A:.\‘ "" l,Op . X H p -
s 32000 X'O,Q6‘ ::”5672‘din

laoéﬁell



IS

R

)

Ker ‘pa Je ostala kalkulaclga sestavlgena

‘po prlbllznln formulah (FAO), bomo tudl tu ragunali po

: prlbllznl formull.

32000 X 0,06

aObrestl = =718 din -

: .
Odpls - 1,06

‘.556¢'ainfr*

o mw“i; Tg znesek odblt od amortlza013e

31700 din. ¢ o

» i‘ Po pOdatYIh enega Qéznlka.‘j,I

,kovac za konaa mesedno 2000 dln, e 3, Ietno
o yog S C4ooo MW S

kolarska'dela\;é\ﬁ \‘Iooﬁi;Iiiiﬁf‘:?rﬁ.’

sedlar in usnje za vprego. - . o

,2x106
SR L
32000 £ 5 = 4782 din . . ...

37200—5500 ~M“

24000 din
48000 din -

12000 din

"~ loooo din

= | . skupno
Po podatkih drﬁgéga voznikaEi¢L”}"‘ o
kovac sedlar 1n kolar mesecno,!
8000 din , letno ‘ |
na tezkem terenu plus e
kolesné»trgéhiéé'Ietho I2-Qb6”dih
na lepeﬁ %eféhh;té1dodatek.za" B
 tradnice ni potreben. ‘

Povpredje 94000.;~96000 _7;;€h‘5,

III Hranao

Po podatklh enega voznlka
8 kg koruze a 50 dln = 400 dihﬁi?‘ ‘

50 " sena_ é lo dln = 500vdin-f

_skupno ‘ 9bo‘din'r

94000‘din

96000 din

95000 din -



- Féix S  " ;:?s,f\ o  " ;§3g ~
ST G

- Po podatkihldrugéga voznika
. 6 kg koruze é 50 din = 300 din

40 A sena a 15 no= 600 din

' ‘skupno 900 din
I 3 o |
To znese letno”9oo din xa3o-din x 12 mesgecev 324 ooo0 din

IV.'Zasluéek QoZnika in aeiavca,’

ki krmi konjé.

'Po podatkih enega voznika:
. Neto~plala voznika  1loooo din meselno .
. zavarovanje ' ‘3460 din mesedno

~hrana = . ‘- 12000 din mesedno

skupno 25460 din mesesno « -

7'_‘Po podatklh drugeva voznlka.

Vse skupajv . 20000 din mesecno

25460é+20000 o= 22730 din -

Letno 22730 X 12 v v v v & « 4 « o « « o « . 272760 din

Povprelje =

zasluZek pomoénika,ki krmi konje
v hlevu,meselno 3000 din

- letno 3060 x 12 . v 00 C e e e ; o o . 36000 din

Skupno letno 789440 din

Ako k temu dodamo davek na promet tako, da bo
~znasal 30 % od vsote predngega zneska 1n davka na promet,
imamo x - x . 0,30 = 789440 din '

x(l-o,3o) = o
. 189440
X . 0 7

= 1 4286 X 789440 1127794 din



"M
~'¥3/ yamt

Ako k temu dodamo 12 x 12000 dln 1etno

144000 dln podgetnlbkega doblcka, kar znese

| 'iig$$g4 ST 12 77% Od VSOte stroskov 1n(aavka 144 oo00.- din

doblmo na 1eto skupno Vsoto ~ 1271794.~ din

o ‘ v
Ako racunamo Z 12 X 22 264 del dnevi,
doblmo ceno za VOZDlSkO dnlno 1271794 : 264 = 4817.~ din

:u‘ ) . ) e i R o e e e ey e s et

f5Ako pa bi raéunali‘z 240 del.dheVi;‘v :
bi dobili ceno 1271794 :~240~j; S f~\ " 5300.~ din

et e ey e e e 2 i e s

Radunali bomo dalje s ceno 4817~din,

\«.B.”fKalkulacijé stroflkov za viek 1 m3,

- KéfftO'Qmenjamo pri V1eku'z;vla§i1cem na--

isti relééiji, (glej‘étr'433”)"%e od zgornje do spodnje
rampe vlece les navzdol 5 kongsklml zapregaml (v vsaki zdpre-
gl 80 po par kong) in 31cer tako; da se les nalo¥i na VOZ,
a za vozom se ga nekag vlele se po tleh,

N Prl konkretno ‘opazovanih vozngah (vleklh) je
prvi voz 1mel za seboj pripete 3 hlode, drugi samo enega.
Prvi voz je imel ponev, drugi ne. Prvi voz je skupno pr1~‘
peljal 021roma prlvlekel 9 hlodov s skupno kubaturo 2,75 m3,

drugi 5 hlodov s skupno kubaturo 2 84 m3.,

PovpreCJe =“’75 ;\? 84 = 2,79 m3

Prv1 vogz. tehta po 1z3av1 voznlka, % verigami,ce-
plnomg&vred tako, kot gre prazen v gozd, 630 kg; drugl smo

dali steh‘aul in Je imel 490 kg.,"Vage" spadajo v teZo).

Od 8podnge do zgornge rampe sta voznlka vozila

(prazna) 1 uro lo. mlnut

,’ Obracange pri zgorngl rampl Je traJalo 3 minute,



F

‘ Nakladanae, kl sta ga vr31la sama oba voznlka,
e tragalo 1 uro 03 mlnute,' :

}‘f:*Pavza 02 mlnuteogj~

""5 AVosza navzdol Je tragala 52 mlnut
“ﬁBazkladange 45 mant ,:
j jSkupn1 as =3 ure 55 mlnut

**QDnevno napravita 2 vozngl° Za dve vozn31 se
porabl 7 uﬁ& 50 ‘.

Ako vzameno dnevni zaaluzek enega voznika -z
‘-4817 din. (gleg str 4¢%) kalkula013e za delovni dan kongske

zaprege v Jurklostru,lmamo za 2 voznlka dnevno 2x 4817 =

e e
A it

-r9634‘§1n,‘Na minuto 9634 480 = 20 o7 din,
“ Za eno voznao sta porablla 3 ure 55 minut =
235 mlnut, a prlvlekla sta 2,75 + 2 48 = 5 59 m3o
235 min x 20 07 dln/ﬁln ; 4716 45 din

;;'14.7'16,(45 din :5,59_,"‘;{ = 843,73 d1n/m3

oo mEnEmEr =



":Posebné'intereéantnOSti iz’najnovejéega'éasa.‘

“ _1? f;, Iz oblastl vla01lcev se more navestl najpreJ neka3

posebnlh interesantn0st1.\]: 3Z:

A .‘“f.\+ Ze v pOglavgu "Orja§k1 stroji v n581h razmerah" ‘
:smo cmen111 vlaéllce—vellkane. Ty - 3e treba navestl sovaetskl '
gosenlcar z lokom na dveh konzolah s - 140 KoM k1 1zvla01 na--.

enkrat po dva zveznja dolgega 1esa od po 15—20 m3 (sl 72 na
str. ’/r/_z ) (18) T | |

, "‘ + Drugl manaél vlaéllec, a podoben prednjemu, ima
180 KdM in. vlece naenkrat 20 m3 lesa (164)

‘ To sta dva orjaska stnoga.‘ IJ

L Kot dalgnao 1nteresantnost tudi iz SZ na-
;vaaamo v13011ec, k1 naveze na sebe deblo, se predno se to
.podre. Ob podlranju ga p01021 na svoao streho.,. Ko se obremenl

‘polno, t 3. s pribllzno lo m3, odpelae tovor na. skladlsce (164)

, ~  + v Angleskl Je konstruiran vla01lec za mOCV1rne
.terene,"Rhino Tractor“ Namesto koles ima polkrogle od alumlnl— -
‘Jeve plocev1ne, kl "§0. na robov1h oblozene Z. gumljem. Na trdlh
cestal traktor doseze hltrost T0 km/h.‘Na mehkem zemlalscu se
‘polkrogle tollko pogreznego da se vzpostav1 ravnotezge med tezo f*
vlac1lca in. odporom tla; Spo&nji del vlacilca je neproPustljlv

,za vodo in vla011ec 1ahko plava. Kar se vzponov tlée, premaga“ﬁ

th do 65% (sl. Z na str.fzé) (13)

Povezujemo to sllko 87 sliko enega naélh prostranih
visokih' mocv1r13 na vrhovau Pohoraa (Juzno od vrha Kamenlteca
él /' na. str.ZJ' V‘taklh mOCV1r31h ki th Je na Pohorau\vec,_

se. kona eventuelno vdre do trebuha.
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118
: _ _+Za poéebno Siabe‘poti oziroma téren,-je“v UsA
konstrulran vliadilec "Rolligon", ki z 1ahkoto“vozi preko .
mocv1r3a, peska, kamen;a,_drevesnlh debel ter premaga preje
,neprehoden gr1cev1t teren. Zgrajen je od alumlnlja, Je teZek -
3, 5 t 1n ima 7 t nosilnosti, Nlma koles temvec Sest gumlaastlh
,~va13ev, v katerlh se. notrangl napon more regullratl iz Sofer-
wskega sedeZa, Manj&i napon je potrében za\mehek in hrapav te-
fen.ter stfme gride, vedji napon za hitro voinjo in telke
ftovore,;Tarvlaéileq celo lahko plaﬁa,.akodje obremehjen samo-
‘7 2 t. Aké pa se votlo aluminijasto ogrodje konstruira tako,
vdé;je zaprto proti vodi, lahko plava celo s koristno teZo 7 4.

|  Ker hima>kbles temved valje,\prekoraéi lahko
jarek, preko katerega 8 ta polozena gamo dva okrogla debla o
(sl. 7 in S nd str &) (52).

-

Razne vrste vladilcev. Preizkufanje vladilcev.

+ Zé preizkuéanje‘vlaéilcev obstoje zabasna med— '
»narodna navodila FAO/ECE, V Nem01ji vla&ilce preizkusa Tehnlcna
gozdarska centrala (TZF), po narodilu Gozdnotehnlcnega preiz-
_kusevalnega odbora (FPA)
' Prelzkusnge se dele v dva dela:
1) v osnovno tehnlcno preizkuinjo,

2) v speolalno gozdarsko prelzkusnao (15)

‘ + Nagmanjs1 Vla01101 s0 enoosni viailei. Tezk1‘
enoosni- vlac1lec,'s prlkolloo, ki 1ma gonilno 0s, omogola |
mar91kaksen‘transport, saj moZnost obremenitve Je 1, 5 t, kl Je :
'zadovoljavajqéa, K enoosnemu vladilecu pa vedno spada prikolica
z gbnilno osjo.>Enoospi vliadilec éme biti uporabljan samo na
kratke razdalje, ker je brzihé‘premajhna in moénost obremenitve
omegena na 1 5 t. ‘Dobro se jih more uporabljati za sprav11a pro—‘
’stornlnskega lesa do kamlonskih cest S temi vladilei se vsekakor

dose¥e veda ‘proizvodnost. Ce pa se vedno z vecjo proizvodnostjo



',.doseze tudl vecaa ekonomlcnost ge drugo vprasange. V;'

mnovlh gozdnlh obratlh dela enoosnl vlac1lec kot lahek in

cenen strog cestokrat ekonomlcneae, ker sto;e strogki v povolg-
nem. razmerju k storllnostl in. ker-se vsled veostranske upora-

be more 1zkorlst1t1 v zadovolaava3001 meri (188)

e v te] zvezi naj omenlmo motorno kolo s treml

kole31 in enoosno prlkollco.‘v 3nzganru v Avstngl je preure-u
Jeno motorno kolo Zlindapp s 750 m3 valane prostornlne za pre-
voz 1esa po poteh in s1cer tam oz1roma takrat kadar je vsled
pomangkanaa snega p021m1 nemogoce sankanje lesa 8 kongsko\
zaprego .ali z rocnim sankanaem. ‘Motor ima 28 KoM. Kolosek
prikolice je 1,20 m..BremeAmore znasatl 1{5 - 3 m3 in se‘;

'celpfhékaj‘veé;ftudi pri nezhétnih profivzponih (174).

: + Kot dobri vla8ilei v gozdarstvu, se' v Nem-

¢iji posebno 1menuje30 marke' Unlmog, Ferguson ﬁ%dtrak Man,
BTG (119) S

o+ Nordljske zemlje uporablgaao za svoge razmere

male spe01a1ne gozdne gosenlcarje. To 80 1ahk1 (cez 25 do

- 30 KaM) in srednge—teékl (cez 30 do 4o KdM) kolesni VlECllCl.l
’Poziml 1956/57 je v Flnskl 1zvla01lo les okrog looo komgnlh
‘v1a01lcev. Posamezni vladilec. Je pri tem v razliZnih delovnlh

fpogoglh oprav1l delo, ki odgovaraa 3 - 5 konjem.

Kona se pri sprav11u in izvozu lesa hltro 1zpo-
'drlva. L 1955 Je stev110 kong, zaposlenlh v Flnskl na sprav1—
"-1u in izvozu lesa, znasalo 35000q a. 1. 1957 samo Se 28oooo
(17).- ’

o +Goseniar ‘s 60 KOM ima na zadnjem koncu ploéco,

na katero potegne debla. - Teza 1o y5 %, dovoljena obremenltev
’plosce 4 t tToje v;a011ec more vledi 1o m3 mehkega lesa, a

" vlelna slla vitla Je 6,35 t. Povprecni prltisek na tla, brez

tovora znaSa 0,40 kg/cmz (22)
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lec oziroma vozilo, ki je

sti v Skandinaviji in v Ka—

Popfavek;

Po uvezavi elaboraté jgf¢
zapééeno,'dg‘naQStran1 12b;.f
pred“vrétd“ib, Etevii od spo-
daj, pomotoma ni prepisan
tekst: o '

"Uporaha kovinaste navla-
ke na’ sprednjem koncu debla
Je problematiﬁna.Ako se 2 vla-
‘Eilcem ne more do samega deb-‘
la, njeno odnaéanje in priévr—
éEeVanje ni enostavno" (121)

‘ L :

zuje vozilo pri- prenadanju

~xolesarji s~posebno velikimi

s emur se varuje pomla-

'zveljavljaaoo Gosenléaral
' teren (71)

c

————

e

o orodje. Obstojanje takegd

aje, katera znamka vladilea

aéehjé;vv starih sestojih
ogole priti & traktorjem do
elih, pokritih s kamenjem,
uporébijati za privlacdenje

ju podirati drevesa tako, da

. ebi, To je smer, ki je ¥im

. el z maksimalno vladilno silo

eba, da je spravilo z vitlom

ka s traktorjem, ker se vrii

o

treba, da se ¢imved lesa pri-

-spravilne kleste, spravilne

voz za deblovino in prostornin-
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© '+ Posebne vrste vlalilec oziroma vozilo, ki je

' sédaj v upofabiﬂza'spréviio, zlasti v Skandiﬁaviji in v Ka-
-nadi; prena%afles dvigﬁjen od tal, s éemurvse\varuje pomla-—
dek.- Slika J na str.'fZZ ‘pokazuje vozilo pr1 prenasanau
;‘mocnega bukovega debla (73) ’

“+ vV USA USA se vlaéllcl—kolesargl 8 posebno velikimi
:gumljastlmi kolesi Cedalje bolj uvel;]avlja;)oo Gosenléaral

tudi v gozdnllporabl 1zgub13ajo teren (71).

s e

- Dodatno orodge vlaéllcev

: V . +Silno vazno je dodatno orodje. Obstojange takega
orod ja je vaznejée kot pa vpraéanje, katera znamka vladilca
naj se izbere (118).

p— vitli za priviaZenje. V starih sestojih

. in predvsem v ravnih legah, je mogode priti s traktorjem do

lesa, V goratlh'predellh in predellh, pokritih s kamenjem,
pa jevto~hemogoée. Tam je tréﬁa uporabljati za privlaBenje
vitel. Sekali morajo v tem slucaau podirati drevesa tako, da
jih traktor naalaaae potegne k sebi To ae smer, ki je Cim |
bllzaa kotu 45°(121). '

v

} o+ Za dZip obstoji v1tel z maksimalno v13011no silo
4000 kg (152)-. |
+- Upostevatl pa je treba, da Je sprav1lo z vitlom
, vedno drazae od neposrednega Vleka 8 traktorgem, ker se vrgi
mnogo potasneje. ‘
N Prlzadevatl si je zato treba, da se 01mvec lega prl—
vla01 neposredno.’

Prlpomockl pri tem so.:sprav1lne klesce, spravilne:

sani in veliko Ztevilo sprav1ln1h voz za. deblovino in progtornin-

- gki les.



L 4 Prl vlieku brez ‘voza 80 potrebne enostavne pr1—<ﬁ
- prave, k1 dv1gne30 predngl konec debla od tal to 80 ‘spra-
’v11ne klesce in. spravilne sanl. Neugodno je pri sedanjih
tlplh v1a01lcev, da se V1tel in klesce ne morego uporabl jati -
zlstocasno, temvec eno ali drugo. A ravno 1stocasna uporaba
~enega in drugega orodaa bi v preteznl ve01n1 selenj dala \
naabolase rezultate. Sedag je- ena tvornica vlac1lcev na tem,j
da ta- problem re51 na ta n301n, da bo montlrala v1te1 na
sprednaem kraju vlacilca 1n vrv pod vba01lcem speljala nazaj,
‘tako da. bi na zadnjem kraau vla01lca b110 mesta za sprav1lner
kleéce (81) | |

+ Spravilne klesée, ki se uporablaaao na Svedskem, C
‘pokazuge sl 7’ na str 4;9 Pri zvrabltv1 lesa s temi kle-

B écami traktorlst nltl ne gre s traktorga (26)

+ Prlvlacenje je olajsano z vla011cem Unlmog, na -
katerega Je montlrano 4 m. visoko gekleno Ogrodge. Na dnu '
ogrodaa Je dvoanl motornl v1tel Z V13011no in. odlva01lno

'vrvgo (7).

o+ Kolesnl vla011ec Wagner LOgger Modell LG 18 Z

\ Dieselaevim motoraem 200 KdM, Z v1tlom, 1ma na seb1 montlran
:sprav11n1 lok, ki pri sprav1lu dv1gne prednji kra] debel od
tal. Vlacllec ima Se ¥¥it za planlranje zemlje, kl ga uporablga

kot oporo pri delu z v1tlom (10)

S+ Spravilnl agregat "Krallllng" kl ga slike ka-
zego montlranega enkrat na vla01lec "Kramer" drugit na‘
',"UnlmOg“, obakrat skupno z dvojnim v1tlom."GlOgger" omogoca

ne samo v1a01lno voznao deblov1ne temvec tudi vozngo zveznaev :

o prostornlnskega lesa (to poslednae je razv1dno na Sllkl

,"Unlmoga"y Sl 6 in 77 na str. r/.ﬁ,z (ji) B

‘—,,vf Vltli za nakladange.‘ Q teh govorimp v poglavju

. !'Nakladalne napraVe" - ‘ L
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Polov1cne gosenlce za kolesnl traktor. Tvrdka

Ferguson ge 1zde1ala polov1cne gosenlce za kolesnl traktor,
ki se da montlratl v 2—3 urah in ki poveca vleéno s110 in
“olggsa vozngo po neravnem terenu, omogoca 1zvlacenae debel 1z

moovirlg 1n vlaznlh rastlsc. Sl ,ﬁ. ‘na str., /?9 (14)

_ Prlkollce. Teh tu ne bomo obravnavall. Obstogl
th véliko stev1lo raznih tlpov. Omengamo samo to, da se ‘
za prevoz Z vlaollcem Unlmog uporablga prlkollca, na katero
les nakléda zeraav na sas131 vliagilca in sicer na sedlo vla-
Gilca in na sedlo prlkollce. Tovor je razdelgen. 1750 kg -

na vlaéiiéc in 5700 kg na pr1k011c0 (7).

ot Tudi za d¥ip obstoji prikolica, dvoosna,\z nosil-
nostgo 3t (152) . ‘ ’

‘Potrebni.UEinek motorja vliadilcev v gozdarstvu,

+ Navadno se potrebna sila precenguge. Nagvecaa

sila Je potrebna pri obdelav1 tla.

| = Sprav1lo ne potrebuje tako vellkih rezerv sile kot
se v splosnem smatra° Vlielne obremenltve preko 4000 kg so, kot‘
Je praksa pokazala, zelo redke, Potrebne so pri sprav1lu poseb—
no mocnlh listavcev (v lubju) in pri vleku navzgor tezkih in
dolglh ivlavcev (preko 5 m3). Velike rezerve glede moél S0
sicer zelo prlgetne, ker zahtevajo od streznega osebja le malo
tehnlénega razumevanaa, so pa, ‘ker se le redko 1zkori§éavaao,

k.zelo drage in zapeljeao vV surovo neéeﬂno delo (82)

+ Res pa je, da obratovalni stroéki z rastoéo mocjo .-

fstroja le pocasi narasoaao (78)

. + Za sprav1lo je kategorlja vlaélloev od 30~40 Kol ’
(%o 50 srednge tezkl gozdnl traktoral), za pretezno vedino

sluca;ev zadostna (81)
N



/ o+ V Nem0131 se - smatra, da. S0 naapr1mernejs1 vla-
01101 za gozdarstvo v1301101 srednge—vellkega udinka. Ker |
.pa se. V. Nemolgl spravlaa dolg les, 80 vla01lcl srednge Ve-
11kost1 cesto preslabl. Ker pa je potrebno da so vlac1101
zaposleni vse 1eto, ni mogoce nabav1t1 samo za spravilo
 'posebne, te¥ke vla01lce. Ce b1 se 1zdeloval kra381 1es, bi

’v1a01lci sredngega u01nka bolae odgovar;ali (26)

Stev1lo letnlh obratnlh ur in n;;hov VpllV na

stroske dela vlaellcev.

+ Prl sprav1lu vpllvaao na strogke razne okol-
nostl, ki se th ne more- spremenltl. vreme, debelina lesa,
vrsta tla, srednaa razdalja malega spravila in tip vlagilca,
v slabo otvorgenlh gorsklh rev1r31h z relatlvno veliko sred-
njo razdalao malega ‘'spravila, je storllnost mn ogo manasa kot
pa v dobro odprtih pOdrOleh ali. vsaa v ravn1n1 le¥edih obra-
tih (122). - I B

4

S Da bi se tudl poleti dobllo za vla01lce dovolano‘
‘zaposlltev, je-potrebno, vrsitl secngo preko celega leta,

kot je to pokazala praktiéna 1zkuénja (122),

. i + V konkretnem prlmeru kalkullranaa stroskov za

vlac1lee, in 81cer po smernicah PFAO, pod slede01m1 pOngl.‘

kupna cena. 16000 denarnih- enot, traganae lo ooo0 obratnlh |
| ur, doba zastarelostl lo let, deleZ p0praviln1h stroékovv |
1,0, 0bresti 8,0%, plada Soferja 2,30 den,enot/.uro, socialni
(’jlzdatkl 50% poraba goriva 3 1 Diesel/hro,‘dije 26% strodka

' za gorlvo, strcskl vzdrzevanja 20% stroskov ure soferJaJ
 se 1zracuna30 stroskl za obratno uro

prl stev11u 1etn1h obratnih ur

500 . 1000 1500 © 2000
den. ', ‘den.  den, s . - den. .
enot % % enot . % enot %

~ enot

. 1 stalni stigigi) ;4i ‘,___]‘ - : ,}~ "'7 ,Ar ; .
o -~ C1,76 15 0,88 9 0,59 6 0,44 5

’



1 .
‘ 126
<
2 amortizécijé in’ ‘ S o ,
popravila .~ 34 3,20 32 3,20 33 3,20 33
3 obratni stroski 2,57 22 2,57 25 2,57 26 2,57 26
4 plaBa in socialni o \ ! - '
izdatlki - 3,45 29 3,45 34 3,45 35 3,45 36
skupno 11,78 1loo 10,10 loo 9,81 loo 9,66 100
v procentih stro¥kov o B
- pri 2000 obratnih urah 122 - 1o5 102 - 1loo

Iz razpredelnlce se Vldl, da je VpllV letnih
obratnlh ur od looo dalge zelo majhen,

 Zaradi vi¥ine plade in socialnih izdatkov treba dobro.
/‘premisliti,rpri_katerih delih se poleg Soferja uporablja Se
pomoénik. V tem slulaju se strodki prav zelo povelajo, tako -

" da zasluZek in socialne dajatve zandg$ajo dez 50 % vseh strolkov.

: Oéebje‘vlaéilcev.
+ Osebje vliadilcev naj se vzame iz gozdnih delavecev,
To ima dve prednosti. Prvid mora strojevodjé pozhati vsa
gozdna dela,,da bi jih‘mogel s'strdjem‘pravilno izvrgevati.
rDrUgié se strojevodja more, ako Stroj né dela,. zaposliti pri
‘druglh delih, Prl izudenih soferaih ali mehanikih se vedno
-iznova more opazatl, kako malo razumevanaa 1mago za gozdno

delo in kako te¥ko se th na to more pr1u01t1 (124)

. + Po drugem viru naa se Sofer in pomolnik vlaollca
regrutirajo iz mlajsih gozdnlh voznlkovo Oba morata imeti enako

strpkovno izobrazbo in naj 1mata enako placo (82).

. Prl nalem sPraV11u mora na vla01lcu biti vozad
in stalnl pomoonlk. Naj se ne prakticira, da se tega posled—.

njega zamenjuje z mocml, ki so krajevno na razpolago in ki se - -
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'stalno menaaao (121)

+ Tudl pri vellkem spravilu mora osebge na Vla—

8ileu obstogatl vedno iz dveh mo¥ (121)

: EkonOmiénost spfavila 7, vlaéilcia

+ Stroskl prlvlacenaa Z v1a01101 s0. lahko zelo
razlicnl, razumen traktorist skrbi za malo potrosnao gorlva 
“in gum, nlzke pOpraV1lne strogke in dolgo zivlaenJSko dobo
“vlacilea; z nemarnim ravnanjem pa se doseze obratno, Tudi
».lahko‘eha sama tezka nezgoda, povzrocena.z nespretnostJO
trakfbrista; pokvari \El oceno glede ékonomiéhostio_Vsékakor
je gotovo, da. je vlac11ec v gozdarstvu, pri sprav11u 1esa,‘
zelo obremengen. Glede na to je treba ,zlvlqensko‘dobo in

letne vzdr¥evalne strodke ocenjevati pﬁevidno,'(46),\”

© Primerjava vleks z vladilei s konjskim vlekom.
+ Vlelna sila vlalilcev je v'pfimeri s konji ali
voli mnogo‘veéja. Toda tudi stroski. soweliki.iPogonskd gorivo{
,gume, prltlkllne in predvsem pOprav1la zahtevajo velike. izdat-
iike, tako da- se’ tekmovanje med konjem in motorgem more odloc1t1

‘samo od slucaaa do slucaaa.

, . . Drugace kot pri konjskem Vleku se z- vla01lcem ’
les 1ahko izv1a01 tudi na kratkl verigi, tako da je predngl
konec 1esa dv1gn3en od tal To. vsled tega, ker te¥a lesa '
samo poveca lastno te¥o vla01lca, a ne mora se, kot pri,konju}

nositi s poveéanim naporom.

CPri koeflclentu trenja 0,5, morejo vla011c1 prl

‘direktnem vodoravnem vleku brez dodatnega orodga, obvladatl.

- teZki gosenlcarai > 50. KOM eno gozdno—suho ogubaeno deblo /
iglavcev prostornlne 7 5 - ‘11 m3,
 te¥ki kolesargl t.> 50 Kol eno gozdno suho Ogulgeno deblo-

: 1glavcev prostornlne 4—7 5 m3,



srednji kolesarjif3o - 50 Koll eno gozdno—suho_oguljenOJdeblox

‘iglavcev prostornine 3 -3, 5 m3,

‘ 1ahki kolesarji [sz - 30 KoM eno gozdno~suho Ogulgeno deblo

: ylglaveev prostornlne l 5 - 4 m3.

N
-

Lesa llstavoev all neogulaenega lesa 1glavcev»b
, prlmerno mana.

Po istem'? avtorju more par teikih konj, tudi pri
koeflclentu trenaa 0,5, vledi eno Ogulgeno deblo 1g1avcev pro—

. stornlne l 5 m3.- Lesa listavcev ali neoguljenega lesa 1g1av—

cev primerno mana.

Potemtakem lahki vla01lci - kolesarai v.primeri
s kongi nlso v tollkl meri povolanegéi da - -bi se n31hova '

vstav1tev posebno izplaéalag\~

v Nem0131 se v tarlfah, izdanih za dasa vojne,
' glede cen za spravilo Z ﬁlvalsko vprego in spraV1lo Z vla— -

gilei, ni delalo nobene razlike. (46).

Sprévilni voZovi}k vlaéilcem.

Vsled zmangéanega trenga je sprav1lo 1esa lazge,

‘.ako se predngl konee dv1gne na sprav1ln1 voz.

+ S1. »f na str 4?0'pokazuae sprav11n1 voZ tipe

"Claésen" ki go vlece traktor "Unlmog" (72)

; + Za sprav1lo tezke deblov1ne 1lstavcev iz pomlad—
- ka se Je posebno dobro obnesel sprav11n1 voz "Salmlnster!:
JTam kaer vliacilec ne more do debla,\zaradl terena a11 pomlad—
‘ka, se. ta sprav11n1 voz spustl do ngega Z vrvjo, Voz dv1gne .
r~deblo~od tal, VIV, ga potegne do vlialilca. Nato se voz pripne
'neposredno na vla011ec, kl pelge deblo do skladlsca, pri Semur

fJe deblo ves cas dv1gn3eno od tal, tako da se n1t1 zamaze, niti



. odrgne. s1. “in sl. §?e na str.é%?p pokaqueta/spra-

- vilni voz ﬁﬁg}}

+ Po neklh mlslgenalh se: 51cer, Z 1zaemo ekstremnih
\terensklh razmer, more uporaba sprav1ln1h vozZov smatratl‘
zastarelom, ker v1301101, ki 1ma30 posebno napravo za to,
morejo predngl konec lesa dvignltl od tal in ga tako. vleci, B
tudl brez prlkolice, kar ima za ugodno posledico, da- se na
ta nac1n poveda slufbena te¥a vla01lca (122). Sprav1ln1 VOZ O
vi se uporablgaao samo tam,. kjer to brezpqgogno zahteva po- -
" mladek ali te¥a lesa. Okvare zémeljskih poti vsled tega,
ker se les vlede po tleh bfez SPfavilhega Voza,'ée daj0~iahko .
popraviti strojnim potom. Uporabljajo:se te¥ji vladilei in
s1cer srednjeteZki (35 - 40 KoM) ali celo tezki (preko
: 4o~6o Koll), katerih rezerva Je dovoljna tudi za vlek bréz
sprav1lnega voza Eii?) | \

h +—Prot1 uporabl sprav1ln1h v0ozZ govorl tudi okolnost
da na storllnost spravila - vpliva poleg obllke 1esa, terena in
: sestoginsklh razmer sprav1lna dal java in pa cas, kl je potre—
ben za prlpenjange in odpenjanje, 021roma za nakladanje in
:razkladanaeo élm kragse so spravilne razdalje, ‘tem vedji je
vpliv tega Casa. To pomeni, da naj se tam, kjer to d0pusca
teren in sestog, po moznostl spravlJa brez sprav11nega voza,

ki- zahteva dolgo traaaaoce nakladanae (81)

Glede vpllva sprav1bn1h voz, kl se pripno na
-vlacilec, na gradnjo gozdnlh potl, se more. re01, da so0. za spo-
znange morda potrebne boljSe poti kot pri upOrabl samih vla-
~ gilcev, ker je stabllnost prlkollc - vsaj onlh kl vozijo 1es‘
na .obeh kon01h dvignaen od zemlge'— nekaj mangsa kot pa samega
‘Vla01lca, ki vlece les dv1gngen samo na prednaem koncu.
Velike razlike pa nl,’saa v1a01lec tudl Ze sam za sebe potre—
buje v gotov1 meri zglgjeno ter v precnem profllu ne prevec

",nagnaeno pot
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Uporablglvost kolesnlh vla011cev za spravilo lesa.

o+ Nalo sprav1lo 2z vrvnlm v1tlom ali s sprav1ln1mi

kl@séaml, malo sprav1lo prostornlnskega 1esa, veliko spravi-
- lo vseh lesnlh sortlmentov ter prevoz do prlbllzno 15 km

’ obremenJene voznge spada nalhov delokrog.~

\ .
Sprav1lo 1z neotvorgenlh strmih polozaaev, ki

Z motornlml v02111 nlso prevoznl, kot tudi spravilo tangslh
deblov1nsk1h sortlmentov iz gostih sestogev pra zaenkrat

spada v delokrog konJa.

-

V zvezi z zgorad’ navedeno razdalao 15 km omen ja-

mo, da so v lastnem voznem parku prlporoclglv1 kamlonl,

ako se morago obvladati- dolge razdalae, t 3. nekako Cez 15 km

obremenaene voZnje (129)

v L+ Po‘soglasnem mnenju izkufenih gozdarskih stro-

 kovn jakov povzioéajo kolesni‘vlaéilci na tlu in na-pomladku

najmanj‘ékbde. Se‘pa tééje obraéaﬁo ko% viaéilci goséniéarji,
in so prl vlaZfnem vremenu samo omegeno uporablgiv1 (46) '

+-Sprav110 po vlakah se z vlagilei - kolesaral more
vr51t1 v ve531h tovorlh Navadno bo en vlek po vlaki zdru~
le v seb1 ved vlekov do vlak° Ako se uporablgo vozovi za vlia-
011no voénao, ne zavigi tcllko od Zelenega cuvanja vlake, kot
od sprav1lne daljave. Saj vzdrzevanje vlake Je cenejse kot

pa vstava sprav1lnega voza, zaradi zmanjsanga storllnostl v

.islucaju vstave spravilnega vozas Kritidna razdalja za uporabo

sprav11nega voza je 300 m. Vendar pa, Ce se more les preko

3 m3 po vlaki vleél navzgor, je uporaba sprav11nega voza

~ umestna e pri 1oo m.

v splosnem SO zZa vlaélloe-kolesarae kategorlae

25 - 50_KdM v praks1 ‘obnesla sledeca naéela vstav1tve¢



1) Viek pojrééhih,ltrdih vligkah: breme 2-3 t = 3- 4 m3; upo-
raba sprav11nega voza, upostevajoc debellno lesa, . je pri—

poroélalva, toda ne pri razdaljah man3§1h od 250 m., ”

' 2) Vlek po zZmerno strmih vlakah navzdol, do 25 % padeas breme‘
©3-6t 3-8 m3, uporaba spravilnega voza kot ‘pod 1)

3)‘V1ek po zelo strmlh vlakah navzdol ‘prl'padcu veljem od
' 25 7, obremenltev pri enem kosu ne preko 6% brez posebnlh
varnostnlh naprav, obremenitev prl vec kogih, toda nagmang
3. (zavorno delovanae) do 12 t; uporaba sprav1lnega voza

Je nemogoca, ker ge nevarnost potlskanaa prevellka.

1) Vlek navzgor pri vzponu do 1of: obremenltev 1-31% =
| 2 -3 m3, uporaba sprav11nega Voza v odvisnosti od
debellne lesa ae prlporocljlva, toda ne pr1 razdalaah |

man351h 0d loo m. -

5) Vlek navzgor pri vzponu ez lo%: obremenitev 1 - 2 t =
= 2 m3§ uporaba épraviiﬁegarvoza je- prlpOTOCIJlVa tudl na
‘faZdaljah mahjéih od loo m ; pri vzponlh preko 20? 3e

prlporocljlva vstava vrvnega vitla (121)

Eevm———

Glede konkretnlh prlmerjalnlh podatkov 0 ekonOmléno-‘
stl sprav11a z vlac1101 - kolesarji in uprav1la s konjl, smo se
obrnili na naamerodavneasega strokovngaka v Zapadnl Nemclal,
ki nam Je odgovorll da tozadevno 31cer obstojl nekag ugoto-

fv1tev lokalnega znacaaa, da. pa se. serlgskemu ra21skovan3u
in ustanovlgavanau teh prlmergalnlh podatkov Sele namera#a

prlstOplti

Orlglnalnlm ra21skovangem glede sprav11a z v1301101
‘kolesargl nlsmo mogli prlst0p1t1 nltl v Gg Bled, niti Gg Celje
niti Gg Kocevje, Eeprav ta gozdna gospodarstva v1a01lce - ko-
;lesarje 1ma30. Ne uporablaaao jlh pa za sprav1lo, temvec samo

za voEnjo.
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~To deastvo ne. govorl v prld vlacllcev—kolesaraev.
‘Saa ako b1 traktor - kolesar’ 1me1 v ‘spravilnih razmerah, ‘

ki vladaao na podrocglh omen jenih treh Gg, prednostl, b1'

, se za sprav110 VSekakor uporablaal

‘i Gotovo pa Je, da v1a011ec - kolesar prl spraV1—
;lu tezkega lesa 1n prl Vellklh razdalaah 1ma prednost pred
‘kongem tudl glede ekonomlcnostl. Na sprav1ln1h progah ki
“so tudl za konaa povolgne, t. 3. ki imajo pad v sprav1ln1
smerl, bo ta’ prednost zmerné. Pri nepovolgnlh spravilnlh
— progah, n.pr. prl protlvzponlh, pa ‘bo prednost vla01lca )

pred konaem poraslaa LQ;M;;:ﬁ\

4

‘ V1301lc1~kolesar31 pri SVOJl zaposlltv1 na sprav1lu
lesa. glede ekonlmlcnostl gicer niso popolnoma ‘enaki v1a01lcam
‘ gosenlcarjem vendar pa med njimi obstoji dalgnosezna analoglaa.'
| Zato ae umestno, da se prl razpravlaanau 0 ekonomiclnosti
' vlaéllcev—kolesaraev ozremo na 1zsledke na51h konkretnlh pro—
-ucevang vlaéllcev—gosenléargev na Poklgukl (Gg Bled), v Jurklo—

stru (Gg. Celae) in v Baggotu (Gg Marlbor) IR

~Na Foklauki je Eibki gosenlcar na kratko razdalgo, v
ﬁrimeri s kongsklm‘vlekom, neugoden, ker nakladalei in raz- o

kladalci obremenjujejo ves'éas'polnega'in praznegé'vleka.,

Manj neugodna Je ekonomlénost v Jurklostru, na ve-
_llkO razdalao, kaer smo predPOStav111, da S0 nakladalcl in raz-

kladalcl med polnim in praznlm Vlekom zaposleni drugae.‘

‘ Nana neugodna kot na- Poklgukl je ekonomlcnost tudl v
Baggotu, kger mogoénl gosenloar vlece veliko breme 1n Je m3 le-
sa s stroskl delavcev, ki so sicer zaposlenl ves cas, ‘manj o- -

bremenaen kot pr1 maahnl obremen1tv1.
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,Rezﬁltati gléde ekonomi¥nosti vladilcev-kolesarjev
morajo v primeri s konjskim‘Vlekom biti neugodni,ako je
‘pri vlagilecih zaposleno veliko Stevilo delavecev, dodim pri
konjskem vleku poleg‘enega konja‘oziroma poleg dveh konj,vée

delo izvrSi en sam voznik.

Ako zgoraj navajamo, da ‘pri-velikih razdaljah
 radunica zaJVIaéilce izpade ugodnejga kot pri malih razdae-
laah, se prl tem oglanjamo na predpostavko, da Je mogole pri
vleku na dolge razdal je nakladalce 1n razkladalce zaposliti
drugje, tako da ne obremenaujeao tudl ves Cas polnega in

praznega vleka.

Ponavljamo pa, da na vlakah, ki so za konje neugodé
ne, poraste prednost vlaéilcev, ne glede na zgora]j izloZene

momente,



- Neposredno proutavanje na terenu u ;éjgﬁé&L
- vleka z,v1301lcé¥rFfa? 25 GS Dlesel

,“/~ B Vlek Je nagpreg 0pazovan med Kranasko ‘dolino
in Mrzllm studencem._Vlaéllec je Vla011 na dalgavo preko
1 ¥m. Po 1z3av1 traktorlsta, SO preje, ko je vlaka bila dobra -
:sedaa je silno razmocena - vlekli tudl po 4 m3 lesa.: Vla0130

glzmenoma S ponvijo. 1n polsankaml. Zunan31 kolosek polsank je

e T

Po 1zjav1 revirnega gozdarja je vlek z vla011cem

‘na razdalao 100 m mnogo drazgi od kongokega vleka.

5asovno meraen je vlek z v1a01lcem v odd 87 (rev1rja .

fRudno polae)
Izjave prl vla01lcu zaposlenlh delavcev.

, , Al n Ce ge v1a01lec §1rok, ne more skozi gozd. Ce ge‘s
;ozek, se prevrne. Po skalnatem terenu ne more delati, ker se
iprevrne. Se ge Ze veékrat prevrnll Lepo V1801‘DO dobri vlakl,,

-a levo in. desno’ od sebe si prlvlaél 1es zwrvgo"

Traktorlst smatra, da se na kra3s1h relacijah more man;
nakladatl. Na daljsih pa da se mora nakladatl vel. Na kemenitem .

potu da se ne more hltro voz1t1, ker to kvarl vla011ec.

Prl lastnem opazanau sSmo v1de11, kako traktorist
'smatra za potrébno,_da prl VOZDJl v gozdu, ako zapazi pred se—
"boj kak malo. vecal kamen, gre z vla01lca in skusa kamen rocno
odstranltl.' T - / _

Sedaj ima na vlaéilcﬁ"krajéo‘viv. V,prihodnjih dneh"
/pa bo ﬁohtiral na vlaéilec (vitel ki‘bo mdgel‘naviti 150 m vrvi.
V1a011ec izmenoma uporablaa zelezne polsanke a11 .

~ponev.‘Zadn31 kraa 1esa se vlele po zemlgl.






) Pri veliki

*,§i~4>%ﬂ'_A
.4355' |

strmlnl pred nakladangem vla01lec

gﬁb nazadngaéko, Ker ga sicer vitel postavlja. pokoncu° Pri -

k; takem nazadngaskem hodu si na spodnjl stranl prlpne pol—

g Hsanke. o

' v‘\""’,»
e,

Razkladange Je brezpomembno zadrzavano vsled

merko) med razkladanaem meril ~kubaturo lesa°

f;‘itega ker je prouéevalec s wvoglm pomocnlkom (s trakom in pre—,'

- Razen opaZanj, ki so prlkazana v naslednalh

‘tabelarnlh pregledlh, smo 1zmer111 v-odd. 87 Se sledece.‘

Izmerili smo kubaturo lesa dveh zveZznjev, ki

jih je vla®ilec priviekel iz gozda, Les je pri temrmérjeh‘

s celo dol¥ino in s celo dolZino je izvrEeno tudi.kubiciranje.

24:4,0550,18

'~ 10-3,85=0,03
35-2,00=0,19

16-4, 05=o‘o8

10—5,05_0 04 e

-
14-6,15=0,09
~ 16-4,00=0,08
16-4,10=0,08
22-4,05=0,15

20~4505;o,i§

27»4 05=0,23
8 -4, 05 0 17

24-4 05=0, 18‘ '

Skupno. 2 36 m3, 17 komadov.

20-6,95=0,22
15—3}30;0;06

17~5;10=0,11 -
' 15-4,05=0,07
23-4,05=0,17

iI

“23-4,1‘6:0,_17 \
1544;oosb;1éﬁ-
18~4,lo0=0,10
 14-4,05=0,06
1lo-3,05=0,02

29-4,10=0,26

21-4,l0=0,14
23-4,05=0,17

 Skupno 2,64 w3, 18 komadov,

-

. 22-4,05=0,15
" 21-4,05=0,14

20-6,95=0,22
20-6,95=0,22"

24~4,10=0,18
" 25-4,05=0,20

24-4,05=0,18

 25-4,05=0,20



(;zf;1i,,ff i_ﬂJE‘V'A"‘r | D ~I§Zfﬁ§3?§(’

;; Razen tega je casovno 1zmerJeno samo naklada— 7
nge Vla01lceV1h polsanl. Ta tag za samo- kalku130130 ekono—
mlcnostl vleka ni va¥en, ker se vr¥i med ostalim Sasom dela,
t.5. ‘med polnlm vlekom, razkladangem in praznim vlekonm,

',ge pa ‘sicer pomemben za presogo potrebnega dela v raznlh

fazah vlekao

Obraéange vla01lca ni VSteto v nakladanje, temvec
v predhodni prazni vlek. V nakladanae pa je vsteto ée rotno -
| p:lvlacenae polsani, od‘ylacllca do mesta nakladanJa. .

, S |
Razdalga rocnega

privlaBenja do ' Kubatura.
sani S k I | , L .
3 kom 4 m daled 25—4,55;o;eo‘m3‘  20-6,95=0,22 m3
1" 6m " ::?8_4,oO=b,25‘"‘ 23-4,05=0,17 "
4 " lom ™ 19-4,06=0,12 " 2§74505=6,22_"1\
30" 12m ™ - 14-6,07=0,09 " 28-4,05=0,25 "
2 % 16m " - 24-6,95=0,31 " 17-4,05=0,09 " .
’ '\ 11-5,00=0 05 " 26-4,05=0,22 " -

~ Skupno 12 komadov

'Skupno 2,19'm3'
| Nakiadanjefje frajalo 16"

Prl vleku S0 zaposlenl. l trakbrlst na vlac1lcu,
dva delavca prl nakladanau v gozdu, 2 éelaVCa pr1 razkladangu

‘na skladlscu.'



- L :g . LT CL L : o
B Neposredno raz1skovan3e n= terenu vleka Z v1301lcem—gooenlcar3em FIAT 25(:3 Ponev ali polsanke izmenoma - T ‘32@;ﬂ?i
ﬁ
14, 7 1960 Viek z. v1301lcem—gogenlcargem v odd. 87 (Rudno polge) 1 traktorlst. 2 delavca prlpravlgata tgvor, 2 delavea razklaiata. -/
Les 3e merjen in kublolran z nadmerOIVIed e - . - Polni vlek §t., 1 !
o
I Podoléni‘profil vlake polnega % Trajanje;'
Tos | vleka ’ |
40 % Skica nakl t Tazkl ‘ o
L ‘Razdalja todk . =" | polnega vleka BziLias ‘Kubatura
o @ vlake o . danja ‘ ‘ - danjéa \ ,
g Totke < Nagib s . o | ) _
0O M podevna (vodoravna ‘ et ‘ Pripomba
0 o % i m3
N®© ‘ : ‘
G mlnut
9-1lo 28,9 28,4 - 19 Takoa v pocetku 8,50" i‘l6—4;05=o,08fi:ZVé§énj je ¥e pripravljen, ko
~ _ se je razsul zve- | Spravlja— . | pride.vlalilec v gozd. Pod
Lo-17 65,2 A 65,0 8 Yenj.Popravljajo. {nje lesana 14-6,10=0,09 ' trajanjem nakladanja mi&ljeno
- T-6 64,3 63,8 - 12 5,50 Vle@ do sklafskladovni- | 18-4,05=0,10 } sam¢ pripenjanje Ze priprav—
: 1 dig%a trajal skup-|co traja ‘ _~ 12 | ljenega zveZnja.Pod trajanjem
W - 64 7344 73,3 - 7 no 14, 80’.!Brez, {%e daljih | 20"4’}9"9’13 § razifladanja mi¥ljeno razkla-
N 4-3 50,5 50,5 -5 popravlJanja to- 113,80’.To0 lo-3,10=0,02 I danje do odhoda vla&ilca.Da- .
> ‘ 1 ' {rej 9,301, pa ni vai- | . 4. ’ . 1je|razkladanje,t.j. gomila-
- 2 ~ - - ) . ‘ - = - y . o
Fé 1 3-2 52,3 . 52,3 2 | Vlek je imel hi- f[no,ker je 2T-4,05=0,23 . nje|na skladovnico,v ta Cas
5 2-1 4o,4 40,2 -9 trost 14 80" : ‘fvladilec 23-4,05=0,17 | ni Yralunano, Vlaka je ilov~ -
§ 1 : : 406,5 = 1,648 xm ‘{med tem Ze B | natd v spodnjem, a gramoza-
= 1-5k1 33,0 33,0 B 4 u ‘na uro ozlroma ‘ma poti na- 23—4’05“0’17tf sta|v zgornjem, blago nagnje-
A - } . 3 9,309 ¢ 406 5.= {zaj v gozd. 21-4,05=0,14 ¥} mem|delu (t.j]. do todke 1o).
. © Skupno 406,5 % = 2,6?3 Yo na uro 5bkl§d0221- 32f4’05=0;33
-l o = ' cadge ke; 26‘4‘05;0 0o | Pripolnem vleku je med tocko
N 9 o : 22 izé o MRS R in skladif¥em izpadla ve-
© ~ ’ t‘ B - — B = : 3o ‘
b 5 | E ‘  ra sprav- 25-4,05=0,20 )‘rlga
I PO ; 1jati nav- | 27-4,05=0,23
Lo ; : ) '
o cr-; 1 : ,rzgor | 30-4,05=0,29
N - .
- 24-4,05=0,18
Q Trajanfje prazneda vleka pp analogf ji . o A Skupno = 2,58
- z vieko 8t.l 4 = 406,34 - 33,0+}1l0 _ 11,20’ ={10,967 - 1 ’
™ 43443 15 koma-dov |
g ¢ B 4
N ’
) /
>
[\V]
B |
) ;



 Polni vldk st. 2.
Tekst kot pri vliaki &t. 1 o -
. {PodolZni profil vlake polnega vleks Trajanje i
© ™ . : L C « ‘
pig= ‘ ‘ T razkla— -
o g o ] e - . |
~® 9 |' Skieca R?Zdalaa totk ‘ : naki%a polnkega vleka - danja Kubatura . .
0 © « . danja e pas - : Pripomba
K - Tocke vodo- Nagib : S m3
drdXd | viake | . | :
NPT ‘| pogevna ravna -
g g . % I :
gh S, , ‘ minut f
o m o
s ' ]
11-8 67,9 67,8 | -7 4,10 17,50 ! 7,00’ 16-4,05=0,08 | ' (Pripomba identi¥na
l 8—:;‘37 ‘50,’\5 49,8 - 17 Zagoz— { . - t;j.‘: f - 12-3,'020.—“0,03 kot pri Vleku‘ §t. 1, )
| 7-6 | 64,3 63,8 | -12 |dise { | 15-4,05=0,07 ' [z izjemo teksta pod &rto
-4 | 73,4 | 13,3 | -7 | vev L 47T | 16-5,15=0,20 | = | SRR
4-3 50,5 50,5 |- 5 in na ??O. 20-4,10=0,13 [
NG 3-2 52,3 52,3 | -2 | je Vozi poSasi, | 11-4,20=0,04 |
N | 2-1 40,4 40,2 |- 9. |me | nekje ne more | 19-4,05=0,11 § g
g N\ ¥ ; o - ‘ = |
8 3 IS ' 1-Sk1. 33,0 33,0 - 4 more-~ | potegniti; .- . : 25-—2,00:0,10#43 N Rk
E g , jo dela z vitlom, 44-0,95=0,14 |
{ . . i o ‘ 5 ! ,' . . . .
§ = Skupno | 430,7 ige ' nekje koplje. | 30-4,05=0,29 {
. :éi ) ;*0_; N vledi . K ' ? ‘ 21—4—,?05:0,14_' 5“
ST - 24~0,05=0,18 |
. e I j . . - ‘. .
S Bl | 32-4,1l0=0,32 {1 |
> b o , I I :
N 1 & ; 35-‘4'9 05—":0‘13‘9‘ :
- : 39-4,05=0,48 |
] i _
I Skupno 2,80 -
Trajanjf praznegal vieka po analogiji : o
; ‘ 11 o R 16 koma_dov.
z viafo ¥t. 4 =f +3l=3P.0 +11b 114207 = 11,50’ '
, 49,3 1 T
o ‘
] n
) L r




- - . RN &
g i ' T - - Mo / - BWL‘. %'-4
| | . .- polmiviek &3 C o
Tekst kot pri vliaki 5%.1 ! | Ima zvezo's;praznim:vlekom‘ét.4‘, o _ -
I~ ‘ Podolxni rofll vliake polne ‘ - E.
h'g N P Vleka P &e Tragaﬁg.
e Skica ' kla- o S Lo
S85% Razdalja todk 198587 1 polnega (vieka ‘razkla- | Kubatura , 1
T d | viake % < danja T danja - | m3 b P rivomb Ra
O © T?Cke posev.- vodo- ' | ‘ ‘ " . ‘ p o a
L m ¥
12-13| 16,5 16,3 - 17 2,10 '2o,7§ I B £ A 24_4 05 o 18~ Zngenj,je'ze pripravljen,
- 13-8 38,6 38,1 -17 ] Viede zeIo te¥ko,| merjeno | 22-4, 05=0 15, | ko|pride vladilec v gozd.
‘ 817 50,5 49,8 - 17 deloma z | v1tlom.‘ a 21-4,05=0,14 | Pod trajanjem nakladanja
T-6 64,3 63,8 —‘1? Se ustavlga in 26—4,@5:0,22' g jé‘miéljéhO'Samo pripenja—
‘ 64 73,4 73,3 -7 ne more dalge. 23-4,05=0,17 | nje e prlpraVIJenega zveznga.
g b :ﬁ 4-3 50,5 50,5 -5 X Breme Je 001gled~ 23—4;05=o,17 . Vldka je ilovnata v spodn;em,
Ig S 322 52,3 52,3 -2 | no prevellko. 27-4,05=0,23 | a gramozasta v zgornjem, ”
. . ¥ ‘3 . - - )3 W ., ’ o
g : ‘3 S R 40,4 —4o,2" -9 Vlek je toreg 25~4,12=0,20 I TDblago nagnjenem delu
fg ,; 1-Skl 33,0 33,0 - 4 Jimel hltr@st 26-4,05=0,22 | (t4j. do todke 7). .
_— ° ¥ ' — ! _ ‘ : _ £ ) . .
o j Skupno 417, 3 1,210 km‘pa uro | 16-5,05 0,10 b S
o | o B : 15-4,05=0,07 § =~ | ‘ B
i ] e g ‘ B : S E .
- | | 12-5,1l0=0,06 {. .
o (0] ! : b
[6) \ : . .
R | ‘ 20-6,95=0,22 -
= & Trajanje paazneoa Yleka po} analogifji ;‘, .- S © .’95 Sreee
, ‘ | - P | 11 -5,10=0, 05
— 1 h . 4 ? S
s viakp 5t. 4 o RIS LI 5 bor o 11,207 | 25-4,05=0,20
‘ 49413 S : o ’ R . SR
‘ é' 12-1,30=0,01 P ) e 1 -
IS 15-1,30=0,08 | = | | R e
b .
g ‘Skupaj 2,71
) . % 18 komadov
.
. e . -
.
{




. Tekst kot pri viaki 1.

Trazni vlek 8t. 4 e )
Ima zvezo s polnim vlekom §t.3. -

Skica-

‘Podolyni profil vlake praznega vleka

vlake

A}

Tolke .

Razdalja oSk .

" poSevano

+ vodoravno - -

~

‘Nagib

/ /%"

- Trajanje:

praznega
~vlieka .

s N

Glej skico &, 4 nasle, ?’S{

® =N o W W

—

—

Jskaia

@ =1 oW o H W

i

1. 23,4

-

36,7

WVSO’O B \

dogh
52,3
50,5
w34
64,3
. 50,5
a6
16,5

36,6
J:BQ,O‘}}VV
”2354‘ :.
/i4o;2f‘ﬂ;f7f

52,3
13,3
49,8
38,1
6

" Skupno

494,3

,;f}Zﬁn,

[

':%2551
45,0 |
J»f+9:b

- +3,0

+5,0

o+ T,0 o
C+12,0] |
+17, o
17,0
‘i+i7;o'

Can,e00 |

N R
2,648

,‘na uro -

N

QRS

S0

©



Stroskl obratne ure v1301lca—goseﬂlcar3a

| FIAT 25 cs Dicsel.

‘I. Ocenieni“nesnrémenljivi Stroéki

2692000

1, Létnefpbrééil =y

(glea\pod II) X 6 7 | 80769 din

Zavarovalnina\inngarazlrange:ocengeno ‘iw' ~ 8oo000 din

Letno stev1lo obratnlh ur bomo
"“ocenlll zelo v1soko 8 1500

\ © skupno . . 166%%; din -

".Stroskl na uro toreg znasaJQ' " S ,‘:L 107;%7 din -

 If° Ooenqenl stro¥lki odplsa in pOprav11

'Po pod tkih "Agrotehnlke" v Lgublganm,»“:

stene nova twba tega t" ktorgagkl,mma_ux

3o Kdm/7?~‘  "_,‘  Q“ ff;ff:lflri” , 5? 1 518 ooo
o iy 55 % 5;.”; ’f;; ;ﬂﬂ ;ﬁ , rjp’f 835. 000

din

‘d‘m:

"+755;% , s , 7 201 000

L , 5 2 353rooof
Vitel' R R T 530 oooi

din .

-din:

P i,;.Ja;“ ‘,_ 821,00

 :Gume za na ‘gosenice. . 3T.000

A+ 55 ﬁ L L’H\;ﬁf/ RN T Con 20.000

din
din’

din

, : } o S . '1*57;600
,ﬂSkupnoA2353 000 821 000‘4‘57“636‘5 | 3,231,;gooo din.

Kar pa novi traktor 1ma 30 KoM a starl 25,

bomo ceno za starega redv01ra]1 v razmerav 30: 25

3231000 x 22 o= S 7 2692 c00

30

din:

dln

dn -



ey

Pt
r

Uporabno dobo wacvnﬂmo z 10000 uraml (po

9smernlcah ECE—FAO)

Odpls ma uro Je toreg

o Poprav11a 269 20 X 0 9 (om“rnlce ECE—FAO)

Skupn o

(‘\

fIII¢“GOfivo,ma2ivo in hega7stroja .

s

Stroskl za pllnSKO olge AKo racunamo pOVpro

: 30 p obrem@mltpv ;je porsba 290 g/KoM x 25 KOM:<3

me uro; t.j. 2, 5233 kg, vzeli bowo 2,5 k /h
- po prOSpektu tvrdke FIAT ae poraba 2 5 do 3 5

Strosek 2 5 kg x 63 dln
"Olge po smernlcah ECE-FAO 20ﬁ stroska za
‘pl olae 157, 20 dln x 20 '

_(Nega stroga 15 % urne nlace strOJnlka 8 SOCI”?»fU,

alnlml daJatvamia Ta znasa v, Gg Blod 139 86

o—
AR I
‘% ’

M_A
N
RN,

269,20 din

242,28 din

511,48 din

A 57 "50

31,44

20,98 din»f

15 p od t@ga'm. a

,?209 92 dln

Skupnl stroskl na uro so toreg olede01

: “I ® v~o ‘;,"‘:’ ona 107 17 dll’l o ;
CIT .. .. .. 511,48 din
III o\l' ™ 'A‘.J o: ‘m’ ‘» 209 ,92 din Ty ‘1"

:»} *'_ﬁj""‘ . 823,57 din

e S e s s et S et et it

et e it e At S s s b
DTl
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Kalkula011a dela¢

o o ' o .
o POVprecno traaange nakladanga in razkladan3a.:

Viek §t. Koli¥ina lesa Nakladanje T’Razkladange - Skupno

; m3 B - min o min . ]_~minz‘
1 2,58  Samo tremotek 8,50 “g' 8,50
2,80 4,10 7,00 11 lo
3 2,71 . 2,10 Wi merjeno
Skupno 8,09 - 6,20 R
5,38 13,50
Za 1 m3 torej treba Casa:
1 6,20 min g
- uL_-_—_‘— — 2 K
Nakladanje 8,00 m3. = 9,77 minut -

Razkladanje 15,00 min 2,88 minut

5, 38‘m3

il

Prlpomlnaamo, da je pod "nakladanaem" mlslaeno
samo prlpenaanJe polganl z nalozenlm zveznaem na vla01lec d001m

je samo nakladanae polsanl izvrSeno Ze prege. o

. Strogki delovne ure trahtorista 1n 4 delavca, kl o
so zaposleni pri nakladanau (2) in razkladanau (2) so.‘

Traktorlst 402 81 dln/ﬁro nakladalci 1n razkla—:

d8101 327 30 dln/hro. gleg anallzo v kalkulaclal malega zergava,‘
na strawéyj | T TJ‘4“ L
1x 402 81 +4 x 327 30A l712?ql,dinyﬁ

1 minuta = L7k2¢1 _ 28, 532 din
. - 60 w:‘ ~~~~~~~~~ ‘

- , Nékladanje 1 m3 sﬁane‘foféj;o;77:minuf X\28;533 = j
= 21,97 din .
‘ﬁ , 4 } Razkladanje 1 m3 staﬁeffﬁrejvé;BS miﬁuf{x.ES;ESj":1
82,18 ain, [



8

?::»3 ( '\‘ {1 (1
o ) Trajanjé,polnega vlieka je:
Vlek ¥t.  Dol%ina vlake  Kolidina  Polni vliek
. polnega vleka. '~ lesa - minut
m " m3. S
1 C 406,5 2,586 - 14,80
, 430,7 | 2y80 . | N ’17250
3 . 47,3 2,74 . 20,70
skupno 8,19
Stro¥ek delavcev za polni ﬁﬁk znafa:
pri vieku 1 14,80 minut x 28,533 = - 422,29 din
| 2 17,50 " .o . 499,33 din

3+ 20,70 " M ' 590,63 din -

Da bi mogli izroéunnti pOVbreéje,'movamo najyrej

izradunati stroske raznlh vlekov pri isti razdalgl, n. pr. 400 m.

| _ 422,29 % 400
Ta strofek je: | 406,5 ‘i=,u 415 54 din
499,33 X 400 _ Lpams qiv
2 TTi30,7 = 463’74 din
o 590,63 % 400 S
3‘ 17,3 566,14 din
skupno . 1445,42 din

za 2, 58 + 2 8o + 2, 71 = 8,09 m3

PovPreEno za 1 m3 = 1445,42 8,09 = 178, 67 dln
- Pri drugihirazdaljah znafajo stro¥ki delavcev -

za polhi vliek: .



q

’z?f | - §?§“v%
| 165
Pf;‘;5o4m/‘, 175,57” x %%;\/_ 4 g 22,33 4in
loo m'L > " %ﬁ% = | 44;67‘din
150 m n %%% = 67,90 din*
200 m 1 %ﬁ% o= \59,33;Qin
250 m o %%% = 111,67 ain
_305'm" ‘1‘ " L,%%%‘ ‘i = '134,90 din
:,350 a v f%gg = 156,34 din
400 m‘. L igg | ’;'1175,67 din

Strofek delavcev za prazani vlek:

Praznl vla01lec ne gre po isti ppti nazaa, temveld po potl,v
ki je za=33 + 1lo = 77 m dala&a od vlake za poln1 vlek (vlej
sklco st./’&#na stro/hf

- Ako torea racunamo prl polnih vleklh povprecno 7
razdalao 4oo m, moramo prl praznlh vleklh racunatl razdaljo o
477 m, )
Sorezmerno z uporabo éaséfza prazui vlek &b, 4, je

potrebno . ,
477 m x 11,20
4943m

‘/“‘za AT7 m = 155817

| Stro~ek za %o razdalgo ge lo, 81’ x 28, 533 dln =
308,44;dinu  ' -
' ' Strobek za 1 m3- aoblmo, ako ga razdellmo s pov~‘
precgem vaeh bremen ki smo th 1zmer111 a to je. |
2,36 + 2,64 + 2,196+ 2,58 42,80 + 271 _ 55 w3, 305’44,2

2,55 = 120,96 din/m3. ‘ o T

Analogno moramo tudl prl kra3s1h razdalaah

'priéteti“povsod razliko 77 m.
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9 g 4oss

10
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7 7 4 313,

2493

1760

125,5

\

3

. n([‘uoy :

329
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CVLEK Z VLAGILCEM NA POKLIUKI
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4.01,0

382,9
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1760 .

125,5

73,2

8 ¢ 4399
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Polni vlaki 50

i

Pri vlaki

loo

150

200

250

300

350

4oo

50
loo
léo
200

250

| 306

350

400

m
m
m
m.
m
m
m
m

odgovarja torej prazna vlaka‘127(

177
227
277

327

377

427

471

Strogki delavcev zg prazni vlek so

m

120,96 din x
"
"

]

127
472

177
47T

207

477

217

477

321
477

31

477

427
477

477

477

Tl

i

32,21

44,88

57,56

70,24
82,92

95,60

5 8 B B B B B B

torej:.
din
din
din
din'
din

din

108,28 din

120,96 din



Skupni strogki delavcev za razne razdalje za m3 sO torej:v

o

Pri razdalji = 50 loo~ 150 200 - 250 300 350  4oom
‘prazni viek 32,21 44,88 57,56  7To,24- 80,92 95,60 108,28 120,96 din
Nakladanje‘. °1,97 21,97 21,97 21,97 21,97 21,97 21,97 ,21,97 "

Polni vlek = 22,33 44,67 67,00 89,33 111,67 134,00 156,34 178,67 "

 Razkladanje 82,18 82,18, 62,18 82,18 82,18 82,18 82,18 82,18 "

Skupno 158,69 193;70"'228,717 263,72 298,74 333,75 368,77 403,78 din

K temu pridejo Se strodki samega stroga.

Iz kalkulacije stroskov stroga (str,/92 ) se vidi, da obratna mlnuta traktor—‘

ja-gosenifarja FIAT 25 CS Diesel stane 13,81 din.
Tragange praznega vieka za mzdaljo 4771n*3 = 10,81 (gleg str //kfj
- kar stane 10,81 X 13, 81 din 149 29 dln

49 29
2,55 m3

Za 1 m3 = 58,55 din (glej stran’fyfj

-*> kar odgovarja razdalji 400 m polnega vleka

-

L ]
fwa

i
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Za ostale razdal je torej‘stfoj\za«prazni“ﬁek stane:
Prl vlaki polnega vleka 5o m B 12% , o
(1n vlakl praznega vleka 127 m) = 58 55 x T = 15,59 din
Prl vlaki polnega vleka loom .  177;' o )
(in vlaki praznega vleka 177 m)= "o Fm7 = 21,73 din
Pri vlaki polnega vleka 150 m pp— .
 (in vleki praznega vleka 127m) = ~ " 777 = 27,86 din
Pri vlaki pobnega vleka 200 m g :2%7,, .
(in pri vlaki praznega vleka 277) " \ TS 34,00 din
- Pri vlaki polnega vleka 250 m - ”32%‘ o «
(in pri vlaki praznega vleka 32Tm) " ' ‘175 = 40,14 din
Pri vlaki polhega?vleka-3oo€m l[i3%% S
(in vlaki praznega vleka 377 m) " 177 = 46,28 din
Pri- vlaki polnega vleka 350 m - .427  o
(ip pri vlaki praznega vleka.427 m) "’ | ::177 = 52,41 din
Pri vlaki polnéga‘vleka Aoo m , “4777 . :
(in pri vleki praznega vleka 477 m) " ‘ :177;‘2 58,55 din
Strodki stroja za polni vliek:
Pri vleku 1 14,80 mimut x 13,81 din = 204,39 din
| 2 17,5 " | = 241,68 din
3 20,70 n = 285,871din’

Da bi mogli izralunati povpredje,moramo najpre]
izra¥unati strofke raznih vlekov pri isti razdal ji,n.pr. 400 m.
" Ti gtrogki so: )

= ’ \ _ 4doo
Pri v;eku 1 204,39 z 13575

“4doo
430,7

4oo
417,3

i

201,12 din

11

2 241,68 x 224,45 din

]

274,02 din

3 ’285,87 g
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vaprééno'zahi n3 = 699,59‘§ﬂ8;69 m3 = 86,48 din

f - S . . . : ===

°, Prl druglh razdalgah zn sago stroski samega

-strOJa za pplnl vlek

~ 20 R e
Pri 5§ m 86 48 dln oo o= 10,8? g;n (

loom " Qin "¥22~ = 21,62 din
N 4oo R
' S 150 ‘ ‘ _
1 : _
150 m | . ‘»‘409’ = 32,43 g;éA
200 -
_ 4oo .
‘250 m " 250
o 3 400,

2o0m LI 43,24 din

Tl

= 54,05 din
’300‘

Soom M oo = 64,86din

i

" , .._5...5..9_

350 m TS 75,67 dinf}

420 86 48 dln o

40O

[}

4oo m o

, ‘ K prednglm str0°kom Je treba %e prlstetl stroske
stroja za das nakladanja, ki je 0,77 mln/m3 (gleg str. 7¥3 ),
kar stane 0,77 x 13 81 din = 10,63 din/m3.

e i e S T e e ok st S Yok e Syt
J—oposvbrsasmmnpain g ot

P

Razkladanae ni potrebno racunatl ker ae za Gasa

'razkladanaa motor traktorga ugasen.




Skupni stroski stroja zg razne razdalje za 1 m3 so torej slededis

Pri razdalji 50 loo 150 200 250 ‘360_‘.  350 ‘4oo‘ﬁ.:

‘Prazni velk 15,59 21,73 27,86 34,00 4c,14 46,28 52,41 58,55 din N
» Nakladanje‘: 10,631 10,63‘ 10,63 lo,63 : lo,63t>‘ 10,63 . 10,63‘/ lo,63 S f’ﬁg;
. Polni vlek  lo,80 21,62 32,43 43,24 54,05 64,86 75,67 86,48 .
Razkladanje - - L R - - . ‘,4 _
Skupno 37,02 53,98 70,92 77,87 lo4,82 121,77 138,71 155,66 -
| Skupni strogfki delavcev in stroja torej znééajo:. | |
Pri razdalji / ,56, - loo © 150 . 7250 §50 | 3oo = 350 - 400 mA‘ -
Delavei 158,69 193,70 228,71 263,72 298,74 333,75. 368,77 403,78 din
Stro] 37,02 53,98 70,92 77,87 104,82 121,77 138,71 155,66
Skupno 195,71 247,68 299,63 341,59 403,56 455,52 507,48 559,44 din
Primer java s konjskim Vlekom.
Stroski za konjski vlek so (glej\stxu é@f?):
Pri razdalji .= 5o - loo 150 200 . . 250 300 350 | 400 m
‘ 145,06 165,78 186,46 207,16 229,86 248,56 270,25 289,95 din .
. o o . ; ) w0
.m}. .
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Ker pa ge vlaollec vozlil pri svojem povratku po
‘praznl vlakl, ki je za 77 m dalgsa od polne vlake, moramo tudl‘
gtroskom konaskega vleka prlstetl stroike za prazni konjski Vlek

na dalgavo 7T ma. Ti stroskl S0 46 923 din x 77 _ = 12,04 dln K
, , 300, g '

(glej strejbé') Ta znesek moramo Se prlstetl zgornglm zneskmn

‘za kongskl vlek in doblmo'

Pri razdalji | | ‘ |
50 - 100 “150 200 . 250 ;300 350 4oo m
157,10 177, 82 198, 50 219,20 241,90 260,60 282,29 301,99 dinA‘f

e et et et eerg e genn ot fonasuueoiivediatvi ety —_—= frmncheusedonfmmadratmiuteiipiarms ssfimeaprine s femanpuoed =g ==

Stroski vleka 'z vlalilcem so torej precej velJi

od strdékov konjskega yleka}

Prednja kalku15013a je sestavlgena na osnov1

bruto plad delavcev in SNEflgkupno rezijo vred Bruto—placam je

S
N

dodana povsod rezlga v vigini plus 1,98 bruto—place.

A ;Egg_rezijo’odbijggg in jo zadrZimo samo v viSini®
25% kot z delavel neposredno povezano, dobimo za traktorista -
131,12 + 131,12 x 1,98 x 0,25 = 196,02 din .

Reducirano od 8 ur na 7 1/2 ur, na uro . . 209,09 din

—ImmmmImmm |

1n na mlnuto 3, 485 din ,
‘za strOJnlke na malem v1tlu 98, 34 + 98 34 x 1 98 x
X 0,25 = 147 02 din. \
Reducirano od 8 na 7 1/2 ur, na uro 156 82 din

in na mlnuto 2, 614 din

za nakladalce in razkladalce lo6,54 + lo6, 54 x 1 98
X o ;25 = 159,28 din . |

Reducirano nd 8 na 7 1/2 ur, na uro- 169,90 din

—

in ns minutO-2;832 diu, -
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\(glea stran1543’ka1kulac13e za ma11 zergav na Poklgukl)

o o v 209,09 .. 156,82 . .-
S ,11 strobkl zngsaao 402, 81 “gll, 305,70 al*h
169,90 S VI
= 51,90 rejsnjih.
327,30 = On999 % preiingl

frendroiodemmhonapnariunn gy

v tem razmergu moramo skupne strose delavcev 2

za razne razdalge zniZati (gleg str¢4%3} o
- Oni tore}] znaéajof
Pri rezdalji | o |
50 loo 150 200 250 300 350 400 m
82 36 100 53~ 118 70 136 87 155,05 173,22 lQl 39 209 56

A skupni stroskl stroaa in deldvceV””“
Pri fazdalji‘
50 loo 150 200 250 - 300 350 -  4oom
Stroj 37,02 53,98 To,92 77,87  1lo4,82 121,77 138,71 155,66
»Delav°82,36 100,53 118,70 136,87 155,oR 173,22 191739‘,209,56

Skupno 119, 38 154,51 189, 62 214, 74 2,4,87 294,99 330,10 365,22

et o e et o At g i s S e . 7 1 St S A4t S0 Y A Pt A1 b Tt S S e S S e . R e 2 et e e Tt i . e St . S e 4050 Y e i i W e s S i
L L T R S o T L S L L L L L O T L L L L N o L R L L I N I L L L S L N N D o I s S o o=

4 Prl konabkem vlehu (gleg str ¢ﬂ>konaskega vleka
na Pok13uk1) smo 1zracuna11, da stroskl ako: se zadr21 " samo 25 %

re¥ije, znasaao 68,90 % celokupnlh stroxkov.k

Rezultate prednae kalkulac1je za konaskl vlek

moramo toreg redu01rat1 s faktoraem o 689.4‘

/ C -



Konjski vlek pod to predpostavko znafa:

~ rrimings

-

Pri razdaljl 50 . loo 150 200 250 300 350 toom -
N | loo,03 . 114,32 128,58 142,86 158,51 171,41 186,36 199,95 din -

?rimerjajoé stroske vleka s traktorjem in s konjem pod to pfedpostavko,:_
dobimo rezultat: \ ' >' '
Pri rezdalji 50 . loo 150 200 250 300 35  4oom

stane traktorski : o o ' ‘ L
viek 119,38 154,51 189,62 214,74 259,87 294,99 330,10 365,22 din
a konjski vlek loo,03 114,32 128,58 142,86 158,51 171,41 186,36 199,95 din

L <
. 3
}@é?ﬁg

-
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Nepo redno promcevanl viek z v1a01lcem-gose—

nlcargem FIAT 25 CS Dlesel, v JurlflostruJ podrodje "Raz-—
 Kokélica", odd. 8, v dneh 29.VI.do 2,VII.1960.

Z vlaéilcem je les\privlaéevan iz toékeVV‘jarkuw
do kamor je SPUden Z rocnlm sprav1lom, do zvornge nakladalne
rampe. Od tolke v Jarku do zgornge rampe 3lo, 08 m dolga 7
vlaka ima na d0121n1 23,21 m protlvzpon 13 %in zato to vlako
ne bomo prlmeraall s kongsklm vlekom.,Tu brez dalgnaega treba

prlznatl prednogt vleka z vialilcem Dred kongsklm vlekmn.
'V'smeri izvoza namred ta vlaka ima:

1) na razgdalji 23,21 m . . . . . vzpon + 13,00%

2)” m 0 18,36m C e e - 0,00% |
3) o o 35,26 m. ..., pad - 17,01%
4) N 27,05 4 b e a0 M - 5,00%
5) " 178,20 m o . . . o ““ - 11,90%

. 6) ‘"{ 10,00 m o o ; . . vzpon + 2,00%
o " 18,00 m . s « + o pad - 6,00% 
Skupno 316,6é1m

- : ' R :
 Toda primerjali bomo vlek od zgornje do spod~;V‘

nje rampe¢ Normalno se na teg rela0131 vlecle navzdol leg s

rkongsko zaprego in sicer tako, da se naloZi na voz, a za vo—,

zom ge nekag lega vlele Se po tleh.

; Kadar Vla011éc gre zveler domov, zadnge breme ne
odlcéi nahgornai rampl, temvel ga pelge v dolino do- spodnae
rampe. Cas nakladange bomo v tem prlmeru vzeli onl, kl gaj&;

vla8ilec porabi za nakladange v Jjarku, a Cas voznge ‘samo cas

' od zgornae do Spodnae rampe. Cas razkladanja bomo vzell

lstvarno na spodnji rampl porabljen.

-
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‘ Od zgornge do spodnge rampé ima,vlakérslede— -

r‘cy;podolznl profil:

1) na razdalj; | 5629 m | — 15;00 %
2) " 305,19 % - 14,40 %
3) 681,60 - 11,22 %
O a6t —1400d
5) Mt 224,43 " - 21,39 %
&) v 55,47 " - 13,88 %
7)™ 165,98 "o~ 20,30"
8. ™ - 43,02 - 22,08 %
9) " 60,94 " 25,43 %

lo) o 190,78 17,56 %
S11) " 43,04 " 16,26 %
12) o 98,34 18,81 %
13) " 365,25 " - 11,50 %

Skupno' 2375,79 n

Strosgke vleka z vladilcem bomo radunali na

osnovi opaZanj dveh vlekov.

1.vlek. | | |
Prazen vladilec je potreboval od spodnjé‘do zgornje
rampe 46 o | | IR
o Nakladanje‘je‘trajalo 18,60’ + 1,90° = 20353 in
L81cer 50 nakladall 4 delavei, o : |
Vlak je trajal 457. \ ’
Razkladange je trajalo 12! in sicer 80 razkladall
4 delavei. Ves vlek je tragal 46 + 20,5 + 45 + 12 = 123,5 minut
" | I = 2uri 3,5 %
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Za delavce prl nakladangu in razkladanau bomo
racunall, da so izveh casa nakladanga in razkladanaa drugge
zapéslenl. Smatramo pa, da ge potrebno,-da vladilec: spremlaa
(poleg soferaa) pfl polni voZnji vsaj 1 delavee in potemta—
kem tudl pri v04n31 navzgor. ‘Pri eni od . obeh vozeng se ge
‘hlod klbe bil posebno pripet, prevrnll tako da Je. ponev
stala pokoncu, ter ga je trebalo prevrnltl/nazaa. Prl“drugl
voénji py‘sta'izpédlé 2 peresa traktorja; ﬁa sveZnju 1esa‘i
pa se je odtrgala veriga in jo je trebald zamenjati z vrvjo,
da se ponev ne b1 snela° Radunamo zato , da Je potrebno sprem- f
gtvo vsaj enega delavca, bolj vergetno pa ge, da bi blla po—
trebna dva. - | | |

Delovni éas, ki odpaderna7VIék,Aznaéa torej:
Traktorist (ves tas) ‘123}5,mingt

1 delavec (ves gas) " "
Se 3 delaV01 pri nakladangu 20,507
Se 3 " "V razk¥adanju 12’7
'V Gg Celje zna¥a neto plata trakborista na uro
- povpretno 68,din, a nakladalcev 48 din. V
Bruto plada traktorista je torej 68 x 1,639 = ‘111;45‘din§M@
Re#ijski strofki 41,9 x bruto pl. = . 211,75 - "

‘Skupni strogki 323,20 din |W

‘Reducirano od 8 ur na 7 1/2 ur je bruto placa 118;88\din
(faktor 1 066667) | S
ReZija //éo - ' 225;87:din,::

| = Skupno 344,75 din . -
na-minutd‘5,75 din | -

T



§}% QE«; w{’
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Bruto-plada nakladalcev 48 x 1,639 = 78,67 din
Rezijski strofki + 1,9 x bruto pl. = 149,47 din -
Skupni strogki 228,14 din
Reducirano od 8 na 7 1/2 ur je bruto plada 83,91 din
ReZija o B - , - 159,44 din ---
Skupno 243,35 din

V3 etbe T

- Strodki delavcev ene voinje znasajo torej:

Traktorist 123,5 min x 5,75 din = X 7. Tlo,12 din
Spremstvo 1 delavea 123,5 min x 4,06 din = : 501‘14 ain
- Nakladenje 3 delavei & 20,5 min=61,5 min x 4,06 din = 249,69 din
Razkladanje 3 delavei & 12,o‘h =36,0 " x 4,06 din = 146 16 din

Skupno 1607,11 din
Ker je vlabilec prevlekel 2,60 m3 lesa, sstanejo

samo delavei za 1 m3 = 618,12 din

3 K temu pridejo strObkl ‘samega v1a011ca°T1 80 za

123,5 mlnut (nakladanae in razkladange ne racunamo, ker Je

motor ugafen).'

123, 5’ x 13,81 din (gle3 str./V€ )

1705,53 din

o 1705,53 din . . :
Za 1m ; > tom3 = 655,97 din e
'Skupno'zé 1 m3 s Delavei . o o & e e e . 618 12 din
' - Vlaéilec o N o ol . ‘o' Y » s s e o 655 97 dln
 Skupno ' 1274;o9idin

Prednga kalkulac13a ba21ra na osnov1 bTUuO- ;
plac delavcev in celokupnlh re2133k1h stroskov. ,
Ako pa racunamo %z bruto - placam1 in .samo 25% re—g

‘21Jsk1h stroskov, dobimo:
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Bruto-plada traktorista . . . . . . 118;88 din

| " ReZija 225,87 din x 0,25 . . 56,47 din
b X , ' .
skupno . 175,35 din
. 175,35 o T
: el = - %
Bede TS 50,86 %
‘B:ﬁto—plaéé nekladaloev. « « o« o o 83;91 din
ReZija 159,44 X 0,25 . . . o- 39,86 din
| skupno  © 123,77 din
123,77 o
vd 173,35 = 50,86 %

Po tej kalkulaciji znada strofek za vlek 1 m3
pri prvem vleku 618,12 x 50 86 % + 655, 97 din =

314, 38 + 655, 97 = 970, 35 din

s e e i i e v Al iy s st Bt et
frmangreeepanubmarsnuesdvinmparmibamdusstomd g

2 vlek. |
_Zé prazen vlaéilec‘raéunamo‘zopet,da Jje potﬁebo—
~val od spodnje do‘zgornjeVrampe 467, "
| Nakladange je trajalo 28 60° in giger sta nakla-

. dala prvih 6 mlnut 2. delavca, dalje pa 5 delavcev.
Viek je tragal 56’

A - Razkladanje . je traaalo 15 30°, Razkladall 80

4 delavci; , _ .
- Ves vlek je tragal 46 + 28,60 + 56 + 15, 30 =
= 145,90" = 2 uri 25,9 minut | /

Za delavce velja isto kot pri vleku 1) .

Delovnl cqs, Ll odpade na vlek, znasa uoreg. S
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Traktoriét (%es Sas) 145;90’ \

1 delavec (ves Zas) - "
#

ue 1 delavec pri nakladangu 6 minut
22,6 "

" 4 delavei " .

noo3 delavci'pfi razkladanju 15.30 minut

'Stroskl delavecev ene voznge znasago torej:

Traktorist'145 90’ x 5 75 dinr : = 838,92 din
Spremstvo 1 delavec 145,90’ x 4,06 din = 592,35 din
Nekladanje 1 delavec 36" =6"x 4,06 dln = 24,36 din
Nakladanje 4 delav01 ) 22,6’ = 90,4'x4,06 = 367,02 din
Razkladanje 3 delavei & 15,30°=45,9’x4,06 = 186,35 din

skupno 2009 oo din

Ker ge Vlac1lec prlvelkel 2 21 m3 1esa, staneao

samo delavc1 za l m3 ggggigg = 909,05 din -

- K temu pridejo strofki samega vlalilca. Ti so

za 145,90 minut (nakladanje in razkladanje ne raéunamp,

~ker je motor ugaen),

145,907 x 13,81 din (glej str./42 f

) 2014,88

= 911,71 din

Za 1 m3 2,21
‘ ‘ 3

Skupno za 1 m3: Delavei . » .

Vlaéilec 5 e . »

Skupno’

.

*

o

»

2014,88 din

909,95‘din»
911,71 din

1820,76 din

.To na osnov1 vraounanaa celokupne re¥ije.

Ako pa racunamo samo 25 % reZije, imamo:

909,05 x’59,86~%
= 1374,05 din

vleg 1, vlek) + 911,71 = 462,34 + 911, 71 =



B . i - o . \‘;\ « . ) . .
Povpretni strofki prvega in drugega vleka,; vzev-
§i §elokupno\réiijo za 1 m3 so torej‘,1274’09£*1820176" =

= 1547,42 din

_a\ﬁzev§i samov25 % rééije 970’35 ; 1374 05 . c=

= 1172,20 din

Prlvatnlma voznikoma pa Je r]acala Gu Jurkloster

za prevoz (prlvlacenge) na isti vlaki 800 din/m3,

‘Kot se V1d1 g kalkula01ge konjskega vleka,

bi cena za prevoz 1 m3 lesa na %o razdaljo stala 843,73 dln

(gleg kalkulacijo xondskega vleka v Jursklostru, str 445

Ako toreg radunamo ceno za prevoz (vlek) 1esa\x
na omenaenl vlaki, prldemo do nekoliko v1sgeoa zneska od

onega, ki ga je Gozdna uprava stvarno placala.

Pri@ominjamO'pa ponovno: G.U. Jurkloster v’
’Razkotellcl ni uporabljala vla01lec zato, da ji vlaci les tam,
‘kjer ga vladita Ze voznlka. Na tej vlakl vlacéilec vla01 samo
pxlloznostno, G 3. takrat ko gre domov, V1a01leo je uporablgan
za vlek lesa iz Jarka do zgornje rampe, na 310 08 m dolgl  ,
vlaki, ki ima na dOlZlnl 23,21 m vzpon 13% v smeri vleka in Je

- vegled tega zelo neugodna za konje.Tam bi prlmergalna kalkula013a
s konji 1zpadla za viadilec seveda mnogo ugodnejsa kot pa ﬁa vla—
ki od zgor nagaggespodngega skladlsca, ki je zelo dobro upora— |
lelVa tudl za - konje, |

Vliek z v1a01lcem v Razkotelici je. prlﬁazan na,V}

61, 2 str. 762,
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' Neposredno proudevani vlek z vlalilcem

- gogeniBarjem "Motormuli'.

FCS . : i . -

4 "“Motormuli" je tekak vlaéilec;g5seniéar, tvfdke‘
"»Saurer—Werke, Dunag. Motor ima To KoM, teZina vlaCilea jJe

‘ 5130 kg, a zgragen je za korlstno tezlno 2000 kg. Ima napra—(

" Vo za,nakladange lesa.

Yo7 " Vlek s ten vlac1lcem je proucevan v Baggotu na

Pohorgu, iz odd 22 f gOSP. enote Lobnlca, g u. Rusge.

Vlaka Je blla dolga 2808 m in ae imela podolznl

profll v1d131v iz sledele stranl°

Na kraau vlake (prl d0121n1 2808 m) Je les bil e
VeCJl povr51n1 Ye zvleden skupaa. V13011ec se je véagih -
~ustavil pred to tocko, véasih dalge od te todke. Detagll S0

- raZV1dn1 1z kalkula01je.

Proucenl so 4 vleki. Pri prvem vleku Je vla01lec
nakladal iz povprecne ocenjene razdalJe 27 m, pr1 drugem 1z/‘
22 m, prl tretaem iz 14 m, pri. cetrtem iz 18 M. "To' so0 nepon-

‘ derlrane razdalge. Stevilo zaposlenlh delavcev ni bilo vedno

’ enako4 Pri drobnl hlodov1n1 delata navadno 2 delavoa, pri- de-
-be11 hlodov1n1 3 (poleg pomocnlka soferaa, ki vladi prazno

: vrv) “Traktorlst je ves Cas na stroau._Detagll za posamezne
'vleke SO razv1dn1 iz kalku13013e. Deloma v1a01lec dolg 1es

' pr1v1a01 do sebe tako, da se les med prlvlacenjem zasuEe (ta- '
ko/namrec, da ;a za@ngl konec postane_predngl konec) Prl ten

ki oblovini privla¥i tudi po 2 ali 3 komade naenkrat.
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Tocka = 4 o¥ke do todke
7 - m
\ .. 459,90
18 57,37
L 143,67
16 o
‘ 165,13
12 135,73
14 i '
7 - 253,50
13 A
12 -
171,21
11
- 113,09
lo : : )
- 97,13
8-‘ 189,63 -
7 168,33
6 200,38
5 51,32
4 196,60
) 62,64
1 . 80,88
o SC"OD
Drugo skla- - .
dig8e = xi,vu

R , :(‘)-‘fuo ‘
Prvo skla- -
- disge  :

~ Daljava od
potetne tolke vozni smeri

m

N 2807,q4
' 2348 ol
2290,64 -

2146,97
1981,84

1846,11
1592,61

1429,17

11257,96
-1144,87
1047,74

858,11

689,78
489,40

438,08
241,48

191,52,

128,88
48,0

12,0
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4,57

0,17

6,18
13,71
8,32

4,49

5,85
21,36
20,02
28,74
23,49
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'Stroéki obratne ure -samega stroja

Prlbllznl stroskl samega stroja ge v1d130 iz sle~

d901h postavk Oni so zelo vigoki,

4/214‘

160

- Vzpon v
izvozni smeri

%

13,63
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I, “Ocenjeni nespfemenljivi stroski. :
) Letne obrestl. polov1ca nabavne vrednosti X 6 %
= Lo ogo 200 w‘x.o,06 = 3oo~ooo din letno
b) Zaﬁarovalnina~in sicer: ’ o |
Kasko S 48 300 " - N
jamstvo 31 smrt ali '
posSkodba oseb,za poskod- ,
bo ali uniéenje stvari . 3 6oo " "
regres 5 % (riziko DOZ-a) 2 100\7" "
c) Davek - o -
d) Strofki garafimanja .- 40 ooo " - M
394 ooo din letno
V 1 1959 je 0pravlaeno 1618 obratnih ur,
1, 1960 1540 ur, POVprecno je to 1579 ur
394000 : 1579 = 349,53 din/uro
.. T

' 'Odpis in poprévila."
v , - o

Odpls. Po podatku Gg Marlbor se more- racunatl prl motormullau
skozi 6 let o 1500 . obratnlh ur, skupno 9000 obfatnlh ur. Bage

_s»tem stevllomjraéunaao tudi V-Avstrlal, kjer se ta stroa tudl'
izdeluje. f o o R o ' i
" | ‘Potemtakem bi odpis na uro bil 18222900 = 1111 din




\Poprav1la. Po navodlllh ECE - FAOise more racunatl prl vla— '
‘01101h - kolesarglh in gosenlcarglh z zneskom 0,9 od urﬁega'

}odplsaq To b1 bilo 1000 dln/ﬁro.‘Po podatku Gg - Marlbor se je

v l° 1960 porabllo 703 dln/ﬁro. (MOgoce ra ge, da se bo. v B

:prlhodnalh letlh porabllo za pOprav1la vet, saj 1zrabljen

strog potrebuae vec poPrav11) Racunagmo pa 703 dln/hro.& '

?TQ'Je>skupno 1111»+‘7o3‘ 1813 dln/ﬁro
. IITL

- GoriVO) mazivo in nega stroja

-

-  “".' Po navodlllh ECEaFAO se pri 20 % obremen1tv1 stroja
more racunatl na KdM*uro 360 g gorlva. 20 % X 70 KOM 14 KoM,
14 x 360 = 5o4o g x 63,0 din/kg B TLL © 317,52 din
Olge po navodlllh EGE - FAO 20 7 od cene pog gor.-‘63,50 din,

Ay - .

Skupno 381;02 din’
Po navedb1 Gg Maribor staneta pog.gorlvo in olae 457"ﬂin na uro .’

Vzeli bomo podatek Gg, ker verugemo, d;%obreme—

nitev motorga vecaa kot pa 20 % kakor smo jo predpostav111 zgoraa.

Nega stroga. Po navodlllh ECE—FAO znafa 15 % urne -
place strognika° Bruto placa strognlka znasa Tox 1, 639 114 73 din/
/ﬁro,

15 % od tega = 17 21 dln/hro‘

Po podatku Gg. Marlbor ti strogki zna¥ajo 125 dln/ﬂnev
| Skupno 457 + 17 21 = 474 21 dln/uro. |



M~

Skupnl stroskl 80 toreg slede01.:

'5_1' 349 53 din/ﬁro
AR« 1813.— " o
R . SRS 7

. Skupno 2636,74 din/uro, ali na minuto 43,95 din.

’ .Stroéki samega strdié za 4 prouéevane‘VIeké. ‘
Za 4 proucevane vleke b1 stTObkl samega stroaa
znesli nizje navedene zneske. ' i -
Prl tem od’ skupnega ‘Casa poaameznlh vlekov odb1- 

Jamo Cas, kl Je potreben za razkladanje lesa, ker ge v tem casu

motor ugasen,

 Prv1 vlek 174, 50 - 28 7 = 145, 80 x 43,95 din = 6407 91 d1n
' . Na m3 = 6407, 91 : 6,10 m3 1050L48 din

o e S e e oy vt it e et

Drugi vlek:142,78 - 11,23'= 131,55 x 43,95 din = 5781,62‘din |
© Na m3 = 5781,62 : 5,73 m3 1009,0l din '

Tretji viek: 155,00 - 16,00 = 139,00 x 43,95 din = 6109,05 din |
Na'm3 = 6109,05 : 6 ,16 m3 = 991,73 din '

Cetrtis ‘7,163 30';;17 300= 146 oo x 43,95 din = 6416;70 din
| : Na m3 = 6416,70 : 55 81 m3 = 11o04,42 din. R

" Stro8¥Ki samih delavcev na vleku z mulijem

:

‘Y Gg'Maribor;znaéajo pléée:

‘Plaga traktorista na uro, neto L To,~ . din
dodatek nd neto plado To x 0,639 - 44,73 din
N - .. ‘bruto plaga 114,73 din
terenska re¥ija plus 114,73x 1,59 | o 182,42 "
upravna, re#ija plus " x 0,376 o 43,14 "
. . . oo ) 4 \, |
79w skupno na uro 340,29 din

in na mlnuto 340 29 : 60 = 5, 670 din *‘*ﬁf""“"




I~y L o t%/ "7

4 1 1
: 1 63
" P1aca aelavca na uro neto o ‘; - ““ 69,—' din °
‘60 x o 639 - , . o l,‘ IR - 38,34 din

T

bruto plada 98,34 din
terenska re213a plus 98 34 X l 59 ’ :’ .156,36 " din
"‘upravna re21ja plus 98 34 X o 376 - 7 36,98  din

skupno na uro 291, §§;;<li_g_

in na minutbf29l,68.: 60 = 4 861 din

Prvi- vliek.:

\ (/\, Pri prvem vleku Je "mull" v021l prazen na razda— |
130 2808 - 17 = 2791 m 36,30 | .

Lo

Nakladange Je tragalo 57 7 ‘
Polni vlek je traaal 51, 80 (tudl na razda13o 2791 m)

R

Razkladanae je traaalo 28 7
Skupnl ¢as 174, 50

Prl praznem Vleku nakladanaa in polnem vleku

[N

F Je 145 8 ‘g0 bili zaposlenl traktorlst, pomocnik in 2 delavca.,
Razkladange 50 vrEili 3 delavei, -

_ . Za traktorlsta, pomocnlka in 2 delaveca znafa plada

na. uro 340, 29 + 291, 68 % 3 = 1215 33 dln ali na mlnuto 20, 255d1n
Za traktorlsta, pomocnlka in 3 delavce 34@29 + 291 68

X 4 = 1507 ol dln/uro ali 25 117 dln/mln.‘ . '

_' o Za praznl ‘hod, nakladange ih polnl vlek znaga’! to

145, 8'x 20 255 din T © . 2953,18 din

Za razkladanag 28,7‘x 25,1l7ndin a‘ ‘  ' i 720,86 din ' 

~gkupno 3674, 04'din

Prlvleceno je pri 1 vleku 34 komadov igl. lesa 8 skup-

no- kubaturo 6 1o m3. Kubatura Je radunana brez nadmere.
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Stroéki samih delavcev pri prvem vleku znaéaﬁo

torej 3674,04 : 6,10 = 602,30 din/m3.

Drugi ﬁlek;.\

Pri drugem vleku Je "muli® v0211 prazen na mz—
daljo 2808 + 15 = 2823 mv 42 Q |

Nakladanje je trajalo 36

Polni vlek na razdaljo 2808 + 15 - 12 = 2811l m
je trajal 53,55 .

Razkladanje je trajalo 11,23’.

Skupni 5as‘l42,78(.

Nakladali so 3 delavei, razkladali tudi 3.

Prisotni so torej bili ves Cas traktorist, po-
mocnlk in 3 &lavei. |

‘Strofek je v tem prlmeru (glej vliek 8t. 1) 25,117
din/min. - ‘ o

Skupno daho.i42,78,x 25,117 = 3586,21 din za
ves Cas.

Privledeno je 11 komadov igl.lesa s skupno kuba-
turo 5;73 m3. Kubatura je raéunana;brez nadmere.

Strogki samih delavcev pri drugem vleku znasajo
torej 3586,21 : 5,73 = 625,86 din/m3.

'Tretji.vlek,
_ | Pri tretaem vleku je “mull" vozil prazen na
razdalao 2808 + 16-12 = 2812 m 39, 10”.
' Nakladanje je trajalo 46, 0oy .
. Polni Vl?k na razda;ao 2812 + 12 = 2824}je trajal
53,90 . '
Razkladanje je trajalo 16,00 .



Skupni Zas 155 oo/.
Nakladali so 3 delavoi, razkladall tudl 3.
6 . Prisotni so torea bili ves casg traktorlst, PO-

mocnlk in 3 delavei. | ‘

Strosek ge v tem primeru (gleg vliek &t. 1) 25,117 dln/
min, : | o s .

Skupno da to 155,00 x 25,117 din = 3893,13 din za
ves Cas. | |

Privleéeno je 25 komadov iglastega lesa -s kubaturo
6,16 m3. Kubatura je radunana brez nadmere. | ,\

Sffoéki samih delaveev pri trétjem vlieku znaBajo
torej 3893,13 : 6,16 = 632,00 din/m3.

Cetrti vlek.

. Pri cetrtemw&eku ge "muli' vozil prazen na raz-
‘daljo 2808 + 23 = 2831 m 41,6 .
Nakladanje je trajalo 46, 9 .
Polni vlek na - razdalal 2831 m (enako kot prl praz-
nem vleku) 57,5 .
’ ~ Razkladanje je tragalo 17, 30’.

Skupnl Cas 163 30 .

Nakladela sta 2 delavea, razkladala tudi 2, ~
Prlsotnl so torej ves 8as bili traktorist, pomocnik
lln 2 delavca. !
» Strofek je v tem prlmeru (glej vlek §t. 1) 20, 255
din/min. | | |
” Skupno da %o 163,3o’x 20,255 din = 3307,64 din za
ves Zas. | | |

Privleleno, je 24 komadov iglastega }ésa s skupno
V-kubaturOVB 81 m3. Kubatura je raéunaha brez nadmere.

‘ Strofki samih delavcev pri cetrtem vleku ‘znasajo
rtoreg 3307 64 : 5,81:; 569,30 dln/hB. '







' Po tej kalkulaciji bl skupni strofki vleka 1 m3
Z "muligem" b111. ' )

Stroj  Delavei  Skupno

P# prvem vleku - 1050,48 din 602,30 din 1652,78 din

. ““drugem " loo9,ol’dinu 625,86 din f'1634,87 din

M gretjem " 991,73 din 632,00 din 1623,73 din
" Fetrtem " 1llo4,42 din 569,30 din \1673,72 din

‘ To pri predpostavki, da smo‘raéunali 21vljensko

~dobo “mullaa 9000 obratnih ur, po podatku ki smo ga dobili

1od Gg Marlbor. | 4
Ako pa raéunamo, po smernicah ECEZFAO z 10000 urami,

a zadrzimo letno zaposlitev 1579 ur, dobimo

za 1 (dbrestl itd:) isto,kot pri prvi predpostavkl

za II (Odpls) .].-.92.9.0_0.92

. ; . . o« o looo din
loooo 0‘ * R L] ». ‘

popravilo po podatku Gg Maribor . + « « » o 703 din
skupno 1703 din /uro
III (gorlvo mazivo itd.) kot pri prvi predpostavkl.

Skupni strofki na obratno uro bi bili 349,53 +
+ 1703,00 + 474,21 = 2526,74 din ali na minuto 42,11 din/min,

torej neznatno manj kot zgdraj‘(kjer smo dobili 43,95 din/min).

'V tem sluéaju bi skupni strog8ki vleka 1 m3 z mu- -

lijem bili: : Stroj Delavei  Skupno
Pri prvem vleku 1050,48 x %%j%% = 1l006,50 602,30 din‘l608,8§ di@
" drugem " loo9,ol x " = 966,76 625,86 " 1592,62 din]
" tretjem " - 991,73 x- " = 950,21 632,00 " 1582,21 din
" Setrtem " 1104,42 x " = 1058,18 569,30 " 1627; 18 dln

Primeriava vlieka "mulija" z konjskim vlekom.

PrlmerJavo bomo izvedli s konasko zaprego 2 kong,.

.s povprecno dnevno ceno Gg Maribor 4525 + 185 din = 47lo.-din
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za zaprego. Kot potrebni das bomo'najprej‘vzelijﬁas, kot
sta ga potrebovali 2 konjski zapregi, ki smo jih proucdevali

v Jurkloftru na svojem vleku (vo¥nji) v Jurklostru.
[ - . .

, - Pri vlieku v Jursgklodtru z dveml pari konjJ na
razdaljo 2376 m (glej str.A¢ vieka z vladilcem v Jurkloftru)

je trajal prazni hod To minut, a polni vlek 52 minut.

Prvi vlek "mulija".

Za razdgljo, po kateri je vlialil "muli" v Bajgo-
tu pri svojem prvem vlieku, t.j. prazen 279Iwin poln ravno to--
liko, bi torej ta dva voznika potrebovala:

- za prazni hod 2791

2376 x 70 + 3 minute . . . . . 85,23 minut
| } £9.
" polni vliek " x 25 minut . . . . . 61,08 minut

" nakladanje in'raZkladanje 63+2+45 minut = 1llo,ooominut

skupno 256,31 minut

Xer je dnevni stroSek obeh konjskih zapreg 47lo x 2 = 9420 din,
ali na minuto 9420 : 480 = 19,625 din, znada stroSek za 256,31

minut 256,31 x 19,625 = 5030,08 din

To za koli%ino 5,59 m3. Za 1 m3 = 899,84 din

Drugi vliek "mulija"

. Za razda]jo, po kateri je vladil "muli" v Bajgotu
pri svojem drugem vleku; t.j. prazen za 2823 m, a poln za 2811
m, bi voznika potrebovalas .

za prazni hod 2823
2376

" upélni,vlek 2811
- 2376

"nakladanje in razkledanje 63+2+45 minut . . . . , 110,00

x To + 3 minute .+ . « « . « o 86,17

£ 52 mannll e e e e e . . 61,52

skupno V 257,69
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, Ker je zasluzek obeh voznikov na minuto (gleg
1. vlek) 19,625 din ,znada strosek za 257,69 minut 257 69 X
19,625 = 5057,17 din.

. To za kolidino 5,59 m3. Za 1 m3 = 904,68 din

Tretji viek "mulija®"

Za razdaljo, po kateri je vladil "muli" v Bajgotu
Za 1812 o ot
pri svojem tretjem vleku, t.j. prazen’za 2824 m, bi voznika

potrebovala:

2812 ' o ' P
za prazni hod 2376 X 7o‘+,3nuyg.. SRR 85,85

" polni.vliek ' 2824
2376

nakladenje in razkladanje o+ . . + . . . o 110,00

x 52 MM%VZ « s e+« e « . 61,80

1t

skupno 257,65

257,55 minut x 19,625 = 5054,42 din
To za koliBino 5,59 m3. Za 1 m3 = 904,19 din.

Setrti viek "muliia".

Zg razdaljo, po kateri je Vlaéil "muli" v Bajgotu
.pri svojem cetrtem vleku t.j. prazen za 2831 m in poln
ravno toliko, bl voznika potrebovala.
g§;;

za prazni hod 2376 X 7o_+ Saum + v v e e s 86,40 min
; 2831 e o |
n ——mn 3 .

" za nakladanje in razkladanje . . o« « « + . o 110,00 min

Skupno © 258,36 min

258,36 x 19,625 = 5070,31 din

Po te] kalkulaciji bi'torej gtroski éa viek z
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"mullgem“ in s kongl bili za 1 m3 igl. lesa:
: , . Muli , Konji
N W . - Rond
Prvi viek aeg,s0 oo 1608,80 din 899,84 din
Drugi vlek 466,36 €56 1592 62 din 904,68 din
Tretji viek erst  ©3%°° 1582,21 @in 904,19 din
Cetrti vlek 1os% 1€ S¢h% 167,48 din 907,03 din

Ta primerjava pa ni popolnoma realna, ker smo

predpostaﬁili za konjski vlek iste razmere kot v Jurkloétru,;

-~ kjer vlaka nima nikjer protlvzpona. Na Vlakl v Bajgotu pa

(kot se[oplsa v1d1, obstogata 2 protivzpona: eden 7,07 % na
-dalgav1 113 m a drugl 3 63 % na daljavi 165 m (a ukupna dol- ‘
Zina vlake je 2808 m). Na teh dveh mestih bi eventuelno
bila potrebné dvojné vPrega° Ta b1 se, ako vozita skupno
2 voznlka (kot v Jurklodtru) dala lepo ostvariti, Pred vzpo—
nom bi prv1 voznik 1zpregel konje in jih prlpregel konjem
drugega voznika, To bi pomenllo na teh dveh kratklh delih vla-
ke neko malo dodatno porabb Casag in vlek s konji bi bil nekaj
draZji, kot pa je zgoraj izkazan. "Motormuli® pa brez vsake te-
Zave izvlele svoj veliki tovor‘tudi na vzponih,

Prednja kalkulacija je sestavljena na osnovi pri-

merjave z uporabo Casa konjskega vleka, kot je za konjski vlek

ugotovljena v Jurklodtru.

- Ako pa se posluZimo podatkov v jugoslovenskih normah,

dobimo sledele gtro&ke;

Prvi vlek. : ,
Za konjski vlek po zemlji, s parom konj, v'ugodnih
razmerah" doblmo (koristedi se graflkona 0 potrebni koli€ini

dnln) za razdaljo 2791 m (kolikor znafa 1 . vlek mulija)potreb-

no koli&ino dnin 0,4/tono; za 1 m3 torej 0,4 x 0,7 = 0,28 dnine.
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Ako racunamo dnevno placo voznlka Z dveml Kongl :

ey
f/"\,
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4710.— din . (kot zgorajy to Je povprecna ‘cena za konjsko za-
prego v Gg Marlbor) imamo strosek za vliek 1 m3 igl.lesa na

\'razdalgo 2791 m 4710,— X o 28 = 1318 8o din

B ‘ o . ‘ .
Za drugi vlek na xazdalgo (pvazen 2823 m, poln
2811 m, povpreoae 2823 + 2811 ) 2817 m je potrebno o, Ao4 dnin
tono. Za 1 m3 toreJ o) 40% X 0,7 = 0, 2828 dnine. '

- To da strofek 4710.— X o, 2828 = 1331 99 dln/m3

Za tretji vlek na razdal jo 2812 ; 2824 =

= 2817 m, isto kot za drugi vlek.

Za Cetrti vlek, né razdaljo 2831 m je potrebno
0,405 din/tono. Za 1.m3 torej 0,405 x 0,7 = 0,2835 dnine.

~

1335 28 din/m3

To da strodek 4710.- x 0,2835

- Po tej kalku130131 bl torej stroski za 1 m3 bili:

Mull L Konji
. Stroj Delavei - Skupno
Prvi vliek 1006,50. 602,30 1608,80 din . 1318,80 din
Drugi vlek 966,76 625,86  1592,62 din 1331,99 din
Tretji vlek 950,21 632,00 1582,21 din 1331,99 din
Cetrti vlek 1058,18 569,30 1627,48 din  1335,28 din

Primer java izpade torej v tem sluSaju manj
nepovoljna za "muli" kot pa primerjava s konjskim vliekom v

Jurklogtru. Je pa "muli" e vedno draZji.
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Akolz ‘ozirom na dva vzpona v 1zvlacn1 smerl, 0

‘katerih govorimo na str,f,f’, izvedemo racun se tako, da vlia-
ko Ocenimo kot'ﬁsrednje~ugodno" (8t.2 jugosl.norm), kar je
siéer'prétirano nepovolha ocena ter ako radunamo (kot zgoraj)
"z loooo obratnih ur "mulija"A(‘v smiélu‘smernic ECE—FAO), do-
bimo siedeﬁo‘primerjavo; | o |
Konji:
‘ggz;_vlek
» ‘Na razdaljo 2791 m je potrebno 0,575 dnln/t, za
" m3 torea 0,575 x 0,7 = 0, 4025 dnine.
4710 din x 0,4025 = 1895,77 din

.Drﬁgi vlek.

Na raZdaljo 2817 m je potrebno 0,58 dnin/t, za m3

torej 0;58 X 0,7 = 0,406ldnine.

4710 din x 0,406 = 1912,26 din

penadommpameede e

Tretji vlek,
Na razdslji 2817 m, isto kot za drugi vlek.

Cetrti vlek.

. Na razdaljo 2831 je potrebno o ,583 dnln/%, za m3 to-
rej o, 583 x 0,7 = 0,4081 dnine
4710 din x 0,408l = 1922,15 din/m3-

Primerjalni rezultati so torej:
- e plult  Konji
Prvi vlek 4uef s Gor,to 1608,80 din  1895,77 din
Drugi vlek 364,34 615,86 1592,62 din  1912,26 din
‘Tretji viek 9smad 652,00 1582,21 din  1912,26 din
Betrti vliek 4os%,i8 $B),%0 1627,48 din  1922,15 din
Po predpostavkah te kalkulacije je torej muli

ceneisi.
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V prednjih kalkulaclgah S0 bruto pladam delavcem
prigteti vsi rez;askl,stroskl. o
- Ako pa reéijske strofke zmanjSamo za 75 %y tede
‘bruto placam pristejemo samo 25 % re213sk1h st?oskov, dobimo |
|

kot stroske traktorista na uro (primerjaj str. ﬂég)

bruto plada 114 73 din - reZija 182,42 din
25% reZije 56,39 din . , 43,14 din
171,12 din 225,56 dinx 0,25 =

= 56,39 din

é kot stroske delaveca:

bruto plaa ~ 98,34 din . o 156,36 din
| 48,33 din - 36,98 din

146,67 din - - 193,34 din x 0,25 =

= 48933 din

Ti zneski so 50,286 % od prej¥njih.

V. tem razmerju bomo reducirali zgoraj izkazane

-gtroske delavcev, ki so zaposleni ob stroju.

‘ Tudi pri voznisSkih dninah reduciramo rezijske stfoéke,
na 25 %. g ’ o Y
Ako od 17917967 dln Pollkor znasajo skupni strofki Gg Maribor

za 3960 vozniZkih dnin
odblgema l 45316 din, kolikor znasa‘*realaa,

os tane 16572651 din ¢ 3960 dnin = 4185 din

Ako od zneska 1345316 : 3960 = 340 din ter od zneska 185 din,
ki nam ga Jje Gg Maribor'sporoéilo'naknadno kot reéijéki strosek,
SKupno - 340 |
' 185 | ‘
525 zadrzlmo 25% , toj. l3l‘din‘ter ga dodamo

zgorn;emu znesku U 4185 din .

dobimo 4316 din kot reducirani

strofek voznidke dnine.
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- Namesto s oeno 4710 din bomo torej racunali s

'7

4316 dln. Rezultatl, ki smo jih dobili kot strofke zapreznega

‘prevozarprl gornjih kalkula01jah,

4316

FLo = 91635 %

in za vliek s konal, dobimo gledele rezultate;

. A 5 :
Na str ?. Stroj

| Prvi vlek |

Drugi vlek = 966,76 din
Tretji vlek 950,21 din

Cetrti vlek 1058,18 din

Na str.4gs:

Stroj
Prvi vlek
Drugi vlek-
Tretji vlek
Cetrti vliek 1058,18 din

966,76 din

Na str.A?; :

Stroj
Prvi vlek 1lo006,50 din
Drugi vlek - 966,76 din

Tfetji vlek 950,21 din
Cetrti vlek 1058,18 din

1006,50 din

1006,50 din‘

- 950,21 din

Muli

Delavci

302,87
314,72
317,81
286,27

Muli

Delavel

302,87

314,72
317,81
286,27

Muli

Delavei

302,87

314,72
317,81

286,27 .din

se gpremene v I’azmergu

din
din

din

‘din

din
din

din

din

din

din

din
1344,45

Skupno

1309,37

1281,48
1268,02
1344,45

Skupno

' 1309,37
1281,48

1268,02

134445

din

din

din

din

ain

din

din

din

Skupno

1309, 37

11281,48

1268,02

din
din
din

din

Konji

824,57

829,00
828,55
831,16

Konji

1208,48

1220,57
1220,57
1223,58

Xonji.

1737,19
1752,30
1752, 30
1761,36

Ako izvedemo redukecijo stroskov za vlek s strojem

din
din
din -

din

din

din .
din

din

din
din
din

din
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, Toiiko o ekonomiénosti vleka'é "muljem" na vlaki,
k1 je uporabna tudi za konjski vlek, a dolga je 2808 m (en-
krat nekaj m ved, drugid manj).

‘Prednost "mulija™ pa je v tem, da se delo z
njim odvijg brez vsakega trpljenja, medtem ko je vlek s
konji za kbnje silno naporén, pri grobem pdétopanju 2 njimi'
pa celo pogubonosen° Sestavljac te razprave je v neki drugi
| ‘ﬂ. ‘republiki imel prlllko v1det1, kako konal, zaposlenl
na vleku, dobijo kllO in se 8kartirajo. : S
Druga velika prednost "mulija" je v tem, da si-

jajno vlede svoj tovor fudi po strminah navzgor, kaer konal

odpovedo, ali pa b1, pri razdelgenem bremenu, nglhov vlek b11
i

zelo drag. "Muli vlece veliko breme naenkrat, kar je od pomena

tam, kjer je treba vliedi motnsg debla v nerazrezanem.stangu.

Konkretno za "motormull“ kalkulac13a ni ved vazna,
ker se ta stroa v bodoce ne bo ved izdeloval, Vazno pa Je,
ako se gleda na njo kot na splosno kalkulacijo za tezke vla-
gilce - gogenlcarge ("motormuli - 1ma‘7o KoM), z napravo za

mehanicno nakladanje.
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i SPRAVILO CELIH DREVES OZIROMA CELIH DEBEL;

PRIMERJAVA S SPRAVILOM ZE IZDELANBGA PROSTORNINSKEGA LESA 3

* VEZANJE PROSTORNINSKEGA LESA V ZVEZNJE

: '+ V splo¥nem velja, da se polno izkoriZdanje
strojev: doseze, ako se v gozdu dela reducirajo na. mlnlmum ,J
(samo na podlranae dreves, tako da se sprav1lo vrsi v cellh '
dolélnah) Glede polnega izkorlséanaa strojev bi bilo naa- o
1dealnejée, drevesa Z veaami dopremltl na skladléée in sele
. tem prlstOplti izdelav1 (158)

+ Ze razéagovanje cellh debel 021roma dreves Z motor—
no %ago na 1zde10valnem skladiséu ima gotove prednostl pred
razéagovanjem v gedildu. Ni potrebno prenasati na vecje raz—
dalje Zago, nitl vlaﬁiti v seéiéce pogonsko gorivo, orodje‘
in nadomestne dele. Se bolj vaZno pa je, da je Zaga na skla-
disdu neprenehoma zaposlena, da ni treba vedno znova ustavljati
in ponovno zaganjati motor. Les se na skladiscu 1azje polo¥i
na neko podlogo, tako da se lazje preéaga, ker je deblo.dvig-
ngeno od tal. Tudl se s temspreéava prlscenaevanae zage.‘ /
Enkrat ko bodo Se bolj pri¥ii v uporabo drugi stroji pred-
vsem stroji za gulgenae in kalanje lesa, bo mogola z Zaga-
njem na izdelovalnlh skladlsﬁih takoj tudi uporaba teh stro-
gev._Tudivge mogode na skladlécih uporabljatl prenosne A'
trakovéAné motorni pogon. Slaba stran razzagovanja na skla-
d1§cu Je pa ta, da tja pride les eventuelno zamazan, kar |
skoduje Zagl. Ce se ga dOpreml na skladisée z vlaéllno voz—l

njo, ta nedostatek odpade'(5o)
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~ . Toda né éamo, da céntralno~razéégovanje ima pred-
, nosti temveé Je pr1 gotovih pogojih rac1ona1negse tudi

samo spxav1lo v ce11h débllh oziroma steblih.

é ,

" Po enem mlsljenju je sicer primerjava sprav11a

prostorninskega lesa v dolgem in kratkem stanau pokazala, da

- je v ravnlni in v blago nagnjenem terenu, z igtim sprav1lnim‘j

sredstvom, spravilo v dolgem stanju nekaj draZje._ v povprecjul5

- Je kolléina lesa, ki se v posameznem transportu vlede, mang%a
. od koliéine pri sprav11u kratkega 1esa. V gostih sestogih '

fxse namrec tezko zdruél dovolj dolgega lesa v en zveZenj (145)

Pri deblov1n1, ki ostane skroaena v veliklh komadih,
1razlike v tem pogledu ni. Razlika je pa nastala tam, kjer. ,
‘ napade vellko prostornlnskega 1esa t.30 pr1 listavc1h in pri

, iglastem celuloznem lesu.

‘ Po poskusih, ki th Je 1zvrs11 Institut za gozdno
' delo in gozdno stroanlstvo v Hann. Mﬁndenu v se01scih listav—

cev in tankih.iglavcev, se - je pokazalo.

“~'+ Sprav110 cellh dreves llstavcev zahteva kratek Cas
’ nakladan;a. Debel 1es ne zahteva dalj§ega nakladalnega Casa
| kot tanek, po pm je torej nakladalnl Cas kraasm. Nasprotno
pa se ze 1zdelan prostorninskl les pri vsaki voénal v021 v
; enakikollclni tudl se laéje spravlaa kot pa cela drevesa, ,
_Eas voznae je zato po ma31, a tudl PO obremenjeni é%nai na- “
sproti voznjl ce11h dreves male prostornlne kraj¥i. Kot )
: pokazuje graflkon 5t. 7 na str. /83 e prl.listavcih spra—
f v1lo, posebno dreves 2z vellko prostornlno, 'cenéjée; dréves z

malo prostornlno pa cenejse do pribllzno 200 m, Pr1 iglav01h

je spravilo cellh dreves male prostornlne cenegse od sprav1la“

Ze izdelanega prostornlnskega lesa, Glej grafikon st.<i
‘na gtr. ~¢83 (50) |



‘Tisti delovni Zas

£

~ .delovske minute

)

;{H"ﬁl

g2 lesa 's-konji-in

Anhlgedelskim vozom |
sprqvilo dreves z 0, 25
n3 po kbmqau s konji
ng verigl

Cisti delovni 8as -

‘delovske minute - . L % )

r”dr&l:}a Sy

B f f7;f‘ : prwvllc tan?ega lesa 1;1qvcev Pro~tornina
o ,gpo komeau 0,1 m3 Razni qprav1lni nacini.,

qprqvi7o prostnrnln gke

Spr?vilo p¢0st0r ninske.
ga- l@qa 8 keﬁji in san

oo I ‘qvf*roEno sprav1lo na rawi
B upravilo prostornlnsk
: ga lesa,dva delavca,,,_
. en vol,sanke - .
e ,nrqvilo prostornin
g2 lesajen delavec enu'
vol %aanke o
_:mAgvravilo . deblih dva
" - L dmlavca.,en vcl g .
B Lol ﬂrrsvilo v deallh, en l
. uelavec en vels V
— e razdalja !
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+ V USA Kanadl in SZ éedalge b013 prakt101rago
fsprav1lo cellh stebel, s krosngo vred, Izdelava se vr51.
:centrallzirano na sklad1§01h, V SZ se smatra, da rentabll—
”» nost dela na veliklh goloseklh zavisi od tega na01na dela. h
',fNeke dréave vzhodnega bloka ‘g0 uvedle za poskusnao te vr-
w/ste sprav1lo tudl na malih goloseklh in pr1 negovalnlh sel-

‘naaho Bolgarlaa ge poskuse ustav1la, ker postoPek ne odgo- |

- varaa njenemu gozdnemu gospodarstvu (17)

o Obstojl pa tudi mlélgenje, k1 svarl pred uvagangem 7
‘,lsspraV11a celih-stebel do 1zdelovalnih skladlsé.

S+ Eno mlslgenje opozaraa na tezko organiza01go dela'
"in druge te¥ave, Pri sprav1lu vV nerazrezanem stanau morajo
/ﬂ-posamezna dela medsebojno biti dobro vsklajena, tudi mora .
“ :b1t1 dovolj Lu dovolj Vellklh izdelovalnlh skladléé; Tudi
ni sprav1lo dolglh debel posebno ne nalaganje v sestogu,
_lahka stvaro Manipulacija Z - debli na kozi za razrezange dela -
fAltezave, predvsem prlde do praznega teka, ‘ako posamezna dela

Seno z druglm nlso dobro vsklaaena._

» Spravilo V. razrezanem stanJu je organlzatoriéno
‘enostavnegsea Delavee razzaga in kala 1es v seélécu,,konJ z
*malim vozom ali traktor s prikolico prepelje les v prlmernem

 ‘§asu do ceste, brez vsakega pr151laavanja vsled poteka dela
”f‘na skladi%éu (131), |

T+ Drugo misljenge opozarja na to, da zaenkrat Ee. man;-__
kajo strogi ki b1 ‘za guljenje, kalanje in razsekovange na ’
-malih 1zdelovalnih skladiécih dobro odgovargall° Saj. na teh ;'_
mallh skladiséih Je tudi koligina lesa mala, a stevilo sortl-,;'

. mentov veliko. Vellka 1zdelovalna skladisCa pa so prl izkorl-' ‘

'séanju v malem obsegu neekonomlcna in preneokretna (81)



o+ Tretae miéljenje opozarga na tezko 1zvlacen3e eellh dreves
,:1n smatra, da ‘ono ne morelmetl povsod vellkega pomenag Y'

’severnlh drzavah,\v katerlh se ge ta postopek razv1l, 1mago
Vvﬁlglavci zelo ozke kroénae,,s kratklml,*tenkimi veaaml;’To\‘
 01ajsava spravilo S krosn;o. Nasprotno pa odparanje neupo—‘l
rabnlh vej e seéiééu in sprav1lo preostalega debla do izdelo-’:
valnega skladiéca 31gurno ima veEJO bodocnost¢ Za 1zvlacen3e
celih debel bl posebno dober bil tezak, PO terenu hoden vla—;ﬁy

011ec-kolesar (78)

v

| : + Po oetrtem miélaenju se spravilo dolgega lesa i~ .
plaéa,/ako se ‘na- 1zdelova1nem skladlécu morego upoxabljati
'drugi stroji kot V gozdu (stroji za guljenje, razﬁagovanje,

' kalange, eventuelno tudl sekanje) Kar se razzagovanja tlée,k

se na skladlécu more uporabljati tudl krozna Eaga.‘Krozna zagé

dela hitreje in ceneje od verizne Eage. Ce pa na skladlsEu
uporabljago isti str031 kot v gozdu, se s prlhranki ne kompen—z

"21rajo stroéki uredltve skladiséa ter navadno nekag ve&ji _ﬁ;ff

;sprav1ln1 stroskl »;, ;:_;_.ﬁ,.. S ,*‘ -

Drugacna pa je stVar, ako obstoae razmere, v katerih j 
'je spravilo dolgega lesa cene;se od spravila kratkega lesa,
To. velja predvsem za tezak teren, na strmlh pobocalh, prl ‘
‘grobih slpinah, na mocno zamocvirjenem tlu, ‘kjer v0211a za
Jkratek les veE ne morejo voziti, pac pa se morejo cela stebla
‘;1zvleci s konai, vitli traktorjev, 1 roénim sprav1lom all fﬁ«>
7 ziénicami (145) L o

Kar ‘se spravila 1zde1anega prostornlnskega 1esa tloe,

’iobstoji veé nacinov. L ""‘

, = + Kmeéki vozov1 za spravilo prostornlnskega 1esa nlsO\,
_”-posebno POVOIJni.-So preV1soki, prostornlna je maahna,’ | R
iuprltrdltev-tovora Je teéavna,_okretnl krog je prevellk,:

zelezom okovana kolesa povzrocajo obéutne poékodbe pomladka.:fi



: Boljse je, ce se sprav1lo prostornlnskega lesa vrsi
'z vla011cem, kl 1ma prekucno ploéco in- specialno nizko prl—

- gre.
“ kolico. Glavni tovor na prlkolico, ostalo na prekucno plosco

'~(%18)-3;_7,\51fwgﬁ ;%ijf§?f~>lﬁgﬁ

-F + V postev pridego tezki enoosnl vlac1101, s1cer
 ¢pa ozk1 lahki dvoosov1nsk1 v1301101,'eni in drugi s pr1~ N
”kollco z gonjeno osgo, v13011ec,"Ferguéon 7 dvemi razniml pri- =~
kollcam1 z8 nasedlanje all v1a01lec "Unimog" s specialno pri-,

“kolico (119)

i ¥ Po enem od- n301nov sprav1la prostornlsnkega lesa
-1, 2 m dolzine v Kanadi po.mokrlh tleh se les vlece na sankah L»

z malim vlaéilcem. Glej sl ém%(se)
N o 7o - S
’ : + Posebno zanlmlvo je- sprav110, z mehan1z1ranim na— o
‘ kladanaem 1esa za razvlakngevanje na - sanl, kl se praktlolra ,"

v Severni Amer1k1 Skladovnica 5 M 1esa se z enim mahom

- naloZi na saml. Na éeleznih saneh je spredag montlrano zelez-eﬁ‘

. ‘no ogrodje z dvem1 skrlpci Z jekleno vrvao vlacilcevega vit—j,

‘ wla, ki gre sk021 ta dva skrlpca, se obgame skladovnlca in po- -
,tegne na sanl. Ko vlaéilec pride do nakladallsca, kaer se "‘
'vrsi prelozitev nea kamion,'se cel zvezena naenkrat. zgrabi 2z

, Eerjavom in. prestav1 na kamlon, Glej sl’ﬁuz na str, 53! (11)

+ V Kanadi se prakticira sledeﬁi naéln : Jeklena vrv
*vgosenléarskega traktorja obaame ‘celo skladovnico prostornlnskegal
 1esa in’ joskotali na ploééo prlkollce gosenléarke, ki jo vlele
zivlaéilecr gosenicar. Ko je naloéen,‘se zveZenj pritrdi na pri—w 
‘kolico se S posebno vrv30¢ Gleg sllke l‘7“ . iﬁ9~51’str. if?
(12) "' B ';‘1f ”””, o RS _‘l
’ S Prlpomnlti Je se treba, da s0 stroékl prekladanja tu— 

di pr0storninskega 1esa v1soki¢ Visoki 80 tudi Ee Je prekla—xr

danje mehanizirano. Saj v tem slucaju se povecajo VSled amor-;:“\

tlzaciae potrebne nakladalne naprave. Zato Je ekonomicno, vréitl

,,prevoz direktno do potroénikovoy(122)
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B | + Ako se prostorninski 1es V- toku svoaega transporta
f’od seciscé ‘do mesta uporabe vedkrat preklada, se to. pre—r‘\
\f kladanje pocenl, ~ako se les poveZe Vv zveznje. Zvezn31 morejo
‘%‘brti valjastl all prlzmatiéni s1, 3 na str. 337 -predstav-
1ja valgast zvezena lm dolgega 1esa, prostornine 1 pm,“‘ \
i_zvezan z jeklenim trakom, poleg zveznja razkloplgeno ogrod-
: je za povezavo zveznaa. Sl 4‘na str.‘53f pokazuae prizma-

'tlcen zvezenj;‘z jeklenim trakom dvakrat povezan.

7 Stlrloglatl zveznal bolge 1zkorist130 tovorni prostor,
'V;saa pr1 okroglih zveznjih nastane 1zguba 15—20% Okrogll
yzveznal pa ime jo prednost da se z vrvnim vitlom morego na- .

1;1021ti preko 1eg.“

Za povezavo se more uporablgatl jeklenl trak, Jeklena
(:vrv, ¥ica all verlga. Jeklen1 trak in Zica se morego smatra~
b1 za izgubljen zavoj Povezava Z vrvjo je mnogo. draéaa,

- izplaca pa se pri veokratnl uporabl iste vrvi. .

f  Primerna prostornina je l Pm. V Severni Ameriki se-
vezeao tudi. zve anl do 5 pme . - “\ )
Razen tega pa se prosfornlnskl les more prevaéatl v
'transportnih okvirglh 1n b posodah.,Onl ‘so He drazgi, moreao
.pa biti cenegéi od jeklenega traku, Ce se uporabljago mnogo—,
. kratg_Oni gse po izvrsenem ‘prevozu prostornlnskega lesa moraao 7

voziti praznl nazajv na. mesto povezave.,

R Na traktorske prlkollce se v seciscu zveznai more- .
“Jo dvignitl z napravo za ﬁkladange, montirano na vlacilec

in odloZiti na cestl. ée takega orodja ni, se morejo nalo—,

‘""21ti s'traktorsklm vrvmlm vitlom, a tudi R konjem, na- nizke

‘rsani ali nlzke vozove. Naprava v Kanadl s katero se nala—
~ga30 zveznjl od skoraj 5 pm na posebne, za ta namen zgrajene
o prik01ice,‘smo omenilll’ ze zgoraj Na kamlonskl cesti- ge zvez—i
‘f“nal morego nakladatl s hidravlicnim zerjavom, ki Je montiran |

’7, na. kamlon. Pr1 veliklh zveznalh preko 1 pm pr0storn1ne, Je :, 



, 'potreben tezakzzeraav, n. pra tvrdke “Coles" teﬁine‘23‘ti'
~_;’j(132> | I T

N

g e + Vezanje prostornlnskega 1esa predstavlga nakla~:

'xdalno—tehnlcno, delovno—organlzatorno 1n prodajno—gospo—

"r-darsko vrsto problemov. Se” pa bo gotovo & prihodnglh 1et1h

Jrklaub raznlm pomlslekom mocnease uveljav1lo (119)

‘ Kot se iz gornjih 1zvajanj v1d1, 1zde10van3e lesa
na izdelovalnih skladiséih zahteva brezpogOJno vellka taka "

'iskladlsca. ;f{ : Cee .7;,5 pf{'» SR

o Povezovanae prostornlnskega 1esa v zveénge zahteva‘
‘dobre potl, ker se sprav1lo povezanega lesa vréi s tezjimi;
-motornimi vozili k1 zahtevajo boljse poti kot ‘pa mala za-

prezna vozila.-,' o SR
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3—;$‘ " Vitle 1n vrvne zerjave zdruzujemo v eno poglavae,;,

' fker je zaradi prlmerjave ekonomlcnostl enih in drugih po—»i*‘

. trebno nglhovo paralelno obravnavanae.>

Tehnlcne zanlmlvostl naanovegsega ¢asa.

<‘\

+ Kadar v1tel pr1v1a01 les na veégo razdalao

‘v(n pr. 200 m) Jerorazumevanje med stroaevodao in delavcem,

ki prlcvrséuge vrv na debla, prece3 teZko, ako se. uporablaaao

"navadnl zvoéni 81gna11 (kllc, rOg)u Danes obstoal ultra— j

| zvotna piécalka, s katero delavec v gozdu sproél delovange

| ,]motornega vitla, kl ima vgraaene elektronske organe. Tak

~vitel ne potrebuge veé posebnega stroaevodje (3).

+ Po drugem viru sicer ultrazvocna plécalka deluae

samo na razdaljo 30 m. Z enim Evizgom delavec v1tel zausta—"

‘v1, z dvemi zv1zg1 pa spet stav1 v pogon (156)

"+ v naanovea%em éasu ae uspelo manevrlranae z vitlom

.8 pomoégo radlo-oddagnika, ki ga ima pri seb1 delavec, kl

“spremlaa 1es. B prltlskom na gumb oddaanika on zaustavlja

“ali stavlaa v pogon motornl vitel Na ta nadin se more pri—f

Stediti delavec pri vitlu. Sl.‘,JL na’ str.q/f@ ! (53)

Odvlaéenae nos11k vrvnlh zergavov se normalno vrsi

tako, da delav01 izvlece;o naaprege tenko vrv, na katero se )

;‘naveée teéka nosilka in potegne navzgor.To gre dobro, ako -

tenke vrvi ni treba vleci preko kakih preprek. + Prl obsto—
janju preprek (n.pr. vodotokov, moévirij 1td ) pa je denes
mogoca premestltev istlh 1ahko hitro in brezt?uﬂa, z uporabo :

; raket ki za seboj potegneao zico ali perlonsko vrv1oo s ka-"\
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:teriml se nato potegneao na. odreaeno mesto vrvi. Strelne N
fdolzlne so 20 - Too m,. Pr1 raznlh tlplh je mogoée, zausta—'

Cviti progektll med letom v zraku in ga spustlti na tocno

)odrejenl tocki 47 - / o .

iy

Nekan znaoilnosti 0 vrvnlh zeraav1h.

+ Tekalnl voz1cek Eeraavov se navadno zaustav1 na’
-premestlglvem postavljalnem aparatu (183) No v naanove;sem
.Easu obstoae - pri dolgih ﬁerjav1h—tekaln1 vozilki, ki
ne potrebuaeao veé zaustavlaalnega aparata temved so konstrui—
rani tako, da se flks1raao na nosilni vrvi, cim strogevodaa :
-zaus tavi - v1a011no vrv. Konstrukc13a je osnovana na preta--
‘ rkanau olga v tekalnem v021éku, ki je drugacno v vozicku v

pokretu, a drugacno v zaustavlaenem voziéku (166)

| -rTekalnl vozlcek ima dvigalni skrlpec ali ge brez
njega. v poslednaem sluc¢aju je kavelj prltraen neposredno :
na koncu vrvi. V prvem sluéaau pa se kavelj nahaja na dv1-‘
galnem skrlpcu. Prednost dv1galnega ékrlpca je, da- se’ les

more dv1gnit1 Z dvogno silo pri. polov1cni brz1n1.‘

Neugodnosti dvigalnega ékripca S0 pa mMNogo vecae kot
tnjegove prednosti' pri’ prlvlacenau in- dv1gan3u bremena se ;
Skripec 1ahko zavrti, Pri tem je ta nevarnost toliko vecaa,,‘

kolikor vedja je vi¥ina nosilkenéd,tlom.

Kaveljroziroma dvigglnivékripéévéé navadno zéphéﬁ, )
v_tekalni vozidek. Samo pri najnavadnej¥ih kratkih Ferjavih. |
segt6 zapenjanje*ﬁe vréio;Tu se pa pofem more les vlasiti.

. Samoﬂnavzgor in samo pri fraséh Z Veéjkot 25% Vzpbna.~

N
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 Obstoje 3 vrste éerjavov:ikratki,vs:edﬁje dolgi in
dolgi . o
. Kratki 80 normalno do 300-4oo‘m dolgl. Ker je razda—
13; mala, more tudl breme b1t1 maahno.Ono je 500-To0 kg.
Popredni dnevni u01nek je 20-—25 m3, montiranje je rentabll-
‘no pri 30—50 m3. Poleg stroaevodge S0 potrebni Se 4 delavci

(183).

+\Po drugem viru je skrajna razdalja za vliek z malim
zerjavom navzgor 250 m, Napacno ge, ako se’ hoce z mallm zer-

Javom obvladati razdalae 400—500 m (111)

Ker imamo razen kratkih se srednae dolge in dolge
Zerjave - glej naslednaa izvaaanaa - nastane vpraéanje,
zaka] naj bi se moglo 8 kratkiml zergav1 1t1 samo do razda—
. 1lje 250 m.»To.vsekakor vsled tega, ker je konstrukclaa in
izgrédnja malega Zerjava ékrajno\primitivna in ker je nosilka
mohtirana v mali viéini. Gozdni delé#ci, zaposleni s spravilom, -
mali Zerjav vsak as podro in ga na novi tra51, ki ao sami

odrede, spet hltro montirajo.

-+ Srednge-dolgi zeraavi segajo do 1000 m, Breme 1000 kg.
Pbpreéni dhevni udinek je_Sb m3. Minimalna koli&ina je 500-Toom3.
Poleg strojevodje S0 potrebni Se 4 delavci. ‘

Dolgi segajo do 2400 m. Breme 1500 kg. Popreéni dnevnl

ucinek Je 35 m3 Mlnlmalna kolidina je 1000 m3. Poleg stro-

Jevodae S0 potrebni Se 4 delav01 (183)

A splosnem Se prlpomlnjamo, da se prlblizno more raéu—/
nati | 7 ,
o l) da s0 samohodni vitli dvakrat draZji od v1tlov
na saneh (166)



ny o o /(92

2) da demontlranae srednge dolgega z1cnega zeraava

- stane polov1co tollko kot montlranae (177)

o

o Mek névzgor,’po strmem terenu.
4 Naapreg bomo obravnavali vlek navzgor na strmlh -

Ve

pObOCth (60-100% vzpona) in sicer:

| 1) vlek po zemlai z vitlom navzgor,brez odvladne
vrvi; o , - ' "; 4
2) vlek po zemlji z vitlom vliadilca navzgor; -
3) vlek po zemlji z vitlom in odvlaéno vrvgo;
navzgors; \ b |
4) prlvlaéenJe po n0911n1 vrvi malih 21cn1h zergavov,i
'navngi brez odvlacne vrvi. |
Prl tem se pri tem délu‘naéé raZprave naslanjamo na - -
poskuse, ki 31h ge 1. 1952 vrsila sv1carska ﬁUstanova za
poskuse v gozdarstvu" in ki 30 v naSih daljlh 1zvajan31h eno—

stavno nazivamo "Sv1carski gozdarski 1nst1tut" (l)

' Poskusi sp obglrno'oplsanl v izredno eksaktni razpra-
vi, ki-ﬁsebujé poleg teksta veliko Stevilo enadb in grafikonov.
4 Za resavanae problematike naSe teme je absolutno potreb—

"no poznanje vseh detajlov razprave. Vendar pa bomo v nal |
elaborat vnesll samo nekatere njene zaklauéke, in sicer, v
kolikor VpllVaJO na glavno vpraSanje, klrgapbravnava nasa te- o
ma. Razprawae 1zsla v Sporoélllh Sv1carskega gozdarskega
1nst1tuta,katero publlkaclao smatramo Ze kot knaigo. Iz knjlg
pa naéelno ne vnasamo v nas elaborat dalj8ih prepisanih tek-

. stov, kot smo to omenili ée v uvodu. V kollkor bi bl}a potrebna
tudi braléﬁ‘haée razprgve celokupné razbrava évicarskega gdz—

, darskega instltuta, bi se njo samo moglo prevestl in Jjo kot

" prilogo priklguc1ti naéi razpravi.



Svojéas,se‘je~smatralo,‘da je po strmih ppbééjih o
rentabilnd samo spuééanje.navzdola‘K0~pa sdfkohétruirani mo-
torni vitli, ki so dovolj mo¥ni, da viedejo les navzgor, so

 dgotovijene velike brednosfi izvlaéénja na%égdr. Pri spu—”_
~ 8¢anju navzdol, tudi ge je les pridvriden na"VrV, se léé
' ne more usmerjati‘v ééieleﬁb smer, a razen tega se spodnji

_ konec lesa zatika v ‘neravnine terena (l)

+ Pri dviganjuﬁpa Vrv'potegné les,preko preprek,.
Saj'gravitacijska'éila déluje vertikalno,vrv pa vlede .
les. tangencialno terenu 51,79 na str.ff?f“7 (42).

"Privlaéenje'navzgor in to'bodisi'privlaéenje po
zeml;i bOdlSl po vrvi vrvnih Zer javov, Je ne glede na ravno-
kar omenjen moment. od zelo velike vaznosti tamkaa, kger pod
gozdom ni mogole zgradithceste,kar je n.pr. sluaj v doli-
nah, ki imajo ozko ali strmoudno,‘ali oboje;

| Tam kger se nad strmlm gozdom nahaja polozno nag-
naen teren,. b1 1zvlacen3e navzgor pomenllo Ze to prednost
da bi se 1ahko 1zvla611a cela debla ali celo cela drevesa
ter da bi se éele na blago nagnaenem terenu 1zde1ala v
sortimente., V tem sluda ju bi bila delavcem(pr;hranaena teZka
izdelava na strmem terehu. Vendar pé‘v‘sploéﬁem ta olajSava
ne pride v poétev;'ker slﬁééji,(da se nadsstfmim goidom na- .
hajé takoj blago nagnjen‘teren, soiedki.‘Same poti na strmih
pobocglh, ‘na katerlh Je postavlaena zgornja postaga zer3a~‘
vov, pa za 1zdelavo dreves \'4 sortimente niso prlkladne, ker

SO preozke.

Privliadenie po tleh z motornim vitlom,brez

] ) N Vs

odvladne vrvi, navzgor

+ Pr1 “tem izvlacenau les drs1 po zemlal, prltrjen na

1

vlaéllno VIV,
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Trenge prl 1zv1aéen3u lesa po zemlgl ae

vellko ter neenakomerno, ker teren ni raven. More Ppa se

ga zmangsati, ako se vla01lna vrv vodi preko v1soko montl—'
:fanih skripcev. ‘> ER ’
R ‘ V splosnem se racuna, da za privlacenje po tleh
7 zadostugego motorji, ki razvijago na. bobnu vitla vla011no
silo 2000 kg. ‘Tg sila Je normalno dovolgna za neposredno ‘
prlvlaéenje. Toda tudl v 1zjemn1h primerlh, tla. pri poseb—
no tezkih bremenih, je ta 511a dovolgna, ako se med vitel

in breme vstav1 skripéevge."_

’7 Prl privlacenau mora en delaveo spremlgatl f
les, prv16 da mu pomaga preko zaprek, v katere gse. zatakne,
‘a druglé da po privladenju lesa zoPet odvlece vlacilno vrv.
nazag do novega komada lesa. Brzina prlvlacenaa ne more blti
vellka, ker sicer delavec bremenu ne more sleditl.‘Racuna se,
da v tezkih delovnih pogogih in na. strmo nagnjenem terenu, ”
ne more blti veéaa od 0, 25 m/sek., pr1 lazglh delovnlh pogo— .
‘alh 1n blago nagnjenem terenu 0,40 m/sek., a prl povoljnih

pogoaih peéaéenja 1,00 m/sek.-

Za te brzlne zadostujejo motoral do 8 KdM.,
Y Motornih v1tlov s takimi mptoral obstoji cela
ersta. Nas domaél je V1te1 "erBoo"Zlcnice Laubljana (8 KoM),
vitel §v1carske izdelave ge n. pr."Kﬁpfer", neméke n. pr.ﬁJobst"
avstrljske n pr.‘"Krasser"
Motorni v1t11 naa bodo konstrulranl tako, da

se lahko prepelgavajo z mesta na mesto 5 SVOjlm 1astnim motorgem.

‘ - Prl prlvlaéenju po tleh je zaposlena skuplna ' .
4 delavcev. Pri mnogih teéklh bremenlh, ako se isti moreao izvle-
61 samo s ékripcevgem, ‘je eventualno potreben Se peti pomocnik,
ker en sam delavec ne more odvleéi ékripcevja do prlhodngega

..komada lesa."
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o Izkusnga je pokazala, da pri ne prevec tezkem ]
: terenu, na srednae razdalje 50 - 100 m, pri spretnlh delav—

i
01h prlpravni uredltvi, postopek privlaéenaa po tleh.navzgor,

r

'pmpre biti prav ekonomléen.VSrednja razdalja 50-loo m pomenl

‘mlnlmalno razdalgo 0 1n mak91ma1no 200 m 61)

Prlvlacenje po tleh Z motornlm v1tlom in

odvlacno vrv1o, navzgor.A,

. ‘ +'Pr1 tem prlvlacenau se privlaéna vrv odvlaél
‘s pomocgo posebne odvlaéne vrv1, ki je napeta preko;nalaéc

za_to.montlranih ékrlpeev.»

, Vitel mora imeti dva bobna, od katerlh eden ’
ima- nav1to lahko, 4-5 mmdebelo odvlacno VIV, ki pa mora 1met1

dvoano dolzlno prlvlacne vrv1.

| Pr1 tem prlvlaéenau odpada odvlacenae privlac-‘j
ne - vrv1 po posebnem delavcu. Ako se ve& komadov 1esa vlede po
1st1' stezi tako, da se’ ta zgladi odpada tudi spremljanje
vleqnega lesa.r ‘

Odvlaéna vrv omogoéa tudi uporabo vlaéllnega
kov1nastega natlka, kar olajéava prlvlacenae. Brez odvlacne ‘
vrvi je uporaba kov1nastega natika zelo otezana, ako ne “f
"nemogoca, ker ga delavec teéko\prevla01 in je to, prevlaéenae -

na strmih pObOCth eventualno celo nevarno.,

Ista Je stvar z odvlacenjem skrlpcevja, ka—'

dar je;ékripéevje potrebno.

4 T o Za $o prlvlaéenge je potrebna skuplna 4 delavcev.’
Le ée se prlvlaci s kovinastlm natlkom, je potreben se en-
delavec.‘Ravno tako Je potreben petl delavec v nepreglednlh

.pobocaih kjer ae eventuelno potrebna tudi telefonska nape—r
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1”f‘13ava in kger je ze iz razlogov varnostl zazeleno ,da sta’

*]na prlévrséevangu bremen na vlaéllno vrv zaposlena 2 de-('

_havzgor;.yiﬁ‘

7,lavca namesto enega.éi

ﬁPriviéééﬁjéAﬁéifiéﬁ z vitlom vladilca,

+'Vlaéllci so drazjm od samlh motornlh v1tlov

zaradl vecae amortizaciaske tangente in je zato prlvlace—

.nae z vlaéllci drazje.hV1a01lci nimajo tako ddgih vrv1 kot

sami vitli in prlvlacenge Z nglml pride v poStev samo pri

‘malih razdaljah do. 50 - 70 m. Prednost vla01lcev pa Je, u

'w'da aih zaradi ngihove vellke teiine ni treba posebno za-

‘s1dravati kar pomeni prlhranek Easa. Tudl 1maao mocne ‘

L motorje, k1 dajo prlvlaéni vrvi vetjo_ vlaéllno gilo, Iz—

';‘vlaéiti se torej morejo veéaa bremena.;

Posebno praktiéni ‘80 vlaéilci katerih pri-

f\‘vlaﬁna Vrv more biti nategnjena v poljubni smeri glede na*H

podolzno 08 vlacllca, t. j. da ne’ mora b1t1 nategngena samo v

smer1 te osi

1  Vlaéllci z v1tlom moreao Z - uspehom konkuriratl

samim motornim vitlom tam, kjer razdalja privlacenaa znaéa

: maksimalno 50—70 m- in kaer ge 1es raztresen ter vedja gib~

gnost vlacilca povoljno prlde do veljave(4)

' Privlaéenie po n0311n1 vrvi mallh Elénlh \

Ee;;avov navzgor.

+ Pri tem privlaéenju Je trenje neprlmerno man j~

ée kot pri prlvlaéenju po tleh._Tudi n1 potrebno odnasanae

privlaéne vrvi po posebnem delavcu, ker ‘se tekaé sam pelje v
dolino. Tudi ni potrebno spremlaevange lesa kot prl prlvlaée-\

nju po tleh kjer Jje spremlaevanae potrebno, ker se. les ven-

. dar tu 1n tam zatakne°>Seveda pa prlde prlvlaéenae 2 zlcnlm ;'

ﬁerjavom brez odvlacne “vrvi v postev samo pri Strmin terenlh,'



7wkjer seltekac sam pelje navzdol in za seboj vlece prlvlaé—

;}fno vrv. Tudl ae prlvlacenge navzgor nemogoce, ako n0511na ‘;Jﬁ’

-‘xflvrv nima zadostnega padca. Mlnlmum padoa terena je 23-25 %. :

‘fiafcenje 1esa do 250 m poéevne d0121ne. Pr1 tem se 1es mcre.'

Mali zlénl éerjav1 prldeao v po§%ev za prlvla—f'

7?5 ?na malo razdaljo levo- in desno od vrv1 prlvlacltl do vrvi  ¢

S in 51cer na vsakl strani po’ 4o m, ~skupno torej 8o m, POVT“

'r‘sina, s katero se more: z enkratnim montlranjem z1cnega

1’T«zerjava 1zvleci 1es, ae torej 2 ha posevne povrélne. Ven— i

"7v:;dar pa’ je izvlacenae z vla01lno vrvao pod n031lno VTV na' i

fivecae razdalge neekonomlcno ter Je. v tem slucagu bolje, da

‘*',flse les do. bllzu n0311ne vrvi spxavlja (spusca) rocno. Pod .

‘*;‘vecjo razdalao spada eventuelno (e pri koliéinl 20 m3 le—/zlﬁ
?f‘sa in vec na ‘ha) ze povprecna razdalja vet - kot 20 m, kar o
vf odgovar3a razmaku 60 m paralelnlh tras n0511ne vrv1. Glej

i ‘graflkon 5t, / na str. -3'7}’ ' :

_ Kot pogonski stroj pride v poétev najbolje
" rvitel ki se s svojim 1astnim motorjem more prepeljavatlv

Z mesta na xnes1:c>£’13 f'Amil';“'Qﬂ;*

[

o+ Ako se les z malim 216n1m,zerjavom prlvla—f ‘
B 250 m dalec navzgor, Je mozna tudi kombinacija, da se pod
,pasom 250 m na kratko razdalgo, t a.'se 120—150 m dalec, les;f

T '?," .

e




- roéno:spusca navzdol Na ta na01n ohiada" sprav1lo na pa-;  I
'su élrlne 370—400 m in tollksen bl bll v tem slucaju prlme-'

ren nazmak cest (111)

'(” P

’“};1!.;fﬂf Kratek éeraav, ki uponablaa odvlaéno VIV tudl
;za odvlaéenae tekaéa po nos11n1 vrv1, obravnavanp na. osnov1ﬂ: 
fg;svojlh neposrednlh ugotovitev na podro¥ju G.g. Bled v po-—{

glavgu "Spusﬁanje lesa po n051lki navzdol"

' + Na kraau 0pisa prlvlacenga z raznlmi napra— j
'vami po strmem terenu, navzgor, ponavlaamo, da Sv1carsk1
'gozdarski institut raduna 2z mak31malnimi (ne povprecniml)
‘posevnimi razdalaamlg - SR - o o
!,pri prlvlaéenju Z motornlm*v1tlom po tleh ..,':,."  200"&7
o ~‘]‘@"J;€~‘z vitlom traktorja e e .',;.{;" 70 m

" o fﬁ«,j 2 mallm ziénim Eeraavom . ;.“; f 250 m (1)

!

Ekoncmiénost prlvlaéenaa navzgor (po tleh in 'A

DO n031lk1)v splosnem.;'

‘ /.,; + Pri mehanlzlranem privla&enju, ki zahteva’5 ”‘
-gotov Eas in s tem povzroéa stroéke za postavlaanje naprave,
je ekonomlénost toliko veéaa, kollkor velja- je lesna masa po
ha, ki jo Je treba 1zvleci. ﬁe so st?oékéagghpostavlaanje na-
Vprave velikl, postane pr1 malih hektarskih/lzvlacenje neeko—
nomlcno. Na ekonomlcnost mehanlzlranega privlaﬁenja navzgor
élno vpliva tudl prostornina posameznlh komadov lesa. Saj
{stroskl privlacenga o) sorazmernl Btevilu vlekov, te 3. étev1— R
lo komadov, ki se izvla01jo. Merodavno je torej étevilo vle-q ‘
1kov, ne masa lesa.’ Ge je prostornina posameznih komadov mala,. 

je tudl ekonomlénost mala in obratno. .
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) B Vsako mehanlzirano sprav1lo zahteva veege »
investlclje. Prl malih posestv1h se 1ste ne 1Zplaéa30, ker ?fuJ
‘<naprava ni. d°V°1J ZapOslena. Pri malih posestvih prlde v o
postev samo ena naprava za vet posestev, t. 3. 1zposoaan3e o
| naprave prl podgetgu, k1 30 nabav1 ali pa nabavka naprave j;'~:

s

po gozdnlh zadrugah.

. ~ Stroski sprav1la zng%raJ naveden1m1 St1r1m1, ;A

. 1napravami za prlvlacenge navggor\(prlvlacenje Z motorglm ,i"“ 

', ~jiE%om gxez odvladne vrv1, isto z odvlaéno vrvgo, prlvlaéenae;
z v1tlom[ prlvlacenje V4 malim 2er3avom brez odvladne vr-

v1)\so sorazmernl Easu, k1 je potreben za postavljanje na—“'

pxave 1n éasq za samo prlvlaéenge.

N '

. Cas, uporablaen pri tem naélnu prlvlaéenaa,  L"
je treba razdelltl na veé delov, glede na to,.na kaa je -

v vlaéllnem postopku porabljen. Pregled dage sledeéa anallza.
f@f'ﬂ 1. éas, k1 se nanasa na posamezno breme.

“1;‘cas, kl ne. zav131 od razdalje spravila

(n pr. prltrditev lesa na vrv, obeéenje, razkladang@,

. 2. cas, k1 zavisi od razdalJe spravila - (n.

pr. kretanae bremena navzgor, kretange prazne vrvi navzdol),‘”

II 5asovna razdobja, ki se nanasa;o samo na

veEJe stev1lo bremen (splosna casovna’razdobga), .

, / - 1. Bas, ki ne zavisi od transportlrane ko—f/“
L 1161ne 1n transportne razdalae (n pr. postavlganae v1t1a,

1nsta11ranje% zas:Ldrana itd )a

2, 8as, kyﬁe zavisi od. transportne kollclnel‘f
a ZaV1Si od transportne razdal je. (n PTe odstranltev zaprek
'  na stezi Za vrv, montlranae n0311ne vrv1, napelgava telefona'if

U'itd),
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4 ‘ 3. cas, ki ne zav1si od transportne raz-
dalae, a zav151 od transportne kollclne (n. pr. uredltev

. mesta za nakladanje in skladlséa), B
. - B . . ) . .

- , 4. cas, k1 ne zavisi od transportne kollcl-‘
- ne. 1n transportne razdalje, paé pa od skupnega traaanaa dela
‘(n pr. pavze, nega. stroja, menganje olJa 1td ) |

a Prl posku51h Svicarskega 1nst1tuta za gozdarstvo -

/

80 d1ferenc1ran1 stro%ki glede ng prostornlnske razrede bremen.',

rs,I razred s0 bremena do 0,49 m3, IT o, 50— ,74 m3, II 0, 75—0 99m3,.

IV, oo—l 49 m3, v preko 1, 50 m3.

7 ')7 }'ﬂ'ff Stro¥ki za razne, zgoraa navedene nadine spra-
Uv1la, ki jih v naslednalh podaaanalh nava;amo, se nanasaao ,
na'mrene od 60 - loo % naglba, razllcne tezavnostl za delo,;e
»pretezno v smcekov1h sestojih, z nekaj aelke, manj bukve.  .
;Izkor1§éan les Jje bil. 1z redcenj ali od posameznlh stebel ,
‘pri pomlajevanau. Prl debelem 1esu S0 kosi blli dohg 4,5 - 6,0 m,
osamljeno do 9 m,: pri prostornlnskem lesu deloma do 12 m.<V .
enem.prlmeru redcenaa bukovega sestoga,Aso izvladena cela dre—
 "vesa, klvso ;zdelana_pele na_zgornjemlskladléép,_zar/sg tioe '
raidalj,,so boskusi vréeni'pfi vitlu‘bfez Odﬁlééne vrvi pri
.razdaljah 5 _.200 m, pri\iaollcu 10—125 m, pr1 v1t1u Z odvlag—‘4

'no vrvjo 10—200 m, pr1 malem zerjavu 15 225 e PV‘

, , | Glede primergave stroskov raznih n301nov izvla-
.  cenaa ae prl posku51h ki 31h Je vréil Svicarskl gozdarski o
"in§t1tut, uporabljen poseben naéin. Konstruiranl so graf1ko~
ni. tako, da Je uporablaeni éas delavcev, nanesen v mlnutah,
.,stroskl, ki aih povzroca stroj, so pa 8 posebnimi koeficientl
tudi- spremenjeni v delavske mlnute.Tak postoPek Je bllo mogoce
'i—uporabiti zato, ker ﬁf pri preizkovanju stroskov ni potrebno
?fugotov1t1 nglhov absolutni znesek, temvec samo razmerje en1h

in drugih stroskov (1)
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\ f;, QL;:;y _Ako n.pr. delavska mlnuta stane 0y 05 fr

B a obratna minuta stroaa o, 075 fr, se raéuna, da je obratna:)

minuta stroja enaka o,o7§ =1,5 delavske mlnute. e
‘ 0, 05 - ‘ : =

B . ;j S CRITI

Stroéek z8 1zv1a6egje je v. évicarskih grafi—f}, 

. konih;predstavlien Z_eno_samo érto, ki_vsebuje delovni Eas;.

delavcev in transformirani delovni éas vladilne naprave, 1¢1 7

‘ ﬂfe@v . v tem se vidi neka posebna prednost tega naéina
'raEunanja. Ni tu nobene prednosti ne: vidlmo. Smatramo, da jef*
“mnOgo preglednejée, ako se v grafikonih naneso dve érti, ena

Vrllznad druge, tako da prva predstavlja strofek delavcev, a .
?druga Erta predstavlja stroéek stroja. S §v1carsk1m natinom

’rlsanja grafikona se raéunw samo zamegli.‘ ‘Q‘W4v@

,‘fow Nastane naéelno vpraéanje' Ali se évicarski gra-
fikoni moreao uporabiti za primerjavo 8 stroéki drugih na&inov

”spravila lesa in sicer v naéih razmerah”

‘ Odgovor. Morejo se, ako se transformirajo. Raz—
- merje stroékov delavske minute 'k ‘stroskom minute. stroja, Jje

pri nas. drugaéno kot v §vici. Pri nas je strodek za stroj rela-

’-;tivno, t. j. v primeri s stroékom delavca veljl kot v §V1ci._\

Ako vzamemo -samo bruto plaéo delavca, ‘ona znaéa na minuto
| mnogo manj- kot minutni stroéek stroja. Ako pa vzamemo bruto ,
‘lplaéo z reéijo gozdnega gospodarstva vred, razlika je mangéa.
| ' Kljub tej veéji ali manjéi razliki pa se naé

‘f rezultat ne more mnogo razlikovati od évicarskega rezultata.'

, e Kot pri privlaéenju lesa po tleh navzgor, tako
.pri privla&enju navzgor 2z vrvnim zerjavom, se v év1carskih

o grafikonih predpostavlja, éa so za delo potrebni stroj in 4 ]
:‘1judje. V §vici je izraéunano, da mali vitel z privlaéeno vr#jo
.Vza vlek po tleh v istem éasu stane pribliéno ravno toliko kot



en delavec. Skupni stroéki znaéajo torej 4 enote za.- delavce,

. ]_ enoto —zamstrO:]. ) f‘ ,,_‘ SN AT A ’
- ‘€}x%§wa;\Pri nas je ta peta enota drazja .o’ enote za-

‘ﬁelavcau Razlika obstoji, ni pa vellka ako v stroéke ra—

f\i¢-6unamo tudixrezijo (toEno razmerje se vid1 iz nasih kasnej—

1*T?b§ih izvajanj). Delavske enote v nasih racunih ostanejo enake,/

‘iggenotam sviearskih delavecev (ker predpostavlgamo, ‘da na¥i de-
"g;lavci napravijo ravno tollko kot svicarski) Samo se spremeni"

”“peta enota. Iz tega sledi, da se. naé skupn1 rezultat ne: more‘;

. RERINS (: ‘ %

Cage et v;

; ;‘mnogo razlikovati od §v1carskega.

A ;=~m eZato bomo évicarske graflkone pustili nepremenjene
‘?;isamo za- medsebojne primerjave, ki jih je izvrEil §vicarski '
gozdarski 1nstitutA dodim bomo za prlmeraavo z drugimi deli,iﬁ

‘‘‘‘‘‘‘‘

| “Za:tq}jp z roénim sﬁfavilcm navzdol, s konjskim vlekom nav;

 pdol in za avtomobllsko voﬁnjo, ‘grafikone transformirali,v;;f; 
- tako da bodo odgovarjall naéim razmeram. Vldeli bomo/kakéno |
'1¢:razliko dobimo. | B

”5z motornlm vitlom, “brez. odvlaEne vrvi.‘ ‘  mv“~4

= . A A ~ “m,

e o , [Py ol

 :,+WStevi15ni podatki se nanaﬁajo na 1zv1aéenje»wm

‘”;posameznihwbrémen 8 povpreEnO prostornino 0,49 m3.

Kalkulacija Je pokazala, da so stroéki, ki od— -
 }padejo na- stroj,genaki stro¥kom, ki- odpadeao na’ enega delavca,

xﬁt J..da. delovna mlnuta stroaa stane ravno tollko, kot delovna B

- -

B aminuta delavca, ,,_¢ 4 I S ,.;‘g,



‘ / ‘.Nanaéan;e étevilénlh podatkov za pOSamezne‘;:
"'razdalje izvlacenja in 1zenaéen3e doblaenih toék v povPreé— R
’;no krivulao, Je pokazalo, da se poveéanje skupnih strofkov. |
‘f}pri raznih razdaljah da prikazati s premo Erto in ‘da je v”i'h
i4enostavnih delovnih pogojih énadba premice y = 5,0 + 0,35 x,~
':kaer Je y éas za posamezno breme v delavskih minutah, ax razg- -
dalja v metrlh.;Za tezke delovne pogoae velaa enaéba "“L‘

3 y = 19 0 + 0, 70 X

Pri tem Jex« raéunano, da se v razglbanem gor—
"skem terenu z- enkratnim postavljanjem vitla redkokdaj ‘more
\-les izvleéi iz §iréega podroéja kot 50 m in da je samo malo

§tevilo bremen sestavljeno iz ved komadov lesa,

Stro§ek, oziroma dol%ina éasa za m3 1zvle§enega N

‘lesa se izraﬁuna po formull..

o

§tev.po- : éas enkrat- | kolié lesa flksni faktor sred—

gtavljenj x- nega postav- x' povpr.breme x(stroéﬁk X za x nja
- vitla ljanja SR - . -.%abreme razd. razd,

——

koliéina 1esa'

L Pri predpostavki da ge Vv neki se01ni 8 40 % lesa
¥‘1n povpreéno prostornlno posameznlh komadov lesa’ o, 40 m3, pri
';srednji spravilni razdalji loo m in ugodnih delovnih pogojih mo-
'ra vitel postavit1 dvakrat,: se. izraéuna potrebni tas za m3, '

2 x 1,5f°.,4*0420 (5,0 + 0,35 . 100) _ ;o

b0 L

izvleéepega‘lesa Z.

. delavskih minut.:~

V teékih delovnih pOgojih

4
,4

Cox 150 + ( 19,0 + 0,70 x loo)

| = 230 delavskih minut-
40 »,\‘ . ‘ ————— . ) = P 7

s~



“~. .Da transformiramo prednje enafbe za nafe

C M v

*~#Pri tem raéunamo stroﬁke obratne ure malega vitla

:po alternatlvi B t. j. po alternativi po kateri se v obrat-<rv&
i;ne ure éteae veg Cas privlaﬁenja, te j ne samo &as, kadar je/
motor vkljuéen¢ To zato, ker nam je proucevalec évicarsklh L
iiposkusov na naée vpraéanje plsmeno objasnil da ae on obratne f'

‘,ure raéunal tako, ua ne. po predpisih ECE-FAO

. )
S A

~w:VVfﬂ ~Po'évicarskem racunu zna§a stroéek delavca
na uro fr. 2,50 + 20 % soclalno zaVarovanje,'skupno 3.- fr.*

;»Stroj stane 2 40 fr + 0, 80 fr 0prema, skupno 3 20 fr,

‘ o »Prl nas stane v Gg Maribor strojnik neto 70.-din
/hro bruto plaéa mu je 70 x 1 639 = 114 73 din/ﬁro az vso reé
zijo znaéajo stro§ki 114 73 + 114,73 x 1,966 = 114, 73 * 225 56 ;*

i

340 29 din/hro. Na mlnuto 1340 29 : 60 5_5 670 dln. o ;,@ |
B - . R

, Delavec stane 60 din/hro, bruto plaéa mu je i_
60 x 1, 639 = 98 34 dln/hro, a z vso re¥ijo znaéajo stroski
98,34 din + 98 34.x 1,966 = 98 34 + 193, 34 = 291 68 din/hro'
_Na minuto = 291 68 : 60 = 4 861 din P ;

e 'ggq')' -Ker so. zaposleni istoﬁasno 1 stro;nik in. 3 delav-
ci, zna¥a povpreéje delavskih plaé (1 x 340 29 + 3 X, 291 68) 4 =
= 1215, 33 : 4 = 303,83 aln/hro. ',ﬂ\ o | T
,“ii Na mlnuto je to 303 83 d1n . 60 é75,664‘din,fi

Vitel pa: stane na uro 459 09 din (glej kalkulac1jo i

:}za mali v1te1, varianto B, str¢‘239’), ali na mlnuto 59,03
| . | 60 <

76ﬂ5dm
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- o V Svici torea delavec stane 3.-fr., a skupnlx
stroski stanejo 4 x 3,0 + 3 20 = 15 20 fr. To je 15,2 |
530661 X vec kot 1 delavec. R AR ‘

—_—

, Pri nas pa stane 1 delavec povpredno 303, 83 dln,
a. skupni stroéki 4 x 303 83 * 459 09 = 1674 42 din.‘ To je .. .

§§§4§§% 5 5110 x ved, kot 1 delavec.

| ~ Be torej hocemo gvicarske ena&be prilagoditi naélm
razmeram, jihkmoramo pomnoziti ‘8 clnlteljem 5,511 1 0577.
- ) . 5, 0657 e
bokaz: ;

V §v1ci stane delavec na uro 3,- fr, a stroj 3, 20 fr.

Potemtakem stane stroj égg =1, 06667 delavca.,

1 stvarna mlnuta 4 delavcev in 1 stroja stane to-

«rej (4 + 1 06667 ) spremenjenih mlnut l’delavcao

Vzemlmo zgoraj navedeno enaébo ¥y = 5{0ﬁ}io,35;’lbo P

L g;wAko 4 delavci in 1 stroj skupno porabijo 5 spreme— o
| 5 ; o
naenih minut éasa, Je to Ta1, 06667 = 0,9868 stvarnih minut
vsakega delavea in stroja; skupno 4, 9340 stvarnih minut. o
_Za 4o minut go =8 krat toliko. To je 7i947

‘stvarnih minut vsakega delavca in stroja.

: - Pri nas to povzroca stroéke -
4 delavci = 7,8947 x 4 x 5,064 din 4+ < s « o+ o 159,916 din
stroj x\‘f‘7,8947 x‘l x 7,6515.din . . o o o o 60,406 din

Lo . 220,322 din
220,322,: 5,064 = 43,508‘spremenj.dél.minut._ ‘
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S Istl rezultat dobimo, ako 40 pomnoélmo s
cim.ﬁjem 1, 0877 3 sag 4o K 1 0877 e 43 508, RIS

“fi ;gT Ako v enaébl na. str.faﬁf'uvedemo prednji Qinitelg, B

. }',’I?-'*h o
dobimo za ugodne delovne pogoje

2 'x 150 + v°42 ' ( 5 +0 35‘. 100) x l 0877 S g S
L ' =, 116,27 del.minut

) 40 TP B B T it S

« ‘ , _ za m3
a za tezke delovne pogoje

2 x'lsoﬂ+?i%£§" (19 + o,7o ‘ loo):x 1; 0877 G e e e
o ’ = 249,51 del.minut"
40 . o s mrmmoomsomm—=nm==

: Naé rezultat se torej nasproti sv1carskbmu v lahkih
(;16 27 ~ 1o7) 100
T = 8,66 %,

.al ‘

[

delovnlh pogojlh poveéa za

@
g’ . “.w ‘.‘{n

a v tezkih za‘ (249’523; 230) 100 = éi4é %

e sy, e e St o ey
—— s e i e S sty

, ~ Prednja kalkulacAja je sestavljena na osnovi delav-' '
skih plaE s celoku no rezli_L

A ;xgmw Ako pa raEunamo Samo_2z bruto p_géami in 25 % reiije, ;.
mimamo stroske za delovno uro - (prlmerjaj str.Zé{’-):.w“ S &

- Strojnik 114 73 + 225 56 %.0,25 = 114 73.+55 39=.
'171 12 dln/uro na mlnuto 2, 852 din. 7E ‘ :

D R e i e o e B e s S o et

Delavec 98 34 *+ 193 34 x o 25 = 98 34 + 48 33
= 146,67 din/hro‘, na minuto 2,444 dih.. jf{;; ot

e

. 17,l2 146,67 e
t.j., 340,29  ali 291,68 50 29 % bruto plaé |

rs celokupnd reZijo,




B o PovPrecnl strosek delavca Je torej 303 83 b4 50 29%-
= 152 8o din " ;, na mlnuto 2 547 din

P T
T i e T o e . s S e e

= ; = - ,
Skupnl stro§ki b1 toreg b111 (prlmergaj stran-écyz )
4x 152 80 + 459,09 = 611, 20 + 459,09 - 1070,29 ain. . . sfh

)”i,T°_Jer iggoé§9 = 7’0045 x ved kot 1‘de1aﬁec.

| - Be torej hodemo Svicarske enafbe pfilagdditi« }
.\naélm razmeram, moramo §v1carske enaébe pomnoélti s Cinitel jem
' 7,0045 - |

B T

' 5,0667 T T
D i o
, ) Ako v enaébi na str.‘50ffhvedemo prednjl élnltelj, ]
Adobimo za ugodne delovne pogoje _  o . ' ;\' |
4 2 x 150 +-4£*“ (5 + o, 35 . loo) x 1, 3825 : ‘5530 - y
s 4o o o ‘ s | mmommmmmomm 1;
LU o L - mimut.
| - a-za tefke del, pogoje - ]
2‘2»x i56'¥304Z:}'('19 +vo,7o_.’169)ix1,3§25 '  12604 25 o
: © 0,4 e - = 315,11
40 - S o Y ‘40 - e ]
‘ ' S S - ’del minut
) Na§ rezultat se toreg nasprot1 svicarskemu, v ugod— ;
, . (145,75-107).100 -
:nih delovnih pogojlh poveéa za_%’ T 107 B = iizﬁ = 36,21 %
: | (315 11-230)100':; 8511 e | o
’a.v\teék;h za,a_ 530 = 330 = 37400 %




